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Bevezetés

Az orsz’gos távlati mezőgazdasági fejlesztési terv szerint a 

mezőgazdasági termel st 198o-ig két és fél-háromszorosára 

kell növelni, В feladat Csongrád megye, s azon belül a szege­
di járás területére is komoly munkát jelöl meg.

A Duna-Tisza köze hajdani sivár, értéktelen, futóhomokos te­
rületein hasznos és jelentős mezőgazdasági tájkörzetek alakul­
tak ki. Az illetékes szervek jelenleg is azon fáradoznak, 
hogy a szocializmus építésének, célkitűzéseinek me felelően a 

homoki területek még inkább gyümölcsözőbbé válljanak.

A homokterületek hasznosításának tervező és kutató munkáiban 

a szőlő- és gyümölcstermel s is fontos helyet kapott. Kiala­
kult a Duna-Tisza közi szőlő- és gyümölcstermelés jövőjének 

tervezete, célkitűzéseinek megállapítása is, melynek.részese­
ként a szegedi járásban szinte napjainkban ért v get.

A gyümölcs- és szőlőtermelés jövőjével kapcsol tosan az a c 1, 

mezőgazdasági termel sből minél na yobb arányb n ve yehogy a
ki a r sz t. Jelenleg a járásban a bruttó értéknek kb, 23-25
a a gyümölcs- és szőlőtermelésből adódik,
3o /á— ot is meg kell majd közelítenie, A Minisztert nács határo­
zata nem v letlenül jelölte meg Pest, Bács-ICiskun, és Csongrád 

megye homokterületein a hagyományos kultúra továbbfejlesztését, 

A rendkívüli kedvező természeti viszonyok mellett termelt kivá­
ló minőségű gyümölcsök, szőlők, illetve borok bel- és külföl­
dön el rt si ere, a népgazdasági érdek és a szegedi járás mező- 

gazdaságának megerősödése mindezt igényeli.

A tervek szerint a

A homoki gyümölcs- és szőlőkultura megerősödése a korszerű kö­
veteim nyéknek megfelelően alapos, tervszerű irányítást kíván 

a Párt és a Tanácsi vezetésben, a tudományos kutatóintézetek­
ben, legfőképpen azonban a mezőgazdaság r szterületein. 

mes cél feladatát pedig az uj útra lépett termelőszövetkezeti 
parasztsá nak kell me oldania. A parasztság mindinkább b*bizo­
nyosodottnak v li és ltja, ogy a homokterületeken is adva 

van a jövő biztosítéka, aminek alapja a szocialista mezőgazda­
ság.

E ne-
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Ahogy a homoki gazdaságok mai eredm'nyeit sem volt könnyű el­
érni, a jöv" céljainak megvalósításához is nagy erőfeszítések­
re van szükség* A homok meghódítása gyümölcsfa- és szőlőtele­
pítésekkel kezdődött meg* Bebizonyosodott, hogy e talajon az 

adott éghajlati viszonyok mellett érdemes e kultúrával tovább­
ra is foglalkozni. Ezen túlmenően a homoki kultúra felfejlesz­
tésében éppen a gyümölcs- s szőlőtermelés kapta meg az előke­
lő helyet* Az országos eredm nyékhez viszonyítva nagyon lema­
radt szegedi járásban leginkább a gyümölcs- 'a szőlokultura 

fellendít se hoz atja.be a hiányokat, adhat békés, nyugodt é- 

letet a parasztságnak* napjainkban sokat lehet hallani, ol­
vasni a szegedi járás gyümölcs- és szőlőkul túrájáról. A felsza­
badulás óta szakemberek 's az illetékes szervek sokasága fog­
lalkozott a vele kapcsolatos problémák megoldásával, egy-egy 

konkrét terület publikálásával*

Disszertációm a szegedi j rás /Szeged környéki/ gyümölcs- és 

szőlőkulturáját igyekszik bemutatni földrajzi összefügg selben. 
A megadott szakirodalom és forrásmunkák mellett számos illeté­
kes szerv /József Attila Tudományegyetem földrajz és földtan 

Tansz éke, Délalföldi Mezőgazdasági Kis'rieti Int zet, Központi 
Statisztikai Hivatal Csongrád megyei Igazgatósága, Szövetkeze­
tek Csongrád megyei Értékesítő Közrontja, megyei, Járási, váro­
si tanács mezőgazdasági osztályai és pártszervei, közs gi taná­
csok ké viselői, mezőgazdasági és kereskedelmi szakemberek, 
stb./ segits'ge alapján jutottam az ismeretanyag nagy részéhez. 
Olykor vitákba bocsátkoztam, hogy személyesen is meggyőződjem 

egy-egy adat bedolgozásának helyességéről. Vannak olyan táblá­
zatok, illetve adatok is, melyeket magam gyűjtőt em össze,.azaz 
meggyőződés után javítottam ki egy-egy fixnek vélt adatot* Kü­
lönösen a telepítések fejleszt si megáilaritáaainé1 volt nehéz 

tiszta képet kapnom a jövőről, A tervek megadott számadataival 
ugyanis nem minden esetben találtam meg az azonosságot egy-egy 

szerv között, de m'g egy szerven belül sem. A probi mák soka­
sága gátolja a kivént s sürgetett fejleszt st, s ilyenkor az 

adatok felborulnak, arányt-lanság, vagy helytelen lépések soro­
zata lesz az eredm ry. Mindezek ellenére mindinkább kedvezően 

kialakul a távlati k'p s az eredmények mellett éppen a hibák 

kiküszöbölés vei igyekeznek megvalósítani a kitűzött célt*
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A mezőgazdasági termel's ás azon belül a gyümölcs- és szőlő- 

termelésül ágazat területi elhelyezését a természeti és a 

közgazdasági t nyesok komlexwma határozza meg* Az általános 

földrajzi ismertetés helyett ezért úgy a természeti, mint a 

közgazdasági tényezőket a gyimölcs- és szőlőkultúrával kapcso­
latos összefügg seihen vázolom.

A gyümölcs- és szőlőkultura jelenének teljes megért'séhez a 

múlt tört netéből n hány "metszetet” mutatok he. A jelennél 
sem lehet viszont me állni, ez írt a fejlődé* törv nyszerüsé- 

ge alapján a jövőt is meg keil tervezni. Mindegyik résznek 

velejáró szemlélete a probl 'ma keres 's: miért és hogyan? Egy- 

egy r sz viszgálatánál nemcsak a szegedi járás adatait muta­
tom be, hanemjösszehasonlitom a másik к t j'rással is, vagy a 

megye egész bői kiindulva jutok a kiv'nt r szhez.

A kárt és ig nyelt szempontoknak megfelelően igyekeztem disz- 

szertációmt elk sziteni, noha az nem hiba,-illetve hiánymen­
tes.

*
N
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A szegedi .járás földrajzi helyzete
Az által nos ad tok, illetve ismertet 's helyett 

a legfontosabbakat említem meg, amelyek a gyümölcs- és szőlő­
termelés tárgyaljánál nem közömbösek, A járás földrajzi hely­
zetinek kiemeléséhez a megye földrajzi helyzetéből indulok ki.

röviden csak

Csongrád megye természeti földrajzi helyzete! 

É-i határa 46°47f -i szélesség 

D-i ■ 4б°08* É-i "
Hy-i " 19°39* K-i hosszúság
K-i * 2o°45’ K-i w

о
Csongrád megye területe; 4151 km

• * lakossága: 325 199 fő Л/
t

Csongrád megye területe nem term szeti földrajzi egys 'g, u- 

gyanis az Alföld egy-egy tájegységét foglalja magában;
1, Duna-Tisza Közti Hátság Csongrád,те у re eső K-i reze.
2, Alsó-Tisza völgye /Tisza mellék/#
3, Tiszántúli lösztábla /Б kés-Csanédi löszhát/.
A megye területe az orsz g legmélyebben fekvő r'sze. Le ma­
gasabb pontja a Duna-Tisza Közti Hátság K-i lejtőjén; 125 m. 
/Ásotthalom tsz.feletti magassága/, mig a legmélyebb pontja 

a Szegedtől D-re terjedő terület; 77 m./Gyálar t/#

Csongrád megye a Magyar népköztársaság 19 megyéjének egyike, 

a D-i határ mentén, a.Tisza hazánk terület're eső alsó folyá­
sának mindk t oldalán, D-i határa - mint államhatár - Jugosz­
lávia /Kelebiától-Kübekh'záig/ és Románia /Kübekházától Csa- 

nádpalotáig/..Иу-оп Bács-Kiskun, É-on Szolnok, K-en Békés me­
gye hat rolja.

A járás természeti földrajzi helyzete; 

É-i határa 46°36* É-i sz less g
D-i * 46°03» É-i "

" 19039> K-i hosszúság
K-i " 2o°21* K-i hosszúság

Szegedi járás területe; 158o km2
- 4 -
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Szegedi járás lakossága: lo8 139 fő.

Szeged város területe: 112 km
lakossága: lo7 326 fő /1/

j.

9Szeged

A szegedi járás területének nagyobb felében a Duna-Tisza Köz­
ti Hátság Csongrád negyére eső K-i része foglal helyet. Az 

Alsó-Tisza völgye /Tisza mell'к/ Balástya-Hodmezővásárhely 

vonaláig csak a Hy-i partszakaszával érinti a járást. A DK-i 
rész csak kis területtel nyúlik be a Bek's-Csanádi löszhátba.

A megye Dny-i részén elterülő szegedi járás a közigazgatási 
egységek közül - Hódmezővásárhely város, Makó járás, 

tes járás, - a legnagyobb területtel rendelkezik.
Szen-

.t
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A gyümölcsösök, szólok életfeltételei s а szegedi .járás 

természeti földrajzi adottságai
A sz ntóföldi növénytermelés területi megoszlását kialakító 

t 'nyezoket három csoportba os thatjuks
1. -Term-szeti viszonyok.
2. Közgazdasági n .
3. Belső üzemsservez'si követeim nyék.

A gy fmölcs-sz leművelésnél és a kert 'szetnél is megm rad a 

hármas tagozódás, egyes esetekben a természeti viszonyok még 

jelentősebb kiemel sével. A természeti adottságok közül vi­
szont az éghajlat a döntő tényeső. Az éghajlatnak megfelelően 

alakultak ki a ülönböz gyümölcsfa jók és a szőlő területei.

Hazánk földrajzi helyzete igen jó lehetőségeket biztosit a 

nevezett kultúra számára. Főleg a napsütés magas óraszámai a- 

zok amelyek lehetővé teszik egy-egy gyümölcsfaj elterjedését. 

Fajták számában is változatos a gyümölcs megoszlása, mely 

természetesen az éghajlat függvényeként az országban nem egy­
öntetűen alakult ki.

Mivel haz'nk területe a levélhullató zónába tartozik, a téli 

hideg szükségszerűvé válik. A gyümölcsfák életfel­
tételi közül a fagypont alatti hőm'rséklet elengedhetetlen 

alaptényező. Egyes fajták termése csak akkor biztosított, ha 

a tavaszi lev Írügyek megindulása előtt a t li hideg huzamo­
sabb időn át tartott. A t li hideg mint elsődleges tényező u- 

tán a nyári meleg és a csapadék megfelelő időben történő kia­
lakulása illetve/eloszlása.az, amely a gyümölcsösöket eredmé­
nyesen gyümölcsözővé teszi.

/2/

Ha röviden is, de szükséges vázlatosan /külön-кilön/ megvizs­
gálni az élet föltételeket, legalább is a legfontosabb fajták 

eset ben. Egy-egy r sztényező után mindjárt választ is lehet 

kapni a járás ágbaj atának ismertetés 'vei, hogy az említett 

felt telek mennyiben biztosítottak.

Hőnérs 'klet

Őszibarack. Hazánk területe az É-i határát к pezi. 

Optimális termőterülete az enyhébb 'gh'jlatu, mérsékelt, 

hosszabb ideig tartó téli hideggel biró terület. A téli hi-
- 6 -



de gel szemben azonban a sárgabarackkal együtt a legérzéke­
nyebb* A legjellemzőbb tulajdonságai* meleget ig nylő, fagy- 

rz 'kény. A fagy különösen a téli hideg elmúltával okozhat 
nagy pusztítást. Nyáron a nagyobb meleget szereti, igy főleg 

a maga» hőm rsékleti ig nye határozza meg elterjedését# Jó 

minőségű terméshez 18-2o C° feletti nyári melegre van szüksé­
ge.

Az letmüköd s kiváltását előidéző t li hideggelAlma.
szemben a legigényesebb. A tavaszi letfolyamatának megindu­
lásához 6oo-9oo órán át tartó 6 C° alatti hőmérsékletet igé­
nyel. /2/ Amennyiben ezt nem kapja meg, úgy tavasszal el- 

anpad a virágzás, vagy к sőbb következik be a levelek hajtá­
sa# Ugyancsak érzékeny a t li fagy ir'nt, bár nem annyira, 

mint az őszibarack. A -7, -9 C°-os hideg nagy kérők t okoz 

az állományban. Mivel leguto jára vir'gzik, a késő tavaszi 
fagyok legkevésbé árt lmasak. A fe jlőd 'si időszakban 9~lo 

C°-os hőm rs klet szüksége». Május-augusztus között a 18- 

19 C°-ot igényli. Hőig nye a gyümölcsfák közül a le nagyobb.

Meggy .A hideget az almával egyformán legjobban viseli 
el. Középhőmérs kleti igénye 18 G° körül alakult ki.

Körte , cseresznye, szilva, sárgabarack. Felsorolási sor­
rendben kevésbé bírják a téli hideget. A fagykár ált Iában ak­
kor jelentkezik nagy mért kben, amikor enyhébb idő után követ­
kezik be. Legnagyobb krt a fejlődésben már előrehaladt gyü- 

möicsfák,/szilva, sárgabarack, őszibarack,/között okoz.
A cseresznye,.mint legkorábban 'rő, virágzáskor a fagyraentes- 

s get kedveli.

Hőm rs klcti igényük nagy, különösen a kajszié és a körtéé. 

A körte h'm rs kleti ig nye nagyobb mint az almáé. A szilva 

igényei mérsékeltebbek.

Szőlő . Termesztésének É-i határát hazánk É-i része ké­
pezi. Mele Igényes. Kedveli a nyári meleget, de a gombabeteg- 

s gek gyakran nagy károkat okoznak. Le kedvezőbb az évi lo-

- 7 -



16 C° középhőra rséklet. A sz 'lőbogyók beér'séhez 2ooo-22oo 

C° szüks 'ges. Magasabb hőmérsékleten és erős napsüt sn'1 is 

jé1 megél, bőven terem, de a zamatanyagai nehezen al kulnak 

ki. Vegetáción kívül a száraz hideget elviseli, csak a hza- 

mosabb ideig tartó hideg /-lo - 

fagyást a rügyeken. A tavaszi fagyok is vesz 'lyesek. Vegetáci­
ós állapotban igen érzékeny.

-2o C0/ okozhat károsodást,

Az Alpok és Kárpátok vonulatának hatása hóm ^rs klet szempont­
jából jelentős. Az azonos sz leső'gén fekvő területekhez vi­
szonyítva a megye minden 'vszaVban magasabb hőm rsékletü, 

Nyáron 1, télen 2-3 C°-kal magasabb az átlag.

A leghidegebb t'li hónapnak, januárnak az átlaga alig éri el 
a -1 C°-ot. A legmelegebb nyári hónap, julius átlagközéphőraér- 

séklete
zel 23 fokos. A megye az orszég második legingadozóbb hőm'r- 

s kletü zónájába tartozik. A hőmérséklet átl gait az ”A" táb­
lázat mutatja.

22 C°. így az vi átlagos ingadozás igen nagy, kö-

A tél 's a nyár között nagy az ingadozóé /22-23 C0/, de nagy 

a kilengés az éjjelek és a nappalok között is. Az évi közép- 

hőmérséklet lo-ll,5 C° között mozog /Szegeden 11,3 C°/. Bár 

a tél /dec.-febr./ átl ghőmérséklete alig 0 C° alatti, a 

zord t li napok száma mégis el g soknak mondható, évente 8- 

12 nap. A hőmérséklet olykor el ri a-27,-29 fokot is. Az ilyen 

zord téli apók hótak^ró hiánya Idején veszélyesek a mez gazda­
ság számára.

A fagyos t li napok száma éti g 25. Október lo el tt nincs, 

I0-25 között ritka a fagyos napok sz'ma. Október 25íeután 

gyakrabban el fordul. Ezek ált Iában helyi jellegűekre csak 

1-2 napig tortának. Gyakorisaguk ánrilis 5-ig tart, 5-3o kö­
zött ritka, nájus l-lo között már csak alig fordul elő. Az u- 

tolsó és az első fagyos nap közötti id szak Gsongrád megy ben 

a leghosszabb, Szegeden a 21o napot is eléri.

A tavasz /máro.-máj./ átlagközéphőm rs'klete 11-12 C° között

- 8 -



ingadozik* Áprilisban a talaj 's a levegő átlagos hőmóreék- 

lete a 9-lo fokot is eléri, mellyel a gyors felmelegedés, a 

korai tavasz kedvező. Május második felében újra emelkedő 

hőmérsékletet a junius eleji lehűl s váltja fel, majd a hó­
nap folyamán 's júliusban bős 'ges a meleg.

Hazánkban Dél-Alföldön le mele ebb a nyár. Junius átlagos kö- 

Zéphőm'rséklete 2g C°, júliusi 22 C°# augusztusi 2o C°. Csong- 

rád megyében jelentkezik a nyári hőmérséklet maximuma* A nyár 

/jun.-aug./ átlag középhőrn 'rs 'klete 21-22 C° között mozog.
Havi bontásban 5o vi átlag alapján a szegedi járásban: ju­
nius 2o,2 C°j julius 22,4 G°j augusztus 21,5 C°. Sőt Szeged 

város terület n még m gnsabbak az.értékek: junius 2o,4 C°; 
julius 22,7 C°j augusztus 21,7 C°.

A nyári napok száma 8e-85. /2o C°-on felüli köz phőxn rs kletü 

napok száma 77/. A legmagasabb átla os hőm rs klet /sok évi 
átlag alapján/: 35,5 C°. A nyári f 'léy átlagos középhőmérsék­
lete 18,1 G°; hőségnapok száma 24-31*

A legmelegebb adna tengelye DK- Ny irányban Makó-S eged-Kis- 

telek irányban határoz "tó meg. A vegetációs időszak átlagos 

hőm 'rs kletében kb. 1 C° az élt'rés. /Pusztám '*rges-Szeged/ 
Nyaranként sok a zivataros /pusztító/ napok száma. Májusban 

jégvesz llyel jár, a nyári hónapokban a ritkán előforduló 

junius kivételével, szórványos jellegű. A jégeső szerencsére 

keskeny sávokban okoz károk t, vagy többször esővel vegyesen 

már kevésbé pusztít. A felh szakadás ugyancsak kis területe­
ket rint.

Az ősz /szept,-nov./ átlag középhőmérséklete 11-12 G° között 

ingadozik, úgy mint a tavaszé. Az augusztusv gi lassú hőcsök­
ken st szeptemberben újabb emelkedés váltja fel. A szeptem­
ber és október rendszerint derült, langyos időjárású.

Általában 2o 'vés időszakban a rendkiv li szélsőséges értéke­
ket adó napok száma 8* Kontinentális jellegzetesség a hőm r- 

sékleti sz 'ls's 'gek gyakorisága. Ilyen sz 'lsősé ;es év volt 

az 1963-as. T'len -24 C°-ra is lesüllyedt a hőm'rséklet•

- 9 -



A, táblázat. Szegedi .járás meteorológiai adatai /Országos I*eteoroIónjai Intézet 19ol-195o 

adatai./
Idő- Hőmérséklet C 0 
szak átlag maxi- mini­

mum műm

hőösszeg
75 % napfény átlag 
val. tartam 
_______átlóéra____ ______

63 46

csapadék mm 
átlag maxi- mini- 75 %

val.műm műm

1751 95 3-8,9
-7,9
-0,3

-2,9
-0,9

I. -1,1 5,3
II. 0,7 6,3
III. 6,3 lo,2
IV. 11,5 12,1
V. 17,- 2o,3
VI. 2o,2 23,4
VII. 22,4 25,1
VIII. 21,5 25,1
IX. 17,5 21,4
X. 11,8 17,2
XI. 5,8 11,9
XII. 1,3 5,8
Évi 11,2 12,7

116 176486 33
lo2 2 15195141 374,7

649 141 29186 34610.4 

19,1
19.1
21.5 

20,4
16.1 

11,1

4,8
6o 182 9 3725712,1

17,7
19.1 

17,9
12.2

533
67 165 12 446o7271

133 22696 49 53o7I 2 28667 47 157
46 142

283Hо 26523 32o8
» 2o51 147 4147 3577,4

2514651 5174-0,7
-5,3

774,3
11 23lo74o-0,1

lo,8 2o76 4283
755o

36o 478561 8758,8

/



í
Rendkívül hosszú volt nyáron a 3o C°-on felüli napok száma. 
Szeptemberben a szegedi Járásban nagy pusztítást okozott a 

Jégverés, Helyenként 6o-7o ß>9 sot loo ^»os kárt is tett a 

szőlő- és gyümölcsösökben, A szubtrópusi légtömegek betöré­
sével csak az 192o-as években fordult utoljára elő olyan me­
leg /Зо C0/ november eleje, mint az 1963-as évben. A hosszan­
tartó napsütéses száraz idő november 14-ig tartott, amikor 

is az Atlanti-óceán felöl érkező légtömegek hatáséra lehűlt 

a levegő és esőz szel párosult. Ennek ellenére a hőmérséklet 

az évszakhoz képest még mindig igen magas volt november 15-. 
én,
ábra az Országos Meteorológiai Intézet /19о1-195о/ adatai a- 

lapján hozzávetőleges pontossággal készült el, A Járás homok­
területének nagy részére a 11,- — 11,5 C° évi középhőmérsék­
let a jellemző.

*

Szegeden mérték a legmagasabb értéket, 15»6 C°-ot, Az 1.

- 11 -
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A fényre ugyancsak nagyon 'гг 'kényok a gyümölcsfák* A termés 

mennyisége arányban van a fényviszonyokkal, illetve a napsüté­
ses órák sKómával. /2/ Valamennyi közül legigényesebb az őszi­
barack. A termelés feltételei a nap besugárzó hatására különö­
sen a D-i lejtőkön érv'nyesülnek Jól. Sik területen is ki lehet 

használni a napfény таг!máiis hatását úgy, hogy megfelelő tő- 

ős sortévolsá ra ültetik a fákat, és a korona alakításra gondo­
san ü уélnék. A szőlő is meleg és napigényes. Általában 12oo- 

15oo naps it ’see őrét igényel.

A megye egyik legnagyobb term'szett adottsága a bő: égés napfény. 

A megye D-i részének földrajzi szélességén, /szegedi Járás/ a 

lehetséges napsütéses órák száma 444*5. A legújabb adatok szerint 

a tényleges naps it'see órák száma meghaladja a 21oo-at. /Ártáblá­
zat/. Az általános 195o-215o óra/év.fénymennyiséggel a legjobb 

tér 'letek között van Csongrád megye. Üllés-Záká ysz'k-Mórahalom- 

tól Ily-ra mér közel loo órával kevesebb. Csongrád,Hódmezővásár­
hely és Makó területén is mindegy 5o órával kevesebb. /2. ábra. 

Készült az Országos Két. Int. -19ol-195o adatai alapján hozzá­
vetőleges pontossággal./

A szegedi járás 21oo-215o napsütéses órája nemcsak mennyisógben 

igen sok, hanem eloszlásban is igen kedvező. A tény'szidőszak­
ban /április-szeptember/ kedvezően bős ges az lr>12 napsütéses 

óra /5o. éves átlag/. Igaz ehhez hasonló, vagy ennél kedvezőbb 

ért kü területek is vannak /Debrecen, Baja, Kalocsa,/ csakhogy 

az egyéb kedvező tényezők együttese a szegedi járásban lénye e- 

sen jobb. Ilyen kedvező tényező az is, hogy a fe’hzet nagy ma­
gasságú általában és Így az indirekt fény, Vila int a világos 

talaj által visszavert és szórt fény mennyisége előnyös a növény­
zet szé ára. Mindezek alapján a megye, különösen a szegedi já­
rás о zöldség, szőlő és gyümölcstermesztés száméra klvál'an al­
kalmas terület, országosan is a legjobb.

A téli hónapok /dec.-febr./ folyamán is.aránylag jelentős 

ségü Szegeden a 2o6 napfénytartalmú óra.
nnyi-

- 13 -



A 21oo körüli óra napf nytartalom mellett a hoÖ3szeg is ruagasj 
42oo C° felett. /Szeged 4344 C°j szegedi járás 4283 C°; Makó 

4263 G°; Szentes 4224 C0./

Borultság
■щт тт •m-mm mim ш

é

A tenyészidőszakban az átlagos borultság állapota kedvező. Áp­
rilisban több mint 5o $>, májusban 5o esetleg felette, júni­
usban közel 5o i»% júliusban 5o $> alatt, augusztusban 4o & alatt, 

mig szeptemberben 5o af> felett. A nyári évszakban az égbolt borult­
sága 5o i* alatt van. Legderültebb augusztus.. Október második fe­
lében lép fel 5о 5^-nál magasabbra a borultság.

Csapadéksasa-—
A gyümölcsfák vízigénye általában nagy. A rövid Vegetációs idő- 

szakuak kevesebb, a hosszú vegetációs időszakunk több vizet igé­
nyelnek. így a kajszi vízigénye kevés, az almayőszibarack és kör­
te igénye nagyobb. /2/

Az őszibarack számára az egyenletes csapadékeloszlás a legmegfe­
lelőbb. Kevesebb csapadéknál, szárazságban, gyengébben növekszik, 

a termésátlag alacsonyabb. A túlzott csapadék, illetve öntözés 

a rossz vízáteresztő talajokon káros hatású.

Az alma a kiegyenlített hűvös, erősen párás viszonyokat kedveli. 

Vízigénye a vegetációs időszakokra elosztva 600-800 mm. A magas 

talajvizet.nem tűri. A gyümölcsfák elméleti évi vízszükséglete 

600-700 mm. A nemesítések során sikerült a szárazsággal szemben 

ellenállóbb fajták t is nemesíteni, melyek már kevesebb csapad к 

mellett is jól megélnek.

A gyümölcsfák mélyebb gyökérzetükkel egyes vidékeken el 'rik a ta­
lajvizet, ahol máris lényegesen kevesebb a vízigényük, illetve 

jobban elviselik a száraz időszakot.

A szőlő a csapadékkal szemben is igényes, de a csapadékosabb pá­
rás éghajlatot nem kívánja. Ilyen esetben a kadarkánál gyors rot­
hadás léphet fel. A hevesebb csapadé kai jobban beéri, de termés­
ben is kevesebbet ad. Aszályos évben a csökkent

- 14 -
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termés mellett a minőség is gyen 'bb. A me felelő csapadék 

mennyisége évenként 600-800 mm.

A megye 60 éves átlaga alapján évi 521 mm. A járások évi és 

évszaki átlagai /mm/ 5o éves feldolgozás alapján;

Őszi Téli Évi
148 lo4 561
146 I06 569
138 98 53o

Megnevezés 'Tavaszi Iíyári
146
142 175
136 158

Tényészidőszak
Sze edi j. 

Makói j. 

Szentesi j.

163 319
327
3o4

A megye csapad 'kmérő állomásai ált 1 adott csapadékadatok 

szerint a csapadék mennyisége sehol sem emelkedik 58o mm fölé, 

/Szegeden 573/, s nem 1з süíyed 51o mm alá. legtöbb csapadé­
kot к- p a megye Ny-i s DK-i része, mig a legkevesebbet a kö­
zépső, legalacsonyabb fekvésű Tisza.völgye, illetve a megye 

ÉK-' része.

A megye csapadékos napjainak száma sok vi átlag elánján 82, 
de a szárazföldi éghajlat legfőbb sajátosságaként igen rossz
eloszlásban* A csapadék mennyiség évenként szélsőségesen in­
gadozó. Az egyes aszályos esztendőket oly nedves esztendők 

váltják fel, melyek az átlagot jóval túlszárnyaljak pls
76 о mm 

743 mm 

882 mm

1937
1939
1940

19o7 347 mm 

1928 4o6 mm 

1934 392 mm

A csa adók több mint fele a nyári félévben hull le, amikor 

is a le -magasabb hőmérsékletű hónapokban nngyrésze a párol­
gással elvesz« A kontinentális jelleg megmutatkozik abban 

is, hogy a csa adók maximuma júniusban következik be. A sze­
gedi járásban junius hé folyamán a osapadék 12 $-a hull le.
A mediterrán éghajlat hatásaként újabb, "kis" maximum mutat­
kozik októberben. Le kevesebb csapadékot kap a megye január­
ban és februárban, amikor is hó formájában esik le zömmel, 
legkorábban október 2o körül és legkésőb en áprilisban vált­
ja fel az eső. A hótnkaró vastagsága csekély, tartóssága rö­
vid, elmaradása pedirjnagy veszteséget okoz a vet sekben. Fen­
tiek szerint a csapadék mennyisége aránylag elegendőbe az

- 16 -
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ingadoz 'за káros. Л gyümölcstermel'sre talán legkevésbé,mi- 

vei a talaj adottságok miatt szárazság Idején is mélyebb 

gyök rzetükkel az alsóbb rétegekből nedvességhez jutnak*
A 3. ábra az Országos Met. Int. adatai /19о1-195о/ alapján 

kekszült hozz'’vetőleges pontossággal.

® áy 9 2 2 á qí __ v 1 s z onyok
Százalékban kifejezett értékek Szegeden

VII. 62
VIII. 65
IX. 7o

88I*.
II. . 83
III. 78
IV. 72
V. 68
VI. 69

\

X. 8o
XI. . 87
XII. 87

A levő?ő relativ páratartalma legmagasabb januárban, legala­
csonyabb nyáron, vi átlagérték 73 kevés, főleg a tény s?- 

időszak 66 é-os relativ páratartalma nagyon alacsony átlagú. 

Az alacsony értéket lényegesen a vízügyi adottságok sem fo­
kozzák. A nyár 65-7o /i-os /К-en 6o % alatt/ relativ páratar­
talma mindinkább kívánja az erdősítést és mesterségesen lé­
tesített vízfelületek növelését, összegezve a hosszabb ideig 

tartó igen alacsony relativ páratartalom károsan hat a gyü­
mölcstermelésre, különösen amikor a feliozet is alacsony.

A_ t eny ás z l d ős z ak_ é gh__ jlati^ visz о nyal
A tény szí :őszak hőmérséklet átlagának változási hatásai az 

évi átlagos köz éphőmérséklettől élt'rően alakulnak. /4. ábra.
- hozzávetőleges pontossággal készült az Országos Met. Int. 

adatai alapján/ Az évi átlagos középhőmérséklet szerint a já­
rás egy na yobb 11,0-11,5 C° és egy kisebb DUy-i r szén elte­
rülő lo,5-ll,o C° határértékü területre különül el. A két te­
rület között mindössze 1/2 C° eltérés áll fent. A teny'szidő- 

szak hőmérséklet átlagánál viszont négy különböző területre 

oszlik a járás, s közöttük к sei 1 C° eltérés is található.
A legmagasabb /18,4-18,6/ hőmérséklet átlagú területen ala­
kult ki a legnagyobb és legeredményesebb gyümölcstermelő vi­
dék /Л. körset/.

• 17 -
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[ J 500 -520 

I 1 I 1520-540
,-X\_CU 7N./

r</ !/ \ ] 540 - 560 

l/V/1 560 - 500
P\/ ]<

<!ca )nJoad

<\
Ф агентеa - -

& ьЙ Ц f\\\1 530 - 600s„
4 [•••' ; [XXXI 600<

7
ÉVI CSAPADÉK - BEK /50 EVES ÁTLAG/

2. ábra

Évi csapad 'к ram-ben 

3* ábra
* 18 •



A tény 'szIdőszakban igen kedvező a napáit 'sec órák száma. 
Átlagban 1512, helyenként azonban 152o óra feletti. Utóbbi 
tehát a legkedvezőbb napfénytartamú területhez tartozik az 

I. s a II. körzet. /5. ábra - hozz'vetőleges pontossággal 
kószált az Orsz. Met. Int. adatai alapján./

■ .

К

A borultság állapota ugyancsak kedvező, az alacsony relativ 

páratartalom ellenben kedvez tlen /66fl/, A köd, a meleg pá­
ra különösen a tény'szidőszak elej 'n /április 0,8/ hátrányos.' V v

A tény'szidőszak оsapadókátlaga ugyancsak kedvezőtlen meg­
oszlású. /6. ábra - közel hozzávetőleges pontossággal ké­
szült az Orsz, Met. Int. adatai alapján/ Az évi csapadékát­
lag megoszlása kedvezőbb, több területre oszth tó a járás, 

s ezekben a magasabb mennyis-gü határterületek is képvise­
lik maguk t. Ha a tény szidőszak osapadókátlagát megyei 
szinten nézzük, akkor megállapítható, hogy az uralkodó szél­
iránynak megfelelően mennyisége Éííy-EK felé haladva no, A 

jár sban igy a legalacsonyabb átlagú területek alakultak ki. 

Ezen belül legtöbb csapadékot a III. körzet kp ja /32o-34o 

ma/.

A jelzett viszonyok le magasabb adatait az I. és II. körzet­
ben találjuk meg. А IV. körzet csökkentett ért'kei után 

legalacsonyabb rtékekkel а III. körzet rendelkezik, kivé­
ve a csapadékot.

\A Járás_éghajlati_yiszon^ai_a_tenyésztdőszakban_/körzeténként/#

csapadék mmkörzet napfénytartarc/óга/ napi átlag
homárs'klet C°
18,4-18,6 

18,4-18,6 

18,- alatt 

18,2-18,6

3oo-34o 

300-32о 

32o-34o 

3oo-32o

l52o felett 

152o felett 

149o alatt 

15o5-152o

I.
II.v
III.
IV.

19 -
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Az_ évszakok., és _a teny_]8zld6^meteorológiai_adatal

Szegedi járás
időszak hőmére''klet 

a t lag
csapadék mm 

átlag maxi mum minimum 75 f° val.

lo4 194Tél 0,3 7639
XII-II

1

Tavasz
III-V 11,6 146 276 lo959

I'iyár 
VI-VIII
ősz
IX- XI
Tény sz idő 
IV-IX

21,4 122163 6532o

11,5 148 286 39 lo9

18,3 26615o319 535

Szeged m j. város 

0,5Tél lo7 193 41 79XII-II
Tavasz
III-V 11,8 148 115273 58

líyár 
VI-VIII 21,6 63 123167 284
Ősz 264 11312,- 39151IX- XI
lenyéaz idő 
IV-IX 18,6 171 275324 5o5

,akói járás 

Szentesi j.18,2
166 27 о327 521
139 2533o4 518

A mi'.vodo borzat_mikroklimája1^^ümblcsösök_klimá^a
Minden mikroklíma a.makroklimánrk, a domborzataik és a szubsz- 

tratumnak függvénye• A mikrómé retekben jelentkező emenetien 

felszínen a sugárzás energiája is nyilvánvalóan egyenlőtlenül 
oszlik el. A kis környezet éghajlata sokszor egészen más mint 

a oakroklimáé. 11. e у pár méteres homokbucka, lejtő, dombol­
dal vagy töltésoldal teljesen más viszonyok köz tt fogja fel 
akár a hót, akár a cs padékot, mint a másik ol haluk, illetve 

egy sik mező. A napsugárzással szemközti oldalak több ener-

- 20 -
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A tenyésztdőszak hóméraУк1etáfclaga C°~ban I¥-IX.
4* ábra
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A tenyész1.d6szak napfónytartama órákban.
5• ábra
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N [ \280-30CN./
N. N/ v>/ I I \ \300 -320 
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5=*

♦

A tény >szidőszak csapadokátla a mra-nen*
6. ábra
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giát fogyasztanak. A különböző égtáj szerinti fekvés tehát 

különböző méretekben alakítja a felszín hőháztartását, ami 
viszont befolyásolja a felszín feletti mikroklímát.

Mivel a D.-i old lakat több napsugárzás éri, t ibb energiát 

fpgnak fel, a mikrofelszín hőm rs'klete magasabb, mint az 

;.-i oldalaké. A besugárzás idején erős hőm rsékleti különb­
ség keletkezik az emlitett lejtőoldalak között. A kisugár­
zás! különbségek általában esek lyek a tavaszi időszak kivé­
tel vei. A tavaszi éjtszakákon a kisugárzás gyakran nagy raér- 

t kü. a lehűlt felszín feletti levegő a megnövekedett fajsulya 

miatt lassan leereszkedik a mélyedésekbe. A legcsekélyebb mér­
tékű szintkülönbség! mélyedésekben is kialakulhat a fagyzug. 
Amikor a hideg le vegő ami ed'зекЬеп megreked, hideg 1 gta- 

vak keletkeznek. A Duna-Tinza közti Hátság senúLyékes terüle­
tein gyakoriak a fagyzugok. A domborzati mélyedéseitől fígget- 

lenül éppen a homokbuckás tál jón /'általában homokon/ * talaj - 

t ni fagyzug" is kialakulhat, mivel a laza, száraz futého ok 

könnyen lehűlhet. A mezőgazdaság szó ára a kisugárzási fagyok 

vesz lyesebbek, mint a kévéab' és ritkábban fellépő, nagy ká-
rókát okozó szállított fagyok. A homokbuckás területek É.-i 
lejtőin a fagy mg április lo. után is jelentkezhet, sőt a 

semlyékeken május' an is felléphet.

A lefolyástalan mély d sekbtn a köd gyakorisága is n gyóbb mint 
egyes helyeken. Viszont a ködképződ's megszünteti az éjszakai 
lehill st és ez rt az egy'b v dekez si eljárások mellett jelen- 

t s a mesters ges ködk'oz s, amikor erősen hideg 'jszakákon 

a levegő harmatpontja alacsony volta miatt nehezn képződik köd.

Ködös папок
ее-» — — — — *>• m*

Számuk Szegeden 37,2 nap. A te^nyészidőszakban /15 vl átlag/
IV. 0,8
V. 0,2
VI. 0,4
A hit hónap átlaga: 0,5
Ha nem is nagy m'rt koen^a K.-i s IJy.-i lejtők között is van­
nak kai >hb 'gek. A le tőkön feli 'pő sz 'lh tás is különbözik az

VII. 0,o
VIII. 0,3
IX. 1,2
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égtájak irányában* Az É.-i száltol mentes a D.-i oldal /újabb 

kedvező hatás/ az általános Ny.-i, ÉNy .-i széltol a K.-i,
ТЖ.-i oldalak mentesek. Ugyanakkor a szél megakadályozza a fagy- 

kárt is, de pusztító hatása is van. Szállítja a homokot, ta­
rolja a tolaj felszín't. A homokhátságon gyakoriak a kismére­
tű sz 'l-illetve portölcs 'rek. Védekezni lehet ellene fásítás­
sal, öntözéssel, a talaj szálmázágával és állandó jellegű nö­
vényzet telepit'sével.

A megye területén a sz'1 évi átlagsebessége alacsony 2,7 тц/зео. 
A szél ereje sem egyenletes megoszlású, legtöbb erős, viharos 

sz^l áprilisban jelentkezik. Májusban a legkisebb az átlagos 

szélerő, majd ősszel újra nagy. Télen huzamos Időszakra jellem­
ző az egyenletes 's szinte állandó sz 1. Nyáron gyakori a heves, 
rövid ideig tartó sz 'lroham.

Uralkodó sz 1irány az K.-i, üNy.-i, de gyakori a D.-i is. Az 

É.-i в;elek gyakorisága f leg nyárra, a D.-ieké t lre esik. A 

nyári szél kedvező /növényekporzása/ de káros is /túlságosan 

párologtat/. Tólen a fagyvesz lyt csökkenti. A homokon különö­
sen a vih ros áprilisi szél fuj sok barázdát.

Igaz a nagyerejä nyári záporok általában talajpusztítók, sik 

területen is, de '.leginkább a lejtős t lajokon. A lefolyó viz 

a talaj felső réteg tjmelyben éppen a humu s z t art: i lom feldúsult, 

elmossa.

:ás mikroki1 atikus viszonyok alakulnak ki pl. a mezőtől elté­
rően fák, /gyümölcsös/ alatt, vagy erdősáv szélárnyékában is.
A szabad terület és az erdő éghajlata közötti ha báron átmene­
ti hajlat típus a szeg lykiima. A szegélykiimában jelentke­
ző hatások között a sugárzási viszonyok a le jelentősebbek.
zerepe van ra g a sz 'lhatás ki f ejlesztésében, módosítja a csa­

padékviszonyokat, stb. A gyümölcsösök ki ebb kiterjedése mi­
att hasonlá, de csökkentett n rt'keen vannak hatással a köz­
vetlen környezetükre, let feltételei /gyümölcstermesztés, ér­
tékesít s/ miatt mások azonban a télénit 'si problémák, s fa- 

j inkrnt mások az éghajlati vonatkozásaik is.
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A fagyvesz 'ly mellett kedvezőtlen hatás az általában hosszan­
tartó nyári szárazság is* Bár a gyümölcsfák vízigénye nagy, a 

nyári, szárazság idej n Is a magas talajvizü homokon megélnek 

különösebb károsodás nélkül. A fagykárról még annyit, hogy há­
rom- n gy venként jelentkezik, s ilyenkor is különösebb pusz­
tulás csak r.z öregedő faállományban lép fel.

A le^nagyobb igényt t In a fény felé nyújtják a gyümölcsfák.
A napf'ny növekedésivel no a termés is.‘Az előbb említett ked- 

v z tlen hatások melleit fellépő bőséges napfényt rtaa és a 

magas hóm 'rséklet a gyümölosterraosz fc-'o kedvező alapfeltételei 
a járás homokterületein. Az előbbiek folyamán említett homok­
buckák /dombok/ lejtőin kialakult mikroklíma a homoki szőlők­
nek kedvez, amin túl az Időjárástól függ a termésmennyiség# A 

homoktalaj hőmérs 'klet vei illetve mikroklimáj val már többen 

foglalkoztak /Br. .Vagner Richard, Dr. Andó Mihály, Dr. Kiss 

Árpád/. Röviden említ st teszek néhány fontos következtet s- 

ről, hiszen a Dr. Wagner Richard által vezeteti Üliés-pusztai 
mik okli tol о iái méréseken m -am is г 'згtvettem*

A terület jellemz se az 1954 vi állapot alapjin: A homoki nö- 

v nyzet rae kezdte terjedévét a változatos felszinü futóhomokon, 
buck 's területen. A sz Ihordta homok 1? za, viié os szinti, n-gy 

b zagt 'rfogatu, rossz hővezető.

A mérések alapján is beb'zonyosodott, hogy a növényzettel fe­
dett homoknak jobb a nedvese égtartó képessége, mint a kötet­
len homoknak /bucka csúcsán/. A kötetlen, szár'з homok gyorsab­
ban és jobban melegszik fel, de hül is le, mint a kötött, ned­
ves. Következménye az, hogy az előbbi hamarabb kiszárad, mint 
az utóbbi, elbérőatalnjhőm 'rs'klet kialakulása is. A különb- 

в V száraz napokon volt-megfigyelhető. Eső utáni napok folyamán 

a kötött homokon ham rabb, va у azonos időben állt be a dkl- 

mum, illetve minimum, mint a futóhomokon. A növényzettel borí­
tott homokon ugyanis a csapadék hütőbatása gyengébb mérvű, mint 
a futóhomokon, s ez előbbi több sugarat /33 #-kal/ nyel el, 

mi t az utóbbi. A talajh tr rs 'klet erőteljesebb kilengései csak 

a felső t lajssintre vo tkoztak /5 cat-ig/ mélyebbre mór kie­
gyenlítődés. mutatkozott /3/.

r
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Száraz, meleg időjárás esetén a homok felső szintje 4o C°-ig 

felmelegedve a talaj rohamosan kiszárad. A növ nyzettel felett 

homokon ugyan kiegyensúlyozott bb a talajhőm 'rs 'klet, huzamo­
sabb ideig tartó szárazság idején mégis kiszárad, s az alacso­
nyabb gyek rzetü növ nyzet elpusztul benne. A mérések közelé­
ben 1 vő szőlő és ligetes fás csoportok vről- vre átvészel­
ték az Időnk nti nagy sz rázsé. got. Gyök rzetiik ugyanis a ne­
hezebben kisz rado, aránylag nedvesnek maródt mélyebb talaj- 

sz bitig nyúlik le.

A csak néhány méteres szintk ilönbségű helyeken is eltérő hő­
mérő 'klet alakul ki. A mélyebb fekvésű talaj jobhm és hama­
rabb lehiil mint a buokatető.

A rések alapján, msze int a talajfelszín fel' haladva foko­
zatosan csők en a relativ páratart lom, az alacsony szinten 

legmagasabb -1 kben feli г о hőm rs klet és párоszeg nység 

együttes bői kialakult mikroklíma az alacsony szárú növényzet 
szénára kedvezőtlen /4/.

A járás kedvező domborzata és talajvisz myai mellett kial kult 

magas napf'nytart m s a tény szid szak magas hőősszege a cse­
kély F'elh'ma yasság, valami t a szórt f ny együttes mi kroki ima- 

ti us hatása teszi lehetővé a magasabb szárú, /mélyebb.gyökér­
zet 11/ gyümölcs és szőlőtermelés maximális kialakít”-s t. Л mik­
roklíma kutatás a korszerű mezőgazdasági tudó lány fejlőd'seben 

fontos alaptényező.
v

Az Alföldi megyékn-i is általában с 1 zerü, akkor me nyivei in­
kább kívánatos, hogy a szegedi járás terület n szárazságtűrő
és a fagy iránt kevésbé érzékeny, fagyellenálló fajtákat ter­
melj enek. A tény szidó le hoszabb időtartamában a hosszú té­
ny szí de jü, bővebben termő fajták ugyancsak optimális terüle­
teket találnak itt. A május-szeptemberi fő tény szeti időszak 

alatt a növ nyék 1326 napsütéses óráb n r szesülnek. A hosszú 

meleg ősz, He yezően befolyásolja a fák nedvker/ingését és a
/5/. A szeptemberi és az októberi közép­szövetek he 'rlelés t 

h rs klót 17,5 Hintve 11,8 C° a szegedi j-ч rásban.

A makro-hlkmaklimatikus adat feldől-ozásokból szár mazó átlagszá-
t-
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m tások hasznos irányt adh tnak a távi ti ídMarsok lehető­
sége’ re о valószínűségeire. A sz les körökben elterjedt fel» 

fojtás, miszerint az átla sűrűn me ?i sm 'ti "do rt k, bizony 

t vos, Az átlag valójában nagyon ritkán előforduló 'rt 'k, e*
z rt tervezni arra, bizonytalan kimenetele miatt nem lehet# 

Pl.j а оsapad к átlagkorait rt ke általánosságban csak 7-8 

venk nt hull le /6/# Rendszerint az át la górt éknek -че 'fele­
lő csapad ’összeg alá sonyabb. Sze ed város őszi csapadékát­
laga Ibi m. 1952-ben 287 mm, 1953-ban 33 ?nm csapad к hullott 

le. Mindk't mennyis g káros volt a mez* aadaoá r szóméra# 1781 

óta az említett két év ősze a legosopad kosabb, illetve a Is - 

szárazabb.

Általánb n a sz'raa-mele a nedven-hüvös hónapok, vek sok­
szor csoportosan jelentkeznek. 15 ry idős ak föl raatra veken 

ót jellemzőek a meleg nyarak, aszályok, más Időszakra hosszú 

ideig t rtó kemény telek, A szegedi járásban q le 'hamarabb 

érnek véget a tavaszi fagyok, az őszi fa ^ok pedig legkésőbb 

kezdődnek. A nagyon alacsony hőm'rsékletu telek ritkák, de a 

kora tavaszi fa ^ok rendszeresek. Mindkettő na у kért tud ten­
ni a gyümölcsösökben, Ignz, ho у a gyakorisági őrt kék sze­
ri t 3-4 venként jelentkezik fagykár, pusztító hatással vi­
szont csak a második vagy h rmndik fagykáros v lép fel. Egy- 

egy fagykár attól is fii g, hogy fiatalabb, va у elöregedett 

gyümölcsös esik-e áldoz túl. A fogy sávosan hat, teli t feli p- 

het 'rdekesen, ho у ki saradnak az idősebb telepítésű terüle­
tek, viszont a fiatalabb fák szövetei ellenállóbb képességük 

miatt nem pusztulnak el. Az őszibarack bimbósan « 5 C°-ot is 

elvisel, de késői gyengébb fagy, talajmenti fagy kinyílt álla- 

potáb n már árth t*

Az őszibarack a laza va у középkötöt talajt szereti. Sem is 

olyan r'gen m g a kötöttebb t laju, déli fekvésű domboldala­
kat minősített к fő ters "területének. Ma már a homoktalajon Is 

kedvező helyet t Iáit. A mész nem kívánatos sz'm'ra. A szédás 

nélküli homoktalajok megfelelnek. A más növ nyék számira meg 

nem felelő ho okt lajok mindenkor számításba jöhe nek, ha az 

altalaj nem kavl nos, h nem kötöttebb. Homoktalajokon kedvező
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körűim ny a megfelelő, i Irtve oz'ikaő es talaj vis jel< ni'te, 

úgy ni аз a gy; »körzetet látja el nedven**' ' el, különösen szd- 

ráz Időszakban* Trágyáig "ny© homoktalajon nagy*

Аз alia a lapos fekv s i savanyú о nedves talajokon jól mer» 

'lm Aa alfö ' száraz ot csőkutas ö tűzéssel kell pótolni* 

Vízigényén'l több kritikus időszakb n szükséges a kellő fi ve­
lem.
A e -ereaznye a gyorsan feli ole redo talajokat kedveli. A kaj­
szibarack főleg a homokti rUletek gy iraölose* A szilva száméra 

Is a szikes talajok a legulkalrnsabbak•

A oz lő te- cseredre nye a talajminős*gg©l og enl". Tápanyag«* 

ban aadag, jó vlzgazdálko !áou talajokat kedveli* Hő ebben 

ho okon пега te mel k. A táperőben gyenge horaokt 1 Jók nem 

opt’ ális elb'teliek, de a filoxérétol mentesek*

Min’о *et dó sorrendben le megfelelőbbek a d Iro nóző hegyol­
dalak vulkánikus alapstu löszbe talajai, de a horaokter lete­
ken Is lt báb n jő min о 'gii szőlők tejemnek. A homokdombok 

délles lejt in kedvező mikroklíma alakul ki a szőlő száradra.
A homoktalajon a telepítés Is olcsóbb és a talaj Immunis a 

f floxórával zömben•

A járás talajadottságainak vtzo álata előtt о 'loaer ti röv‘den 

áttekintést a szegedi járás földtani fel ’ptt óét* A 7* ábrán 

a j. rés föl :tart к ' ződ ■ -jel a nénik к t Járás te ileténeK 

földtani viszonyaival jól össze о sonlithatők*

ijjK-SCI Termel sfejleszt el Osztálya által P szított "a szegedi 
Járás ez gazdasági fejleszt a nek lehetős épei я o. tanulmány» 

ban fo 1 ltak alapján n у komplex mezőgazdasági termelési 
к rzet szerepel. E körzetek a természeti u a közgazdánál 
adott®* ok alapján к - el azonor babérral húzhatók weg* A kör­
zetek te félete közsó renk t az alábbit
I* k > seti Ai ; ő, Bakó, Baszk, Dóc , vjyálar'fc, Kübckháza, Sán- 

d >r falva, Szőre?, Táp , Ti szász lot, UjszentIván* 

ti. kör et# Bal atya, Во d ny, Doraasz'k, forráskút, Kiskun!o- 

rozsma, öczkc, Szatyraaa, Zso bó.
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III. körzeti Asofcth’lom, Kór halom, öttö ös, buszt m'rges, 

Rúzsa, Üllés, 2 k.énysz k.
IV. Körzeti Csen 'ele, Kistelek, Puszt szer, Söv'nyh'za.

1. körzet; A Tisza-völgy '••on 5-lo km, D.-en ki az lesűltebb 

12-16 km* A löszr'tegeket /Infúziós 's szárazt rszinl eredetű­
ek/ a Tisza s a áros holoo n erróziója kh. 2o m m'lys gig 

03 tro bolti, E 3z les- /»ben a feltöltött Üledékek sorrendje; 

aprószemü homok, iszapos finomhomok, ha okos iszap* Az e ymás- 

ra települt lenos з szerkezetű, felsőbb illetve le fiatalabb 

rétegek agyagos összetételüek, araiért vizzúróak, illetve bel­
vízveszélyt okozónk. A folyék pusztító ereje nem volt általá­
nos, Így helyenként az üledék rétegek félsz in 'ben löszszigetek 

emelkednek ki.

II. körzet* A Tisza-vö gy Hy.-i sz 1 n öándorfalva-Szatyraaz- 

Domasz к-államhktár vonaléi a Tisza által lerakott homokos- 

iszap, a yazos-iszap és agyag r' egekkel találkozunk, melyek 

a jelen kor öntést 1 ja!. E von Ítél йу.-ra lösz, felette ho- 

raokos-ls apón lösz, illetve agyagos-iszapos lösz^rétegek vál­
togat j'". к e ymnst, közöttük homokr tegekvel. A mai felszíni 
formát a r juk települt holoc 'nkori homok adja.

III. körzeti A mól felszíni fo imát itt is a holооén kori homok 

adja, amely tulajdonképpen "lepelhomok". ífy.-on nagyobb, dur­
vább szemes'jüek, K.-en lö&ozel s iszappal keveredettek, A 

homok eltemette a löszt /1-5 m sz lességű/, ős a semly kék 

raeszes-szídás talajét. Ezek vlzelzéró rétegek és altalaj hiba- 

к nt is jelentkeznek.

IV. körzeti Kialakulása a ra sík к t homoki körzetéhez hasonló, 

csak változ tonabh r teg'i elhelyezkedő sei. Цу.-оп a löszr te- 

gek fut homokkal, középsó r'sz homokos-iszappal, K.-en agyag­
gal, agyagon-iszanpal keveredettek a fe szini réteg alatt.

Futóhomok A járás területén 1 egn&gy ob bg ban szereplé talajok.
A mákéi járásban nincs, a szentesi Járásban foltokban fordul 
elő /Bokros, C on arád/, m:g a szegedi j 'r sban az összterület 

lo í-ét teszi ki. Hullámos, buokáo félszinü. A humuszos szint
.'

- 3o -



- •'
\

(

ü

A FELSZÍN ALATTI FÖLDTANI KÉPZŐDMÉNYEK
N 1250 000

JCLENKOBI FOLYÓVÍZI LCOAKQDASC*

CTTTJ FOLYÓVÍZI HOMOK

HOMOKOS ISZAP

В AGYAGOS ISZAP, AGYAG

ПТП
[ Tj KEP2ÓOMÉNY YASTAGSAuA.rr, 'BEN

A felszín latti földtani k<'pz^dm^nyek 

7. ábra

31



helyenként, vagy tel lesi n hiányzik, va ry nagyon sekély, M'az- 

tartalma általiban ?Jy.-ről K. fel növekszik, jc> m .'szállá po- 

tu, tehát meszez 'sre nem t en szorul. A futóhomok egkötésére 

csak az erdősit s, sz 16»és gyüm5lostelepit'e jelentős, annál 
is inkább mivel a homok mint talaj számukra kitint. Ke köté­
se után döntő eladat a szervesanyag utánpótlása. Bár többfé­
le gazdasági öv ny is megterem a homokon, mezőgazdasági je­
lentős ge leginkább csak a szőlő >'s gyiimölo; telepítéseknek 

van.

Területe*
Basztam rges, ö:töraös, /fcotfehalora, lórahalom, Oil's, Znombó, 
Huzsa, Bolástya és Csengele környéke.

Mivel a gyimö cstermrl at jelentősen befolyásolják az alt laj 

viszonyok,a homok által bet kart képződményeket cél 7,erű meg* 

ism mi, E k'pzőön 'nyék kedvezően és kedvezőtlenül is hathat­
nak a termel'sre. Az 1-2 m. ra'lységben fekvő lösz, vagy agyag­
réteg fennt rtja a t Lajvizet 's száraz ídőszakb n is bizto­
sítja a homok nedvességének pótl'sát. Ellenke Л esetben a nö- 

v'nyzet el usztu.1 hat. Ugyancsak 1-2 m. *élys gben fekvő mészkő 

a feji"dő yökerek terjed 's'nek útjába áll. Mély talajforga­
tás sál a mézkőfal áttörhető. Balástyán az altálaj szikes ré­
té , Csen el n a homok alatt kb. 5o om-es mészkőpad helyezke­
dik el.

Csernozjom^jellegíi^hhSSfc ^ *nahoraok/
A makói és szentesi járásban jelen! ktelen, ml? a Duna-Tisza 

közti Hátság K,-i lejtőj 'neк le nagy obb kitérje 5 síi homoktala­
ja* Ka :y terhieteken fordul elő a barnahomok, relyek humuszos 

r tege loo-lSo cm. vastagságú, Szatymáznál a 2oo cm-t is eléri. 

Humusz tartalma 1-2 $ közöt fc r.ozog, /Szatymaz 0-6 $/. Az emlí­
tett szerves^anyag felhalmozódás a rajta élő növ 'nyzet s az 

alkalmazott agrotechnika következtében j tt létre. Barnahomok 

elnevez d t épen a barna színi humuszos r teg adja. énzál- 

lapota igen jé, mel^ugyancsak Цу.-ról K*-feló nő.

Területe*
Pusztaszer, Söv'nyhéza, Kistelek, Csengele, Balástya, Puszta-
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mérges, Rúzsa, Z'kánysz'k, Domasz 'k, Ásotthalom, Móralalom, 
Szatymaz 's oéndorfalva egyes részei. 2 homoktipus a járás 

összterület "nek 28-29 /-át teszi ki.

Szolonosákok_^s_szoloncsák-szolon^ecek /meszes, szikes talajok/
A szikes talajok szerkezetük és sótartalmuk alapján több tí­
pusba oszthatók. A szolonesákok 's szolonosók-szolony ecek ki­
alakulásánál a vízben oldható sók /főleg nátrium sók/adják az 

alapot. A Na sók előfordulásának mennyisége és formái határoz­
zák meg a szikesed's irányát, annak jelle ét 's tulajdonságát.
A szolonesákok meszes-sós, szerkezet nélküli szikesek. Szelvé­
nyükben a r tegek határ nélkül követik egymást. Felszínükön 

magas a sótartalom /0,3-0,5 /-lg/, a széns vas mész is jelen­
tős, Az altalaj is sok reszít tartalmazhat. Színe fehéres, 

razon kőkemény, nedvesen p'pes. Erősen lúgos kémhatása.
szá-

A^ozolonesák-szolon^ecek meszes, esetleg sós, de már oszlopos
szerkezetűek. 3zelv "nyűkben sz 1 ntenk 'nti tá rozódásual:. Vízát­
eresztő ké ess-' e igen orek 'ly.

Mindkét típus nagyrésze term "keblen szilre- ek talaja. A szolon- 

cs'k rossz tér őtalaj, javítása gipszel 'esel tört 'nhet. A szo- 

loncsék-szolonye 'éknél a felezin közelébe kerülő :s könnyen 

oldható szénsavas 'sz miatt a meszezéses talaljjavítás nem 

eredményi s. Altaláb n javításuk nem .gazdaságos. Legel ként, 

к z'lók 'nt és alkalmas esetekben miistavak telepítéséül ér- 

t kesithető. ' ,

'

Fenti típusok a Duna-Tisza к :zti Hátság K.-i lejtőin előfordu­
ló "senlyékekben" talált tok, ahol a homokterilletek, talajvi­
ze magas. A megye többi terület 'n n'ncs ilyen előfordul s.

Rét1_és_réti-öntóstalaд
C^ongrád me ye terület 'nek le rössoefü 'gőbb talajtípusa. Az át­
nedvesedett talajok tipusáb tartoznak, ugyanis kialakulás nak 

t nyezői: árterületek ment n, feltöltött folyómdro ben, idősza­
kos felületi Vízborítások és magas talajvizek.

Humusz rétege vastag 7o-loo cm. S ervesa yag tartalma lefelé
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csökken, /4-1 ;£-ig/. így felső r 'sze sziirk 'sfekete. Szemes s,
sokszögű szerkezetű.

Legjelentősebb a szegedi járásban /43*1 %• Baks-Bándorfalva-
Algyo-Táp -Gyálar 'ttul К.-re uralkodó, 5o-8o cm-es hu .uszr'- 

tegü, Táp és Tiszaszigét terület n 13o-15o cm szintet is el­
éri.

Jyersöntés

Maros völgy ben található talajtípus, fiatal képz dm ny. így 

a makói jár's területén foglal el legnagyobb helyet, mig a 

szegedi jaX&Sban a Tisza öntései ©sekélyebb kiterjedésben sze­
repelnek.

А те у 'ben kialakult mezőgazd sági kultúrát főleg a talajok kü­
lönbözősége, illetve a kötöttségük szerinti állapot alakította 

ki, A szegedi és a makói járásban laza homok és könnyuvályog 

talajok, a szentesi jár : ban a kötötfcebb, neh 'zvályog talajok 

dominálnak.

A gyümölcs-szol"termeszt s szempontjából a Duna-Tisza köze DK.-i 
r 'sz nek homoktalajai alapozták meg a kultúra ki lakulását, A 

jellegzetes DK-i, kiskuns ági táj inimális szintkülönbsége 

la;-jan sikság, mely iTy.-ról, Ny.-Tol lassan lejt a Tisza völ­
gyé’g. A gyümölcs-szőlő kultúrát -intő mikro-környezetben e 

vidék felszíne m' -is el g' változatosnak mond tó. A futóho­
mok /11 #/, de általában a bucka sor vonul atok, semly kék, szi­
kes tavak változatossá teszik a felszínt.

a-

A geológiai Jellemzésnél már vázoltam, hogy a pleisztocén vé­
gén kialakult löszr 't egeket futóhomok borítja. A futéhomok ÉK.- 

ről DIJy. felé mind vastagabb /Sándorfalvától—5-6 m.—fokoza­
tosan növekedve, Zsombónál már 12-15 m/• A homokr 'teget a he­
lye nk’n el forduló 'sziszenos réteg 's a tavi kr'ta jellem­
zi, mely jeleni tnek felkutatása, a tel.cpit 'rek els dleges fel­
tétele, ugyanis a felszín * latt 1-2 m-es sávban helyezkednek 

el. A pleisztocén k'pződm yü lösz 3-4 m vasta . A1 tta finom- 

homokos iszap, illetve agyagos Iszap található# A homokrétagek 

és a 1 sz köz tt nincs vízzáró réteg. Az agy gos iszapszelv ny
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К. fele lejtve fokozatosan vastagodra agyagba meg}/ át. Alat­
ta finomhomok 's aprószemn homok helyezkedik el, a második a-
gyagos iszapszinten.

E területen a lösz alatti vizzáró rétegek elhelyezked 'se s 

vastagsága egyene len. A legv stagabb s legnagyobb kiterje­
désű r 'togek /3-6 m-ig/ Zso bó és öándorf Iva környékén vannak.
S vonalitól , ,-ra és D*-re is /1-2 m/ elvékonyódnak* Az agyag­
rétegek. 1 te csak a Tiszavőlgy közel ben adottak. Szatymaz - 

Szentmihilytelek vonalában ennék ellenére széles sávban hiány­
zik. A csapad kvíz tehát a laza homokba szivárog és Így a talaj­
víz ár amiás erős. Ízzel agy- rázható a Matty- r vízrendszere.

A omok ös zet tele: apró szemű, általáb n loszös. A finom sze­
mű összet tel /0,5-1 -ma/ hiánya >s a nagyság Ky.-fel való nö­
vekedés bői lehet köveckeztefcni arra, hogy a hun ártér ilet ről 
a sz 1 utjó.n került ide.

A 0,1 m -n 1 nagyobb szemcsenagyságu homok 62 .0-ban jellemző 

a területre. A homok szine több mindenre vall. A világos sárg 

gás szín a típusos futőhomokra jellemző, amelyben a muszkovit 
tartalom jelentős. A sárga szín a lös/tartalmát mutatja /38 iá­
ig/. A világos sárga sz ;nü h sok az iszapállo *iy jelenlét 't 

jelzi. Mezőgazdaságilag értékes. A táj homokjában jelentős mér- 

t kben szerepel a kvarc, muszkovit 's amfiból. Elenyészően for­
dul elő be ne a kaiéit, magnetit és a biotit. Megemlítendő a 

föld át s a k ;rbonátok jelenléte, valamint az u.n. "él " sö­
tét színű ásványok Ls. A holt Se 

t étele ÉNy-on a legkedvezőbb /Cp-engeles 16,7* В3»3/ DK., felé 

csökken /Szatymazí 9»6 : 9o,4 - Dorozcma : 1,95 • 98,5/* Do- 

rozsmán már alig éri el a 2 $-ot a fekete alkotó részek aránya.

ásványos r ’szét össze­ülő"

A_járas„talajainak ossz©foglalása
T, körzeti A Tisza völgyében réti és r 'ti-öntéotalaj magas hu­
musz tart lo mai. A Maros völgyében дуегв öntéstalajok kevés 

hufflusztartalo m- Э-. A Marostól D.-re r 'fci szolonyec és r’ti 

csernoz jotnok agyagos kötöttséggel. DRy-i rósz n nagy területen 

vál о ;os r ti csernozjо "ok, més/lened'Kas csernozjómok és szo- 

lonosák-szolonyec talajok.
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II* körzőt: Többségében homok* csernozjom jellegű homok s fu­
tóhomok. A semlyékekben agy g, <'s agyag-v'lyog03, szolonyeoes 

r ti talajok, illetve szolonceák-szolonyeeek. K.-en keskeny 

sávban mérzleredákes csernozjom 's r'ti csernozjom.

III. körzet: Zömmel futóhomok, csek'ly humusztártálómmal és 

csernozjom jellegű homok. A semlyékekben mag s az és szóda- 

tartalommal szoloncsók- sz ol о ny ec, szélein szolonyeoes réti ta­
lajok. A humuszos r te , r 'ti я 'szkő, szikeáós r teg legtöbb­
ször 1 m-Jg eltemetett.

IT* kijäözet: Ugyancsak csernozjom jellegű homok 's futóhomok ke» 

v s hu usztart lommal. Semlyékekben ssoloncsák ’s szoloncsák-szo­
lon,yeo talajok, agyag s agyagos-vályog kötöttséggel.

A szegedi járás kerületének tehát nagy r sze honok. E talaj az 

éghajlati adottsá ,okkal együtt biztosítja a gyümölestermel s e- 

redménye: régét, mig egy 'b szántóföldi növények csak minimális 

termést adnak. 4 homok kedvező talaj, de ezen belül kívánatos 

vizsgálatok utján meggyőződni arról, hogy mely területre felel 
meg egy-e у gy’lmölosnem teler.it'se. A mély fekvésű, nedves ta­
lajok az alma s sz'lva számára kedvezőek. A homokbuckák ö li­
es lejtőin az őszibarackot s a kajszit érdemes telepíteni.
A homoktalajok általában hu uszosodott talajok. Az ujholocón_e-

néhol beborítja a humuszos, vagy iszapos ré­
té eket. Szerencs -sebb esetben, ahol a lepelhomok nem túl vas­
tag, csak 1-1,5 m.^ ott az eltemetett r 'te • ellensúlyozni képes 

a fölé rakódott futóho юк kedvezőtlen tápany g és viz/razdálkodá- 

sát• Ezek a területek ért kés rezogazdasági területek, főleg a 

szőlő-gyümölcs-és erdőtelepítés számára. Ahol si-érült megköt­
ni a futóhomokot, ott kialakult a 2o-4o cm-es szintű humuszos 

homok.

A homoktalajok ál taiábanatápanyaggazdálkodást illetően kedvezőt­
lenek, mivel a tápanyag nem tud felraktározódni. Ilyen esetben 

a termékenységet aljtrágyázással növelni lehet, ugyanis a csa­
pad к kisebb m rt kben mossa be a tápany got az alt lajba. A ho­
moktalajok koz 1 a barna homokt laj a le ért -kesebb, mert a lö- 

szöss ge a vizraktá ózó képese 'gát javítja. A le ;jobb b-rna ho­
mokt laj Szatyraaz köm ék'n terül el. Itt ugyanis a 2 m. vastag-
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ч ságot íb meghaladja a hnmusztéteg. E területen kívül azonban 

humuszban szegényebb homokvidékekbe1 állunk szemben, melyek 

világosabb színűek.

Összefoglalóan a hibátlan aljt- laju homok a gyümölcs és ózolo- 

termel s száméra kitűnő, ilyen terület keresésénél fi -yelemmel 
kell lenni a következők fel': 
а/ a futóhomok alatt vannak-e semlyékek? 

b/ humusztartalma kiele gitő-e?
sí/so esetben a m szisaap, illetve a mészkő aljt lajhibák nt je­
lentkezik. Mély talaj forgatása 1 a mészkő-padot át lehet törni, 

h-ísoiik esetben aljtrágyázással növelhető a hu usztartalon. A 

homoktalajok termőképességének fokozásával érdames és kell fog­
lalkozni, mert az e területekre jellemző makro-és mikroklíma a 

legmegfelelőbb a gyümölcstermelés számára.

‘Ví;

‘
.'v-n.

>
< > *

.

4

4-/

\ J

i/

I
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á járás vízrajza.

teljesen belvizártér. A szentesi Járás területe belvíz által 
vesz lyeztetett, а makói Járás területe pedig sokkal komolyabb 

kaprokkal fenyegetett belvízártér. Néha előfordulnak a megyé­
ben nagy vizek, de a fokozatos fejleszt s mellett a belvíz és 

árvízvédelmi kiépítettség eredményeként az okozott kár egyre 

kevesebb*

A gyümölcs^-kulturával kapcsolatosan a vízrajznál megjegyzendő, 
hogy a folyók Ingadozó vizszintje 1 km-en túl már nem hat a ta­
lajvíz szint Ingadozására. E megállapítás is főleg a Tiszára ér­
tendő, Ennek követkézre nyék'nt a. folyó közelében nem mindegyik 

gyümölcsfaj tud megélni. Folyók mentén csak alacsonyan gyökere­
ző gyümölcsfajtákat célszerű telepíteni, vagy olyanokat, ame­
lyek a vzes talajon is megélnek. Példa erre a szegedi Vízügyi 

z-atóság árteres területein szépen viruló gyümölcsös kertek.

Önt ö z ésj _ talr J vi z __ állapotok^ kör z e tenké nt
А те ус 's a Járás szocialista tervgazdálkodása is nagy mérték­
ben ig nyli a vizet, díszen több termelési ág "ejlöd'sét befo­
lyásolja a viz. A sok Vi éti szerint a t laj 'tlagos vízhiá­
nya 150-I80 mm. Ezt a hiányt pótolni kell, s a természeti adott­
ságok alapján az öntözővíz nagyrésze teljesen rendelkezésre is 

áll. Sajnos a víz e у v 'sze eredménytelenül kihasználatlan ma­
rad.

A folyóvíz öntözésre használ') 

problematikussá válik. A Tisza alsó folyásának szakaszán igen 

kevés öntözővíz mennyis ágét adhat. A müvek építése /tárolók» viz- 

1 posők/ egyre inkább szükségessé válik. A Tisza alsó szakaszén 

a duzzasztó megépülésével a hiány erősen lecsökken, ugyanis a 

Tisza mint masters génén szabályozható szinten lesz. Átmeneti­
leg a felszín al tti vizek felhasználására is mivek épít'sere 

van szükség. Különösen а у imölos-ssőlő ós zölds gf "lék öntözé- 

Sf's termelésén 1 sürget a kis Öntöző müvek g)it ?sef az a rány- 

lag olcsó 's pit's ben rövidebb idejű talajvizkutak üzemeltet
A Duna-Tisza közti Hátság talajvize ebből a szempontból Je­

lentős, mert sz értje nem túl лélyen van.

ósága különösképpen klsv.lz idején

se.
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Talajvíz.állagotок_körzetenként /8. ábra/
I. körzetз
Átlagos talajviztükör na asság 3-5 m. A terület len у óbb ré­
sze belvízveszélyes. Az agyo.gr 'tegek vastagsága 1-3 ra., melyet 
nem lehet fellazít ni. így az agy - gréteg vízzáró, s a mélyebb 

r szék iz alá kerülnek a t lajviztükör emelésével. A talaj­
víz öntözésre használható, /szikeseket kivéve/ kémiai ös leté­
tele nem káros hatású.

-
II. körzet:
A talajvíztükör szintje magas. E.-en 2-3 m 

ze e ósen meszes-szédás коneontráltsán..
Ny.-on 1-2 m.' Vi-•»

.I

III. körzet:
A talajviztükör szintje nagyon magas /1-2 m./# csupán a DHy.-i 

2-3 m. Vé* se szédás.r szén

IV. körzet:
A talajvíz szintje le ma nsabb, átlagban 1-2 m., helyenként 1 

m. felett. A vlzelzáré rétegek elhelyezkedése miatt belviz- 

veszélyes terület.
1

i

-
/ >;■

/

i

i

•:i

Й ■

\ /

í
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*A talajvíz elhelyezkedése. 

8. ábra/
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domborzat /9. ábra/

A raegye, illetve a járás felszíne t'jk'pi jelleg szerint sík­
ság, hiszen a szintkülönbs 'gek esek'Ivek, Ha a kisebb tájegy­
ségeinek iiK-üNy irányú kb. 80 km bosszú felezi nmetszet 'fc néz­
zük, akkor a szintkiil nbs \g csak 3-5 m. Ny-K- l irányban viszont 

nagyobb. Az általános Щу.-i határtól a Tiszáig kb. 35-4o km* 

hosszúságban 45-5o ra*-es,a Siszától a K.-i peremig 4o-45 кв** 

hosszan 15-2o m-es a szintkülönbség. \ síksági sző értelmén be­
lül változatos relief viszonyokat találunk a valóságban. A tény­
leges felszíne tagolt, ugyanis a síkságnak nagy távolságon be­
leli minimális szintkülönbségü rász't csak a Tisza 'rter 'n és 

a iharostól D.-re találunk. \ Tiszántúlon általában kis távolsá­
gokon belül kiemelkedések, pár méteres szintkülönbségek fordul­
nak elő, viszont a megye Ny-i részén a Tiszától líy ,-ra fokoza­
tosan változatosabb felszín. Olyan morfológiai jelene 'gek for­
dulnak elő, melyek a Tiszántúlon nem találhatók*

/

A megye, illetve a járás domborzata mi rt az Alföld nagy tájegy­
ség nek I)k.-i része nincs hatással az éghajlatra. A kisebb fel­
színi fo mák /buckák, dombok/ viszont befolyásol-ák a talaj fe­
letti 1 'grétegek mikroki! májé-fc. Különösen a szőlő- és gyümölcs­
termel ‘snél kell állandó figyelmet fordítani a mikroklímátikus 

jelenségekre.

A _ j árá s _ t e r m é & z e t i _ adotts n ga 1 na к összefog! a 1 á s a

A gyümölcs, szőlő 'létfeltételeinek s a járás éghajlati viszo­
nyainak összehasonlítása után az alábbi következtetéseket von­
hat juk le. földrajzi hely seténél fogva a járás területére is 

az ország éghajlatát megszabó kontinentális éghajlati viszonyok 

a jellemzőek, melyek a földrajzi sz lesség helyzete és az ala­
csony szintviszonyok miatt szélsőséges jelle üek. A hom'rs'kle- 

ti különbségek nagy ing dozása, a csapadék kevés mennyis • vének 

kedvezőtlen megoszlása nyáreleji maximummal, sok napsugárzás, 
nyáron alacsony relatív pé:ra'tartalomérték s a koratavaszi fagy- 

veszéllyel a legfőbb jelle ;zet ess: égek, \

A T’-aimölcsösök s a szőlő hőm rséklet igénye a járás területén 

bizton’tott. A tény:szid"szak hőmérséklet éti ga kedvező /18,3 

C0/. A gy raöicsösök májustól általában a 18-2о 0е körüli hőmér-
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sókletet nyelik. Ezt megkapj'k, ugyanis áprilisban 11,5 

májusban 17,-» Júniusban 2o,2; Juliu ban 22,4; augusztusban 

21,5; szeptemberben 17,5 C° a hőmérséklet átlaga.

A téli hideggel szemben támas tott igényüket a gyümölcsösök 

ugyancsak kedvező feltételek mellett megkapják, bár a fa уok 

egyes gyümölcsöknél /kajszi, os 1barack/ nagy károkat okozrr k.
A hőm 'rs klet összefoglaló kiértékelés n'l kell megemlíteni 
azt, hogy ép en a kedvező hőmérséklet alapján alakult ki Szaty- 

maz és környékén egy gazdaságos "szibarack term táj, mivel a 

nyári hónapok hőmérséklete 2o C° felett van. Az jalföldi terme- 

1 s; formánál 3-4-szrr, Szatymz környék 'n 5-6-szor több az át­
lagtermés, mi t a Buda idéken, de a feji'dós is sokkal erősebb. 
A hegyvid'ken ugyan biztonságosabb a termesztése, mivel az Al­
földön a téli erős fagyok időnként óriási kérők t okoznak. A 

fák alsó termő vesszőire a -2o C° körüli fagyok már ártalmasak. 

A -3o C°-on túli hőmérséklet teljes elfagyást eredm'nyez.

A gyümölcsösök és a szőlők a napfény ig nyűket tal'lják me 

legjobban a járás terület n. A magos napsüt ses érák száma mel­
lett eloszlásban is kedvezek és a hőös zegik is magas.

A szeszélyes csapad к eloszlást, a nyári szárazsá ot a magas 

talajvizállapot kiegyenlíti. Az őszibarack hegyvidékin 1 is Jó­
val nagyobb terméséhez még az is hozzájárul, hogy a t lajviz 

biztosítja a nedvess get, ugyanis a homoktalajok átl os magas 

talajvizellását a gyöke ek könnyen el'rik.
\

A J'rás homoktal jaín kialakult mikroklíma kedvezőtlen az ala­
csony 3záru növ nyzet sz mára. A gyíimölcs-és sz ló'termelés szá­
mára viszont nagyon is kedvező. Természetesen a humuszban, táp­
erőben gyeng 'bb tala 'on problematikus a tala je rő utánpótlás, a 

trágyáz's, de i :en eredményes.

Az éghaj t /kedvező meleg nyár, mages napf ■ny t • -rtara, hosszú té­
ny szidó, csekély felhőzet, hosszú, enyhe ősz/ és a talaj egy it- 

tesen kiemeli a mez ga dasá i termesztés legjövedelmezőbb ágaza­
tát, a gyümölcs- s sz lőtermel nt.
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Szatymaz, Forráskút, Üli s, Zsombó, Zákányszék, Dora-sz 'к kör­
nyék 'n a gyümölcs, Pusztamérges, Mórsfeilom, Ásotthalom., Zákány­
szék, S^.atymaz környék n a sz lő légért 'kesebb területei ala­
kultak ki.
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A szegedi .járás gy 'imöl о о- "’s szőlőkulturá jánnk 'ttekint 'se
A bevezetésben méy említettem, bogy a szegedi j'rás mez g zda* 

Ságénak jelenkori egyik fontos ágazatát, a ,gy ímölcs-és szolo­
kul túrát a föl rajzi viszonyok összefügg A eiben k'vánora bomu- 

tani. Tört'net i r 'sz 'nek bemutatása a tudomány ágazati elkülö­
nülés« 's terjedelmese 'те miatt nem lehet di '.rzertácíom c 'Íja.

-/

Tí!előtt azonban a term'sneti tényezők hatáasainak vizsgálatá­
val megkezdeném a gyümölcs-és szőlőkultura jelen'nek tárgyalá­
sét, та'gis röviden említést teszek annak múltjáról. A mez gaz­
daság ugyanis mint a gazdasági 'let egyik fő ágazata, minden i- 

dőben sajá aágos íüggvényk'nt,tükörképül ábrázolta korának tár«- 

sadalrai rendszerét. Bár a mezőgazdaság 's azon belül a gyimölcs- 

és sz' lőtérinél's tört nete a tört nelmi idők változásaival pár­
huzamosan több n gy r 'sz ее tagolható, m 'gsem árt, ha a le jel­
ien" "bb korszakokat "kimetszem" az ig'nyéknek megfelelően és 

ismertetem. A történeti áttekintés ilyen álormában történő szem­
lél 'sét azért tartom fontosnak, mert a történeti rész egy%et- 

szete magában foglalja a gyümölcs s szél me jelenés t Szeged 

környékén, megmutatja a termel 's fe jlődésének eredményeit s 

akadály it, illetve a múlt társadalmi rendszer hagy tékáit, 

melyből egyáltlán nem volt könnyű kiindulni a mezőgazdaságnak 

a felszabadul's után.

A_török_hódoltCés.5l2Í-
A török hódotság előtt Szeged hat Arában még nem igen foglalkoz­
tak a gyümölcs- s szőlőtermeléssel, ■'eltételezhető, hogy^ha nem 

is komolyon, de a kert A zét és gyümölcstermel :s kezdő lépései 
meg1őrténtek. Egyes írások szerint a városban bőven voltak há­
zikertek. A szőlőműveléssel kapcsolatosan adatok egyáltalán a- 

lig maradtak fent. gyanesak pontatlan leírások arra ut Inak, 

hogy már a törökök el tt is történtek szőlőtelepítések, melyek 

kiestek a föld közös használatából.

Kiút n Zsigmond király uralma alatt 1412-ben az alsószigeti és 

fels szi éti község a várközpont védelmében egyesült, Szeged 

várna yi uraladalom lett, és a környékén elterülő nénes közsé­
gek tulajőonáb kerültek. E területek összegében a mai járás
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területét adják meg. Ebben az időben a pol ?árság egy r sze a 

sósz'llitással кареео Hat osan kereskedelemmel foglalkozott. A 

Tiszán leúszhatott sót Szegeden, majd a távolabbi területeken 

adták el. Vi szafel' liszttel, búzával, hússal és zsirad kkal 
t rtek haza. A hajósok Titelen /Tétel/ keresztül a dunai terü­
letekre is elszállították a kosót. így Jutott к el Pétervárad- 

ra, Zimonyba és Kő-Szent-Mártonba• Visszafelé azonban nem üre­
sen Jöttek, hanem a később igen megkedvelt szerémségi édes bo­
rokkal rakták meg a hiókat.

í’egemlitendo, hogy a rómaiak kedvelbék a sz 'lőmüvel st, s mel­
le te a kert'szetet és gyümölcstermelést is. A Süseremeégben is 

a rómaiak honosították meg a sz löt. Nos innen került először 

osak a bor Szegedre, majd később a szőlőművelés megkedvelteté- 

se. A sóval kereskedők rétegéből egyesek ugyanis kiváltok és 

a Szer ínségben sz löt vásároltak. Kimondottan szőlős azdák cso­
portja jött 1 tre, hiszen Szegedről leutazva csak.a sz lő meg­
művel s vei és annak rtékesitésével fo lalkoztak.

A ti kivétel vei, amikor a Tisza osak hajózható volt az akko­
ri vízi közlekedési eszközök valamennyi fajtája állandó oda- 

vlsszaut kát járt Szeged s a Szerémcég között. A bor szá.llitá- 

sé.ban visszafelé csak e у ideig volt a végállomás Szeged, ké­
ső bb az Szolnokra tevődött át.A lengyel borkeresked 'két is a 

szegedi szél s azdák 1 tták.el a megkedvelt szerémségi, szek­
szárdi s villányi borokkal. Lengyelországba- Krakkóba és Var­
sóba- úgy került el, hogy Szolnokig a Tiszán sz llitották, 

majd ко sin, Eger-Miskolo-Eperjes-Bártfa útvonalén érkezett 

a rendeltetési helyére. Mátyás király hathatós se i.tség vei 
/kiváltságok, adómentességek/ valóságos szegedi bormonopólium 

alakult ki. Szeged a vir'gzó borkereskedelem fellegvára lett.

A_török_hódol bsáj__ utáni „hel^zet^az^lgoo^as.. évekig
A kizsákmányolás elv n alapuló török katonai ?s pol ári Igaz­
ig- tás teljesen megváltoztatta a mezőgazdaság arculatát. A sző- 

lősgazd'k is elvesztették szt rémi birtokaikat, minek következ­
tében a korábbi szol kultúra teljesen lehanyatlott. A harcok 

alatt a borszállítás igen körűim nyes volt. Ehhez még az is 

hozzájárult, hogy a Korán meg iltotta a borfogy sztást, tehát
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a török a bort nec^Ltta. A szőlősgazdák ezután Szegeden pró- 

bálkoztak a szőlő telepit 'в vei, közvetlenül a város perem-'n.
Az elveszett sze v 'mi sz l'lr kárpót l ásául vett lendületet az 

első szőlő ltet 's 3ze-eden /7/. A Tar ján-, Szillér,-Kálvária,- 

Jerikó, -TIernyós f-K'térköz dűlőkben 's az alsóvár ősi -eszeken .
1 tesültek szől skertek, bennük gyümölcsfákkal# Ezt az 1713-as 

jy.mMon-f le vezérkari térk'p is ábrázolja, A beültetett terü­
letek talaja nem igen volt alkalmas a szőlőművelésre#

A hódoltság után a mezőgazdaság újra fejlődésnek indult# A vá­
ros külső részein egyre több uj szállás és tanya jött létre, 

a közelben sűrű, távolabb haladva ritka megoszlásban# Először 

ingyen történtek a települ ’sek, k'sőbb a város a földeket el­
adta.

A futóhomok elleni harc az 17oo-as vek elején kezdődött el.
Ez időben a homok mélyedéseket vájt, halmokat e élt és házakat 

temetett el. Amikor az 175o-es 'vek elején az agyagos-földi 
Írül túrát a filoxera kiölte, vett igazi lendületet a homoki sző­
lők telepit 'se. Rájöttek arra, hogy a futóhomolr megkötésére a 

le’alkalmasabb és le .hasznosabb mód a sz lő és gyümölcsfa tele­
pítése.

A yüm ilcstermelés nagyvonalú megindítása is az 175o-es vek 

elejére tehető. A vár körül -talán reklámk nt- a béke jelképé­
ül gyümölcsfa ligetek diszlettek. b0tharingiai József herceg 

különösen az őszibarack meghonosít'sóval ért el sikert.

Az 10oo-as évekig а те у n belül a szegedi jár sban történtek 

a legnagyobb területű telepit'sek. Az egykori futóhomokon komolj 
szőlőkultura fejlődött ki gyümölcsfákkal veresen. A komolyabb 

gyümölcstelepit s lót 't a szőlőművelésnek köszönhette. Az 189- 

évi gazdasági s atisztika alapján a 8o94 holdnyi területen 

485.667 gyümölcsfa volt.

A mezőgazdaság biztosabb, jövedelmezőbb alapj't a gyümölcs- és 

sz lőkultura adta meg. A jövedelmez"s 'g alapján bebizony osodc/fct, 
bogy a homoki, telepit 's kevesebb bevektetést kivan, mint a he- 

:yi. Komolyabb probl'm't a rigolirozás költségei, a lemos tás
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vesz lye elleni védekez s -'s az ameriaki alanyra tört na ol­
tás költségei adtak. Nyáron és ősszel viszont a szőlő, к rs"bb 

pedig a bor juttatta jövedelemhez a gazdát.

Az_l • _YÍ1
Szeged közigazgatási területe 1914-ben 143.296 kh volt, /az
ország egyik legnagyobb földesora/.

/1/х I. Tisza jobb partján
1. Feketék
2. Alsótanyai kapitányságai 81.239 "

, 3» Felsotanya
II. Tisza bal partján

1. Újszeged
2. Idegen területek 

A 143*296 kh-ból a kert 969 hold, a szőlő 12496 hold területet 

tett ki. A szőlő összterület bol 12.1ol hold homoki, 399 hold 

agyag talajon uvelt szőlő volt.

Birtokai
13.335 kh

41.001 "

2.8o2 ■
4.919 "

A szőlőművelésnek sok betegség ellen kellett a harcot felven­
nie. A legveszedelmesebb "betegség" a napszámos betegség volt.
Az első világháború foly mán megcsappant a férfiak száma. A fi­
at 1 f rfiak munkaereje óriási mértékben hiányzott# Az öregebb 

munkások viszont hatalmas havibéreket követeltek. Ha a t gla- 

v r ősnél töb et kerestek, akkor oda szerződtek* így fordulhatott 

elő,.hogy a homoki szőlők közel 5c #-a kapalation, műveletlen 

volt.

Ha-'yon sok volt az öreg szőlő is. A 6o-65 cm-es sor és 3o-32 

си-es tőketóvolságu szolok loo évnél is id 'sebbek voltak. A ho­
moki sz Iák erős pusztulásnak Ldnultak.

A szőlőket nem tudták trágyázni. Ily,-on mar si eresen alkal az- 

ták a zöldtrágyát, itthon viszont nezuAz évek éta trágyázatla- 

nul álló sz lök nemcsak Szeged környékére, hanem az egész ország­
ra jellemz ek voltak.

Az állatállo 'ny /ugyancsak a háború miatt/ leroralott, a trágya 

kevés, a műtrágya importja pedig válságos lett. Az államnak a 

műtrágyát önköltséges áron kellet volna átadni a gazdaságoknak, 
e helyett azonban megtiltotta a magánosok műtrágya importját.
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Egyes kezd ményező társaságok ösztönz 's 're műtrágya monopóliu­
mot rendelt el /8/.5

A gazdák kb. 1925-ig a szőlőművelésre helyezték a fősulyt. A 

szegedi gazda ugyan a szol telepítéssel együtt gyümölcsfát is 

ültetett 5o-6o dh-ot kh-ként, de azok nem sok gondozásban ré­
szesültek. Ebien az időben ritka volt a fa nélküli szőlő, zöm­
mel köztes termel s folyt. Ezt azzal indokolták, hogy a homo­
kon tört "nő megélhet st, .jövedelmet csak így lehet biztosítani, 

különösen rossz term's esetén. Az általános nézet az volt, hogy 

a vegyes gyümölcsfák megadják az adót, anyagot és munkadijat, 
a bor tisztán megmarad hasz nnak.

Csemege szőlőből keve ct termeltek, azt is inkák csak az "úri 
szőlőkében. Ott termelt ék a nemesebb fehér és vörös borokat is. 

A haladás következő lépcsőfokaként e »y-k-'t gazda már kihagyta 

szőlőjéből a gyümölcsfát. Ezek ugyanis rjöttél arra, hogy a 

köztes mivel s mindk t kultúra szám ra ártalmas.

Amig az "úri szőlőkében a kövidinka mellett rizli get, veltelé- 

nxt, ezerj't, szerémizöldet, kadarkáit, nagyburgundit, othellót 

és kevés rauskátottonelt termeltek, addig a parasztság főképpen 

fehér magy rkát /ezlankamenka/ és kövidinkát termelt gyalogmüve- 

1 s mellett.

A szőlők ált Iában vegyes gyümölcsfákkal voltak beültetve. A ne­
mesebb gyilmö csőt /alma, őszibarack fajtákat/ 1925-26 táján kezd­
tek el termelni az "úri szőlők"-ben. E ez"lök a vasútról jól meg­
közelíthető tanyaközpontokban fejlődtek ki /Alsó-Felsőtanyа/.

A homoki gyümölee-és sz lömével'к serege к t csoportból tevődött 

össze. Egyik csoportban azok a telepitők voltak, akik kedvtel s- 

ből, szórakozásból, nyaralásból üzt 'к a müvei nt. E0ek adták a 

legértékesebb szol "két, mint pl. Domasz 'k, üagysz ksós, Király­
halom és Szatymaz terület 'n. A szőlők körül nyári lakások, vil­
lák helyezkedtek el. Szatynv zon a gazdák 5o JÉea tartozott ebbe 

a csoportba. Ezek számára a sz"lőmüvel's kellemes, mulatságos volt

A másik csoportba a kisbéri к tömege tartozott, akik a megélhe­
tés miatt gazdasági üzlettel kapestistosan iivel t % a szőlőt.

*?
c
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Tanyát sz:nte el sem lehetett к pzelni szol" n'llrül. A kisbér- 

1 к szőlő- s gyümilesültetv ;nyei 5-lo-15 hold körüli nagyságu- 

ak voltak. Az eredm ayes mivel 'shez vezető utón itt hőven adód­
tak rohl mák. A válság idej 'n az eddig jól Jövedelmező sz lő­
térinél issei kapcsolatban bizonytalanokká váltak a gazdák. Egye­
sek j 1 látták, hogy a népjói't emel'scnek a homoki gyümölester­
illel s lehet az egyik legbiztosabb alapja. A kormány irányítása, 

támogatása n 'lkül viszont 'ezrévételük semmissé vált.

A szőlőmiivel's igy tarka képet mutatott. A régi, karó nélküli, 

kopasz, vagy csapos fejmetsz stől, a kezelt szoros, karós kul­
túráig illetve a gondozott, ápolt, trágyázott földe1 tői az el­
hanyagolt, beteg, Öreg s trágyázatlan szőlőkig vezetett a 

sz les skála mutatója.

A bortermel'shek sok akadályozó tényezője volt. Hiányzott az 

alkalmas jó pince. Különösen nagy term's esetén a hordókartel- 

lesek hatalmukba kerített к a hordó nélküli szol sgazdákat. A 

hordó- 's borkezel 's sem érte el a kivánt mértéket. Nem volt meg­
felelő a védekez s а к rtevők ellen sem.

A gyamölosforgalom ugyancsak rendezetlen volt, s igy nélkülöz­
te az ért késit's egyöntetű voltát, v lám int a tömeges szállí­
tás előnyeit. Szegednek tömegáru 'rtékesitésü, távolabbi piaca 

nem volt. A gyümölcs 'rt 'késit'se széttagolídott, mely részben 

a közlekedési viszonyok függvények nt tört'nt.

Ahhoz, ho у a szege li bortermel-'s nem tudta megadni a várt ered­
ni n. t a bor ért kesltés'nek rendezetlent 'ge is hozzájárult. A 

bor értékesítése m'ly kátyúban volt. Az export lehetőségeket 

z ország körüli ellens ges államok is elzárták.

A vasúti szállítás lassúsága is lehetetlen állapotolcat teremtett. 

Hiába akarták azt, hogy a szőlő közvetlen áru legyen, mégsem 

tudták megvalósítani. A Berlinbe irányított királyhalmi szőlő 

egy hét alatt rt rendeltet'si helyére, háromszori átrakással.
A közlekedési hálózat is hátráltató tényező volt. Szeged 

125 000 lakosából 4o 000 tanyán lt. A tanyavilá ot lob km mü- 

ut és 54 km sziléit /szikes földü/ és 5o km nem épített /homo­
kos/ ut kapcsolta a városhoz. A távo i Alsótanya /30 km-nél tá-
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volabb/ ez mára mindenesetre jelentős volt az 1927. II. 1-én 

megindult tanyai vasút /12 állomáson át 76 km hosszan/.

1927-b n statisztikai adatok hiányában kb 1 000 000 db-ra be­
csült ' к a Szeged környéki gyümölcsfák számát.

Az 193o-as vektől több kezdeményező 1 'pés tört nt a járás gyü­
mölcs- s szőlőkultúrájának ügyében. A pajzstetü fertőz és lé- 

ki z^d'sere sok int zked 'ssel járult hozzá a Szegedi Gyümölcs- 

termesztők Egyesülete Kogutowitz Károly egyetemi tanár vezető* 

sével. Honv'd legénységből alakítottak permetező brigádokat és 

igen sok ezüstkalászos kert 'szeti tanfoly mot tartottak, de a 

probi'mák továbbra is fentmarndtak«

A bérleti rendszernek a bériének me felelő megélhet st, a város­
nak biztos bevételt volt hivatva feladatát ellátnia. 193o-tól 
azonban a város haszonbér bevétele mégis rohamosan csökkent.
Okai egyr-'szt gazdasági okokra vezethető vissza, másrészt a 

bérlő hozzá nem értő és gondatlan munkájára. A haszonbérlők a 

leszállított haszonbérrel is hátralékba kerültek, a term nyék 

és jószágok éra sem volt arányban a szükségleti cikkek v felá­
rával, valósággal tengődtek.

1937-ben ism't felvetődött, a kérdés: mi legyen a tanyákkal? E- 

gyesek nem féltek meglátni és kimondani azt, hogy üzeged ely- 

zete elsorvadásra, gazdasági bénulásra van Ítélve. Okait az a- 

lábbiokban látták:
1. A d 11 h-tár a gazdasági terület let t is határolja, elvágja.
2. K.-Ny.-i irányban inon rossz közlekedési viszonyok uralkodnak.
3. óriási tanyarendszer.

A tanyákkal jóformán senki sem törődött. Csak ak or vettek ró­
luk tudomást, ha választás közeledett. Akkor sűrűn járták a vi­
déket az országgyűlés к pviselőjel ltek s minduntalan azt han­
goztatták, hogy a homoki szőlő- s gyümölcsterületeknek a yaror­
szág gyümölcsös kertjnek, paradicsoménak kell válnia.

1938-ban a ma yar bor és gyümölcs kérdése а к уvisel"ház elé 

került. A szegediekre nézve nem jót hozott, úgy nis elül tüz-
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ti, hogy a szol "'termel et elsősorban hegyvidéken kell folyt t- 

nl .
Közvetlenül a második világháború előtt ismét az áru 'rtékesi-
t -se okozott gondot e y-egy bőven termo évben. Az exportra a 

teljes szervezetien^ g volt jellemző, aminek következtében sok 

áru maradt vissza. Szakszerűtlenül, gondatlanul történt a sze­
dés /lerá ták/, s igy a gyümölcs egy r sze hibás volt. A csoma­
golást szint n rosszul hajtották végre. Nem volt hiitővagon. Az 

'rt ke it 's szervezetlens'ge s a termeled egységes irányításá­
nak hiányossága tetemes kárral járt. Fennállott a péti kofák­
tól való függ s. Nem a termel к diktálták az árakét, hanem a ve­
vők. Az elsőrendű, exoortk'pes gyümölcs elhelyezése még általá­
ban biztosított volt, de a többivel, a selejtiel nem tudtak mit 

csinálni. Konzervgyár sem volt, mely feldolgozta volna a selej­
tes árut. Pálinka főzde ugyancsak hiányzott. Az rtékesités ren- 

dezetlens ét bizonyította az is, hogy a bős ges gyümölcsk üz­
let ellenére az export sz'llit&s ugyan csekély volt, az ország 

egyes részei mégis gyümölcshlányban /pl. baraok/ szenvedtek.
Az 193o-as vek vé én az alábbi országokba exportátlak gyüraöl- 

/9/: Németország /cseresznye, meggy, sárgabarack, egres,csőt
alma, őszibarack/, Lengyelország /cseresznye/, Svájc /kajsziba­
rack/, Anglia /barack/. А II. világháború éveiben még ezek az 

о sz gok is elm radtak, hiszen a politikailag fe zült helyzet­
ben külföldnek nem у mölcs ellett, hanem gabona, hús, vaj és 

zsír. A javaslatok, találgatások özöne került ismét a felszín­
re a gyümölcsértékesit ssel kapcsolatosan»
1. belföldön kell ereoni újabb piacokat, pl. a Felvídéken és
a fisz ntulon,

1 2. Budapestet te bérmentesíteni kell. Az irán; '.tott termel sre
is voltak tippek, miss rint Kecskeui t, Nagykörös, Kiskunhalas, 
Jánoshalma és Szatymaz gócokkal párhuzamos n elhelyez si körze­
teket kell kialakítani. A távolság arányáb n a szállítást fi­
gyelembe v ve n hány milliós P kár megt rülásót jelentette vol- 

/1о/. Az ért késit si probléma megoldására 's a gyümölcste - 

mel s irányára a szaktanács к állandóan adva voltak, csak éppen 

nem használták fel őket.

na

a|probl 'mák nem oldódtak meg а к jszl 's őszibarack tele­
pítések csökkenni kezdtek. A termelők úgy vélekedtek, hog o-
MiVel
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Ivan gyümölcsöt rdeme termelni, amely nem pusstúl ki könnyen 

és a piacon jobb rt ices ! t síi /alma, szilva/.

Az őszibarack telepítések csökkenésére felfigyeltek a szakem­
berek. Mivel a Ssatymaz korny ki a kecskemétinél 5-6, a buda­
inál lo-12 nappal korábban 'rik be, úgy gondolták, hogy nem 

szabad a termel st cs kkenteni, hanem fokozottabb mért kben nö-
v lni kell. A -Készben ga dag homoktalajt megfelelőnek tal'lták.
A telepit'seket a piaci árak is késztették. Kísérletképpen a ho­
nokon keserű mandula h lyetr, vad őszibarackot ha ználtak alanyul 
mely bevált. A facsemeték Igen erősen és gyorsan fejlődtek. Hát­
rányuk viszont éppen ebtől adódott, mivel az erős fejlődés mi­
att a fák laza szövetnek, s az elfagyás vesz 'lye komolyan fe­
nyegeti. 1939-4o-ben az őszibarackosok 9o $-a elpusztult. Az 6-
vi átlagpusztulás egy'óként is 5-lo

, -

I
A II. viIá 'háború "legforróbb" veiben a gyümölcs-és szőlőter- 

rael s újra hátrányos helyzetbe került. Akárcsak az I. vilá há­
ború idej n mindent a front szolgálatába állítottak, a többi te­
rületre nem igen fektettek súlyt. A munkaerőhiány ezúttal is 

nagy mért 'kben gátolta a gyümölcs-'s sz "1"kultúra virágzását. 

Elmaradtak az ala vetően szükséges ápolási munkál tok és a ro­
varkártevők is elszaporodtak. A gyümölcsösök egy r sze elpusz­
tult, másik r'sze megsÍnylédött, s jóval kevesebb termést adott. 

A már felle dűlőben lévő őszibarackosokban történt a le nagyobb 

pusz búiéi s •

A felszabadulás után néhány vig magán hordta a gyümölcs- s sző­
lőkul túra a háború nyomait« Mindenekéiőtt a háború okozta sebe­
ket kellett beheggesz bed <'s a kere kedel -i kapcsol tokét kié­
píteni.

A fordulat évét 1 kezdve 1948 után indultak meg újra a telepi- 

t sek. Az 195o-es vek elején megindult folyamatot kedvezően be­
folyásolta az 1953 vi párt-ég kormányhatározat. A mez gazdaság 

fejleszt'в ről szóló h tároz t a gyümölcs és szőlőtermesztés jö­
vő j:t is megalapozta. A : zegedi járásban óriási m'rt kü telepí­
tések tört ntek ezekben az időkben* Az egész ország felfigyelt
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arra a folyamatra, melynek kapósán kőt őv alatt /1954-55/ 
loo.ooo db uj őszibarack csenet 't telepítettek. A kajszi u- 

gyanosak 5o.ooo-rel növekedett. E sz'p nninkának csak az volt 

az árny old la, hogy a telepítések nem a na у üzemi formának meg­
feleljen történtek. Az akkori birtokviszonyok alapján a telepí­
tések kicsiny, apró parcellákon mertek végbe.

1954-ben a megyi zárt gyümölcsösök területe 8.949 kh volt. Eb­
ből az állami ős TSz túl jdón 899 kh volt /csak lo $>/* A bo­
gyós gyümölcsöket /málna,epres,ribizli, szamóca/ kb 25o kh-n 

termesztőtt é к .

Gyümölcsfa állomány 2 175 ooo gyümölcsfából állt. 

Megoszlása /11/: 
alma 

körte
6S0.000 db 

175.000 "
cseresznyel4o.ООО " 

dió

szilva
őszibarack
meggy
kajszi

42o.000 db 

250.000 *
I80.000 w 

320-000 "2o-ooo " 

2c- 000 wbirs
Termeszt si
alma
körte

iörzetek:
- általában a megyében, zömmel a szegedi járás homokjái
- Szeged környék n 

cseresznye - Szeged 's Csongrád környék'n
- Szeged, Szentes, Csongrád körzetében
- zöm el a megye Tiszántúli rés én
- szegedi járás, Csongrád környék n

raeggy
szilva
kajszi
őssibar ok - ki ondottan a szegedi járás, gyümölcse

- szegedi járás, Újszeged területén#szamóca
drderaes megáigyelni az őszibarack гоlamos elterjed t a járás-
ban# A felszabadulás után a homokon is mind nagyol b kisőrletek 

kezdődtek meg az őszibarack telepitőré vei. Ekkor m% talán a. 
szakembírek sem gondoltak arra, hogy a szatymazi körzet megelíz- 

héti a r hagyó nyos körzeteket, 1959-ben a hold nk nti ter­
méseredménnyel, de a 25 о vagonjával is az összes őszibarack tér­
in'tájat elhagyta. A Budai hegyvid к termel se jóval alatta ma­
radt* Eb 65-000 q őszibarackot szállítottak el 'özatymzról. Az 

id ig vezető ut iem volt könnyű, az őszibarack fáradthatatlan 

telepitől, kísérletezői /Mohácsi Mátyás 's Kamenszky Béla/ vé­
gül is megtalálták a homoki termel's felt 'teleit. Az eddig él­
té jedt Ő3 beváltnak vélt kcserimandula alany : lyett a vadószi-
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barack alanyok t h• sználjők fel telepítésre* A mindulaalanyu 

tele it's csak a a őzben gazdagabb homok, löszöstalajain ma­
radt fenn* A szatyron .1 tájkörzetben ekkor mr kihagyják a fais­
kolából kikerült cse et к átültet 's t is. Az eloosiráztatott 

magot telepi tik el <5s ott helyben v ' zik el a sz mz-'st is# Az 

ig,y telepített fa kikerüli az átültetésből adódó hátrányokat, 

gyorsabban fejlődik# A fa уkárral szemben is ellenállóbbak, ha­
marabb teremnek és élettartamuk is hosszabb# Az őszibarack ne­
mesit 'ssel tehát az akklimatizációs körűim nyék 1'ryegesen meg­
javultak# Mohácsi Mátyás a nagy budavidéki őszibarack telepifő 

szaktekint ly is elismerte, am'kor felfigyelt az 1953-54- vi i- 

gen erős t >lre, annak vesz lyes fagyaira, ős bebizonyosodott a 

felál, hogy a szatymazi akklimatizált faj túlélte azt, ős na­
gyon sz p term st adott. A szatymazi Ford, Győztes, tipikus ho­
moki ős ,;barack. E telepit'si forma sokkal olcsóbb is mint a 

keserű mandula#

A >áboru alatt a faiskolák száma, annak termelése is megcsappant. 
Igaz,szép 4b hagyományos múlttal rend lkező faiskolák voltak, 

de a kötöttebb t la.'u iljsze eden, Szőregen ^s Deszken# A homo­
kon alig volt gyümölcsfaiskola* As irr■ on kibe - lő gyümöle fák 

viszont csak sin-lodtek a homoktalajon# A felszabadul's után 

1949 körül mélypontra Jutottak a faiskolák# Számuk is csökkent, 

a kitermel s fo ozódot , de az utánpótlás elmaradt# Az 1953-as 

párt ős kormányhatározat ennek fellendít 's-'t célul tűzte ki# ör­
vendetesen a homoki gyümölcstermelő községek körzet 'ben 1 tesül- , 
tek faiskolák /Szatуmás, Balástya, Kistelek, Ggengele, Puszta- 

mérge s/#

A szőlőtelep It "s к 'sob’s kezdődött meg mint а у ümölcstelepit's#
A felszabadulás után kimondottan visszaér, 's állt be. Az előre je- 

d's mellett a szőlők le is romlottak. Az 1953-as párt ős korriány- 

h tározat e t ren is feléb esztette a telepítési kedvet s i. ry 

Szatymaz, Domasz k, Csengele községekben már 1954-ben 4,5 millió 

sz '1 vessző előállítására kötöttek szerződést« Megindult a beír­
sz lök és csemege szőlők telepítése is* Meg kell említeni, a 

szegedi járás mellett a csongrádi nagyarányú telepítéseket is.
A megyei sz'l terület 1955-ben 17.241 kh# A szeléterület-ez év­
ben - őrs ' gos átl ga 2,2 A nerye átl-ga 2,5 m?g a szege-
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\

di járásé 3,8 fo. Kiemelkedik Mórahalom 13,1 $-val /11/. A 

megye szőlőterületének mintegy fele k i rkn, egyharmada pedig 

kövidinka, esők ez-után következett a rizling. Balástyán és 

Kisteleken kövidinkát, Szatyr zon, Öllésen, Mórihalmon, Puszta­
szeren és Csen-'elén rizlinget termesztettek. C nemege^-szőlőt 
csak kevés helyen, kis területen termesztettek /Szatymaz, ül- 

1 s, Balást^a/.

f

Az állami Borforgalmi Vállal t a szőlőé 'lgazdasá ;ok léten"tésé- 

vel a szőlők állapotát rendbehozta. Egyébk nt, hogy a na у te­
rületű és jő múltú szol к rr/g a közepes út la "ot sem érték el, 

annak a trágyázatlan talajok voltak az okai.
\

á múlt ö okos probl 'mái ,re oldódtak. 1943-ben tört énelmi esemé­
nyek soroz ta zajlott le őrs zugunkban* Leg jele t Vsebb a földosz­
tás volt. A kisbérluk és a földtelenek sokasága földet к ott*
A birtokviszonyok óriási módon megváltoztak, melyek meguk után 

vont'k az uj kö s gek megalakulását. 1953-ig 3ze 'ed város hatá­
rából is leváltak a tanyaközpontok 's önálló közs Igékké alakul­
tak; Ásott halom, Bal'.' stya, Csen-ele, Csórva, Domas z Móraha­
lom, Röszke, Szatymaz, Z'kénysz'k, í etve Baka, Bordány, Dóc, 
Forráskút, Üli s 's Zsombó.

A fe.ij.5zabodul's ut ’n fokozo t erővel megindult к a járásban a 

gyömölősv delmi és kert 'czeti tanfoly mok is.

A probl mák sok akadályt jelentettek a telepit seknek. Az állat­
állom ny cs kkenésővel a szerves trágya hiánya még jobban raeg- 

rződött, égető probl ma lett a bei dúló nagyarányú gylmöreső­
sök é-s szólók telepítés vei a területek trágyaerőben való feg- 

tása. Szerves t -ágya, alig és főleg drága volt.

\

.* '

Az őszibarack mellett nagyobb m' rt kben megnöveledett a Jonat­
han s a Starkiug telepítése.

Az elimit rendszerhez"gazdaségi_oroblJmái
A legnag obb ;s megold!r tofclan probl'ma a földkérdés volt. A 

megye tezőgazdaságllag müvei tő föld j mok 29 .-»a a na *yb ■ rto- 

kosok 's kulákok kezében oszlott meg. A földbirtokok további
:У
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na 'у r'sz ben Пае ed város ás az egyház osztozott me:, A mai 
járás terület n, Sövényháza környékén a Pallavieini hirtok te­
rült el /hitbizoaányi birtok/.

Л birtokviszonyok к t irányban feltették ki hatásukat, Először 

is a te mel s irányára, melynek nagy akadályozója volt, A bér­
leti rendszerrel csakjjíönkreinentek a b'rlők és a silány termés 

mellett a minős 'g is gye e /olt. A tőke, tápanyag, szakismeret 

és segíts ’g hiányában az általános fe löd's el -aradi, sód szar :
a parasztok elnyomorodása, a földmunkások ninemtelenségé moz- 

gal iák szervezésében fejtette lei hatását. Az agrárszocialista 

mozgalmak a körűim 'nyéknek megfelel en vereségbe, kudarcba ful- 

1 dtak. Hogyan lehet® t volna klór növelni a mez gazdaság 

sz ínvonal t, ha a mezőgazdasági lakosság nagy r sz'nek nem volt 

földje, szinte semmi sem kötötte őket ahhoz.

A birtokviszonyok a kors erű gazdálkodás feltételeit nem tették 

lehetővé. A kis területű köztes művelésű területeken modern 

technikai eljárásokkal nem lehetett a gyümöles«*szőlSkulturát 
fejleszteni., A telepítések rendezetlenül, spontán történtek, 

így a megye 4 493 623 db gyümölcsraállományából 4o $-a esett a 

13 2oo kh gyámölcsterületre /1959/* A többi szőlő között s 

szántói'öldön hel, ezkedett el. Нет ттг* volt meg az ossz ang a
telepítések s a kereskedelem 1 ;'nye, kereslete között sem. A 

társadalmi viszonyoknak megfelelően a termelőeszközök sz tfor- 

ácsoltsága miatt, a termelők élsz; retelteégé köve’kezt ben a 

piac és a konjunktúra ir'nyitotta a termel t. fígyébk "nt a me­
zőgazdaság általánossá;„ára a korszerűtlen áll - ot volt jellem­
ző, amely csak imitt, amott mutatott belterjes jelleget, A ter­
mőföld egyoldalú kihasználása néhány vtized utón ~egbos zulta 

magát. A rablógazdálkodás oda vezetett, hogy csak egy-e^y vi 
harmonikus id'járás eset ben volt jó term's, A háború cs к meg­
nehezítette a helyzetet, 1948 utón a gazdasó"1 ve etésben be­
állt tapasztalatok hiánya miatt hiba állt be. Az ipar és a mező- 

gazdaság között fidny tál- mrágok keletkeztek. A gazdálkodók to­
vábbi el zigetelts 'e s az apró területekből fakadó problémák 

továbbra is megmaradtak akadályozó tényez'-Írnek,

Az előbbiekből 1 ‘ható, hogy az akadályok, problémák ellenére
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számos egy ni kezdeményez 's ír, tört nt a telepit >oeket illető­
en, ГТего egy hely utat lő tó szakember jelölte meg a telepit-'« 

sek irányát, a probi 'mák orvoslását, de hangjuk elveszett. A 

kisbirtokosok, apró parcellások hiába küzdöttek. Az állam na­
gyon keveset teht érdekükben, A szegedi járást egy'bk nt sem 

tartották a gyümölcs-ezól termesztás különösebb, házisterHeté­
nek* A homoki szol térnél "st is elhanyagolta az állam, azaz a 

hegyvid kék telepítéseit szorgalmazta, A kát világháború között 

m 's ismretessé vált a j'rás gyümölcse /őszibarack és nyári 
alma/, valamint a bora.

A gymö о stermel s központja ázatyrraz volt, íleinte nyári, almát, 

kajszit, cseresznyét, k'sőbb t li almát 's őszibarackot telepi- 

tettek, A gyümölcs, különösen az őszibarack ezut n megkezdte 

térjedéeét 's Zsombó, Forráskút, Bordány, Kistelek, Zákányszék 

когду к t is meghódította.

A 'yüraölcs^állomány elterjedését a talaj^ado tsá-.ok tükrözik,
A lakosság пет az optimális feltételek miatt települt le a ho­
mokra, na em megélhet 'sót így v'lbe legjobban biztosítani, A 

homok ele? te ajá dk, k’s'bb is olcsó volt, a telepi tő maga pe- 

6 kg sz g'ny.

/

<
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A szegedi járás gyümölcs-és szolokul túrájának .jelene.

Csak a közelmúltban sikerült tiszta képet kapni arról, hogy orszí 
gos viszonylatban, s jelen esetben a szegedi j rásban is milyen 

a gyümölcsösök és szolok kiterjedése. Mivel a járás jelenlegi helj 
zetét csak úgy értékelhetjük, ha kissé részleteiben megvizsgál­
juk a megye fejlődési eredményeit is, ezért annak statisztikái 
adatainak felmér'séből indulok ki.

Az 1959-ben végrehajtott gyümölcsfaszámlálás, mely országos sta­
tisztikai felmérés jellegű volt, darabszámra állapította meg a 

gyümölcsfaállományt. Jelentős eredménynek tudható be ez a hatal­
mas méretű munka, hiszen 1959-ben els lépésként nem lehetett 

az ös: zefüggő, zárt gyümölcsösöket ki ut-tni. A statisztikái a- 

datok alapján a gyümölcsfák nagy r sze ugyanis szőlők között van. 
A Duna-Tisza köze homoki gyümölcsöseiben 61 Csongrád megyé­
ben 38,7 $, s a szegedi járásban ugyancsak 61 ^ a szol к közöt­
ti gyümölcsfák arányos megoszlása.

Orez-'gos viszonylatban az összes gyümölcsfa számának sorrendjé­
ben Csöng ád megye a 7-helyet fo lolja el. /В.táblázat/. Almafák 

számában a 4. helyen áll Szabolcs-Szatmár, Bács-Kiskun és Pest 
megye mögött. Meggyfák sz'mában ugyancsak a 4. helyen áll, Bács, 
Pest és Békés megye mögött. Kajszifák sz inában a harmadik 

Bács és Pest megye után, s az őszibarackfák számában ugyancsak 

a 3. helyet foglalja el Pest és Bács-Kiskun megye mö ött. A töb­
bi gyümölcsnem tekintetében к zép helyet foglal el a megye, e- 

gyedül a szilvafák száma fel bűnben kevés a 16*. hely birtokában.
Az egyéb gyomölcsnemek közül a hire közép helyet foglal el, vi­
szont a mandula, dió, gesztenye a legkevesebb számmal rendelke­
ző megyék közé tartozik.

Az értékesebb gy mölcsfajok említett 3» és 4. helye alapján ki­
emelkedő Csongrád megye gyümölcstermelésének kedvező helyzete, 

mivel a többi megye megfelelő területei nagyobbak.
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В» TÁBLÁZAT* Magyarország кär;idlcsí'aál 1ок4п.уа gyuEölcsneraenként a fák szá a szerint 1959-bon.
^örte csei’eszn^. geszte-

nye-
Megye alma őszib* birs

— m in........ . mi4.,«ii)h.i,w,
meggy___ szilva^ kajszi mandula dió ___

Magyarország
összesen 13813626 519784o 3915607
Észak összesen 1425654 ?o4H5 835795

8I03965 3o84684o 5941861 1o734767
546911 5949941 58711?

2e84o25 I0947917 16o49o1
5473o->9 13948982 3749843 5526382 

1769823 2351358 1502328 1177591
850951 2890354 775998 18l8o73
З17574 374o849 260923
5l6?9o 2254956 156898
368280 13582o6 226473
4oo36o
525355

I9071II 9ol484 6175325 198111 87736537 

315335 51759 719222 1864 11972764835o51
437ЗЗЗ4Dunántúl Basa* 4125484 23oő59o 149o822

Alföld ossz*
Bács-Kiskun

388398 509157 3293510 187185 31311323
1203378 34o568 2162593 9o62 4445245o

178752 2o328 4o233o
157ЗЗ6 220914 58З088 8o28
l8l2ol 19565 378962 678
117738 484 357521
53763 12969 551796 23347
69490 64799 413678 12968

I09086 3467 134851 I06

8262488 2187135 1588990
184618? 494477 2745ЗЗ
1243486 56oo42 515839
785960 376513 357146

246ool5 183416
68360З 374459
375699 231099 181812

io86379 238450

135 loo18342 

9624lo9 

6894462 

l4o 64753o3 

4561120 

4539744
4492623

Pest megye 

Borsod A-Z# 

Szabolcs Sz. 
Somogy 

Baranya 

Csongrád

475089
283752
712837
814848
978557

143593
185382

l?73o29 2ol962
887978 3759861524o8

1
C".о
I

*



Az 1935-1959-es két felmérés közötti időszakban elért fejlődés 

eredm riye adja meg igazán a megye gyümolcskulturájának eredmé­
nyekben elért helyét. A fejlődés igaz, más megyékben is nagy 

volt, de Csongrád megyében ugrásszerűen következett be. Az 

1935-os 3067800 db-ról 1959-ie. 4,492,623 db-ra nőtt meg a gyü­
mölcsfák száma, amely 217,2 í^-os emelkedést jelent. A növekedés 

4o >&-kal haladta meg az országos mértékeket, de ezen túlmenően
-a gyümölcsfa állományon belül - az őszibarack,alma s cseresz­
nye még szebb eredményt rt el. 

őszibarack /198.ooo-ről 978.557-re/
/415.1oo-ról l,o86.379-re/
/253.800-ról 525.355-re/

Araig egyes gyümölcstermelő megyékben /Zala, Szolnok, Békés/ a 

szilvafák száma nőtt meg jelentősen, addig Csongrád megy 'ben az 

őszibarack és alma tört előre. Bár Bács megyében az őszibarackfa 

állomány hatszorosára emelkedett^a közel ötszörös Csongrád me­
gyei emelkedés azért f nyes t 'ny, mert az éppen félszer kisebb 

megye nem egész felében tört nt telepítések adják az eredményt. 
Pest megye két s félszeres emelkedése /előbbiekhez к 'pest je­
lentéktelenebb/ a történelmileg kialakult kötött talajon kiala­
kult kultúra eredm nye

472,2 % 

261,6 " 

2o7,4 "
alma
meggy

/12./.

Az eddigiekből jól látható, hogy Csongrád megy 'ben különöskép­
pen az sima és őszibarack termelésének jelentősége nőtt meg az 

utolsó évtizedben. Mindkét ő a szegedi járás gyümölcstermelés 

fejlődés'nek nagysze rű ténye. E к t gyümölcsfajra nagy gondot 
fordít inak. A gondozottság mértéke közel tök letes /95 /°/• A 

többi gyümölcsfajnál /szilva tipikus eset/ iöbbé-kev sbé fele 

annyi munkát áldoznak /60 $/.

A meggyfaállomány még növekedett, de a cseresznyefáé már csök­
kent. A cseresznye lemaradása >s a meggy előretörése a két gyü­
mölcsnek érési időszakának különbségéből adódik, előbbinek ked­
vezőtlen, utóbbinak kedvező feltételei mellett.

Az egyéb gy imölcsne ek terület ben a birsn 1 állomány szaporu­
lat jelentkezett, míg a mandula és a gesztenye nem találta meg 

életfelt teleit. Az erős téli fagyok megtizedelték mindkét ál­
lományt, számszerűen jelentéktelen mennyiségben képviseli aagát, 
lassan teljesen hiányozni is fog a járásból.
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Az összes gyümölcsfa db. száma is azt műt t j , hogy megyén belül 
a szegeit járás к'pviseli a gyümölcstermelés központját /lo. ábra,
A^gyümölcsfák^uzemi^ forma_szeririt i_megoszlása/lásd az 1. táblá­
zatot/
Megyei viszonylatban nincs olyan nagy élt érés illetve különbség 

a h'zikertben, illetve szolok közötti arányos megoszlásban, mint 
a járási viszonylatban. A járás területén a szélék közt 61 fi a- 

rányban foglal el helyei a gyümölcsfák megoszlása.Csongrád vá­
ros területén 39,5 fi, mig a többi területen kedvezőbb a helyzet.
Az árugy mölcsös legkedvezőbb helyzetét a szentesi járás 24,3 fi- 

os és Szentes város területinek lo,7 fi-os aránya képviseli. /Á- 

rugyünölcsösnek a 8oo D-nél nagyobb területű, zárt telepit sü 

gyümölcsöst állapították meg/. Az árugyümölcsösök elhelyezkedé­
sében a szentesi járás, Szentes város és Hódmezővásárhely ut n 

következik a szegedi járás /6,8 fi/. Ez az arány hűen tükrözi azt 

a helyzetet, hogy a járás milyen hátrányos helyzetben van a mező- 

gazdas i termelés üzemi specializálására.
1. TÁBLÁZAT. A_gyümölcsCák_üze_i_forma_szerinti__egoszlása /megye

Járások, városok összes gyű- ebből házi- szőlő áru szórvány
mölcsfa db. termő kert- közt gyüm.

ben fi fifi
Szegedi járás 2,454.945 

Szeged város 

Szentes járás 

Szentes város
Makó járás 

Makó város

61,1 13,6 61,- 6,8 18,6
74,6 75,6 1,5 6,1 16,8
75.3 43,7 16,2 24,3 15,8
69,9 7o,- 4,3 lo,7 15,-
69,9 62,9 8,5 5,6 23,-
78.1 62,8 8,5 5,6 23,1
71.4 29,4 39,5 3,7 27,4
73.2 5o,l 2,7 6,9 4o,3

261,761 

655.280 

149,o63 

298.303 
129,656 

C s ongrád váгоs 192•3 9о 

Havhely város 351,225
66,8 31,6 38,7 9,2 2o,5Megye összesen4,492.623

A-gy^mölosfák_üze_ai_forma^szerinti^megoszlása /szegedi járás/: г'тА'е^'Гдг -------- -
Körzet összes gyümölcs- ebből házi szőlő árugyü- szórvány 

xa db. termő fi kert- közt fi mölosös fi fi
,ben fi

49,2 16,6 

7,3 67,1 

12,- 61,5
11,4 75,8

29,5
18.7
17.8

4,770.7
59.7 

6o,l 
59,9

27o.l4o
1,279.174

647.712
257.919

I.
6,9II.
8,7III.

8,84,-IV.
18,661,1 13,6 61,- 6,8Járás2,454,945
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A 2. táblázatból és a 11. ábrából is kitűnik, hogy a legtöbb 

gyümölcsfa a II. körzetben van. /Balástya, Bordány, Doraaszék, 
Forráskút, Kislrandorozsma, Röszke, Szatyraaz/, ahol talán az te­
lepit se к miatt legkevesebb a termofa /59*7/. Bizony a sa-lő 

közti gyümölcsfa száma nagyon sok 67,1$, melynél csak a IV. kör­
zete kedvezőtlenebb arányú /75»8 fi/. Jelentős számmal szerepel 
még a III. körzetben /Ásotthalom, Wórahalom, üttömös, Pusztá­
in rges, Rúzsé, alles, Zákányszék/. E két körzetben a művelési 
agak szerinti megoszlásban a szőlo*^yiimölcsös területek jelen­
tős aránya után következik a rét és a legelő.

Az I. körzetben a szántók nagy aránya és a sz lőteriiletek nem 

hagy területe miatt a gyümölcs ák 49»2 $-a házikertben öszpon- 

tosul. В körzetben /AlgyO, Ba.ks, Deszk, hoc, Gyálarét, Kíjbekhá- 

za, Sándorfalva, Szőreg, Tápé, Tiszasziget, UJszentiván/ legki- 

se b arányban szerepel a szolok között, de legnagyobb százalék­
ban a szórványos eloszlásban.

A járás gyümölcsfa állományának szórványban való elhelyez se csak­
nem eléri a 2o $-öt /18гб/, A szórványban történt rendezetlen 

telepítés a kívánatos talajmiivel st nem teszi lehetővé. A régeb­
bi, különösen magas törzsű'faállományban a kártevők elleni véde- 

kez s viszont problémát!kus, sok gonddal jár.

А IV. körzetben A’sengele, Kistelek, Pusztasz r, Sövényháza/ van 

a legkevesebb gyümölo;fa. E területen inkább a szőlőkultura fej- 

1 dött ki, ahol éppen a legnagyobb százalékban szerepel a sz Tlo 

közötti gyümölcsfa /75,8/. A négy körzet közül az árugyümölcsös 

/4 fi/ é3 a szórvány /8,8 fi/ itt a legkisebb arányú, öszegezve a 

fentieket, bár körzetenk t más-más, de nagy százalékot ad a sző­
lők közötti gyümölcsfák sz'ma /kb. l,455*ooo db/ ami azt jelenti, 

hogy a 14.000 kh szelete ületen lo4 vegyes.gyümölcsfa szerepelt 

katasztrális átlagban az 1959-ез felmérés alapján. Ez nehezíti 
meg különösen az áru gyümölcsösre való áttérést, amely döntően be­
folyásolja az uj szőlőtelepítések ütemét, hiszen a régi szőlőte­
rületek nagyütemű felújítása el ggé négy kiesést eredm nyezne.
A szőlők közötti gyümölcsfa állományának gyümölcs minősé,ge kö­
zel jár a szórványéhoz. Kb. 460.000 gyümölcsfa van szórványban, 
mel nek évenkénti termése jelentős. /Kb. 476 vagon 5o $-os ter­
més eset-ben./
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6,8 ^-ban szereplő árugyümölcsös csekély arányú, E hátrálta­
tó állapot adja meg éppen az irányt a szocialista nagyüzemi 
gazdasági rendszer mielőbbi megteremt'sere, B£r a megyei 4o 

os arány mellett a szegedi járásban csak 2o 'i&-os a házikertek 

és árugyümölcsösökben meglévő gy ?imölcsfák száma, a nagyüzemi 
gyümölcstermelésre való áttérés ondos végrehajtást igényel, -éti­
nek eredm'nye már az, hogy az őszibarack telepítések egyharmada 

nem szol közül került ki, A felszabadulás utáni id к kezdetén 

őszibarackot több esetben kisebb parcellákon telepitették 

és igy a szórvány aránya 21,- mig csak 11,1 $ van házi gyü­
mölcsösökben.

A

az

Az üzemi forma megoszlásánál tehát még napjainkban is teklnytélyes 

élt'rések vannak, /12, ábra/ Hogy miből adódott ez? A nagyon sok­
szor kihangsúlyozott talaj '3 éghajlati kedvező adottságokkal 
kell kezdeni. Ezt a lehetős'get korán felismerte a parasztság, 
Hemcsak a települések kertjeiben és a tanyai épületek közelében 

telepítettek gyümölcsfák, hanem szántóföldi területeken is, de 

főleg a szőlők között. üem véletlen, hogy Csőn'.rád megye gyümölcs­
fáinak 54 Í<>~a a szegedi j 'rásban van, A homoki talajon, különös­
képpen mint a t'perőben szeg ny talajon a legnagyobb értéket a 

gyümölcstermeléssel lehet el'rni, E kultúrának a hasznosságát 
a régi telepítések a gyakorlatban is igazolták, A gyümölcskul­
túra magasabb ért ke a szántóföldi nevény termesztésénél az ál­
talános jelleg mellett f leg a homoki területeken jelentős, A- 

hogy viszont fokozatos mértékben tort ntek a települések,.úgy a- 

lakultak ki az éles határok az üzo i fo ma megoszlásánál* Ezt 
pedig a birtokviszonyok okozták, Term'szelesen orsz goonn sem 

alakulhattak ki üzemi gyümölcsösök, hiszen a telepítés spontán, 
rendezetlenül történt, A homokter'ilctek, mivel azok me ^kötése 

és hasznosítása a szőlővel történt, szinte term'szetsz r ileg te­
le oitődött közé a 61 i gyümölcsfa, A Tiszántúli részen a na­
gyobb mértékű házikertes és szórvány gyümölcsös alakult ki.
A községenk'nti üzemi forma szerinti megoszlást a 3* táblázat 

mutatja. Befejezésképpen gyümölosnemenk'nt hasonlítom össze az 

üzemi forma szerinti me.gosz ást. /Lásd a 4, táblázat adntait/
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3• TÁBLÁZAT• A gyümölcsfák üzemi forma szerinti megoszlása 

községenként.
I.kö^zet házikertb n szóló árugyü-

" között mölcsösben
szórványban összes ebből 

gyümölcs- termő
fa

18,323 854
13.044 1.134
10.959 177

5.915 3.948
7.079 2.917
8,080 132

Algyő 

Baks 

Deszk
Dóc
Gyálarét 

Kübekháza 

Sándorfalva 3o.872 35*312 

18.857
II.309

Ti szász igét 5.845 

UJszentIván 2.747 

II._körzet

33.688 25,354 

20,388 14,393 

19.458 17.050 

16,25о ll,o24 

18.885 12.465

1.058
.171

I.208

13.453
6,o39
7,114
5.664
5,730
1.822

II.908
lo.2oo
11.977
2.948
2.589

723
3.159

10,531 7. 135
81,058 5o,592
29.934 23.092 

25.185 16.812
9,316 

5.447

497
2.966

Szőreg
Tápé

82453
1.7o9

4oo
19o

8.453
4,53o

123
111

24i.389 144.294 

96.975 61.690
138,995 79,996
114.090 65.351

71.337 4o.o82
60.024 33.722

332.879 198.973 

223.485 139.979

6.233 177,477 

10.464 53.927 

15.756 93.739 

3,622 82,463

49.294 

25.292 

19,541 

26,928 

8.515 

5,889 

71.479 
ЗЗ.З08

Balástya 

Bordány 

Domaszék 

Forráskút 

Kkclorozsoa 14.544 45.388

8,385
7.292
9.959
1,077
2,89o
2,7o8

48.042
7.762

17.9ol 33.526 

8.686 2o4.672 

I5.719 166.696

Röozke 

Szatymaz 

Zsombó 

III.körzet
Ásotthalom 14.616 68,599 

Mórahalom 

Öttömös 

Pusztám 'rges 8.567 З0.005 

Rúzsa 

Ull és 

Zákánysz ék 

IT.к rzet

104.779 67,420
112.623 7o,8o4
21.655 14.938
55,360 32.429

116.lö9 7o.7o6
122.200 65.9o9
114.986 67.337

13.175
6,288
3.973

11,168
3o.6o2
26.375
23.672

. S.3 89 

3.17119.495 83.669 

2.331 17.743 608
5 ,6o2 

16.507 

10,957 

I0.8I8

12.320 56,680 

8.024 76.844 

12.432 68.064

64.Ho 37.596
128.680 77.626 

37,952 22.278
27.177 16.890

9.806
8.067
3.748
1.142

7.043 43.711 

16.520 98.370 

4.152 29.355 

1.644 24.017

3.550
5.723

Csen yele 

Kistelek 

Pusztaszer 

Söv enyheza
697
294
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4. TÁBLÁZAT. A gyümölcs Г-gj ok üzemi megoszlása a szegedi járásban.
me neves's házikertben sz'16 gyiimöl- szórvány- összes ebbel

között esősben ban fa termo
Alma
Körte
Cseresznye
Meggye
Szilva
Kajszi
őszibarack
Birs
Mandula
Dió
Gesztenye

66.435
19.167 

14.442
49.167 

52.490 

39,138 

69.843 

lo.o26

445.863 

45.180 

37.218 

149,677 

159.241 

111.816 

514,092 

8.792 

. 5o8 

24.572

46.923
2.263

658.059 373.002
57,o65 

40.577

98.838
13.272
9.629

3o,13o
51,491
42.976

200.638
3.457

79.882 

62.122 

229.691 149.858
269,871 2o9.6ol 
201.737 134.082
886.346 489.971

833
717

6.649
7.8o7

101.773
22.330 14.688
1* o54 

43.829 29.369

55
69o69468 9

11.919 135 7.2o3
24 174 17 3

Összesen: 333.o99 1,469.976 167.164 457.7o6 2,454.945 1,498,92c
A gyümölcs faállomány Sej ónk'nti megoszlása /5-9 táblázat/
Az 5. táblázat ki mutatása alapján Cpongrád megyében az alma 

/24,1 #/ és az ős ibarack /21,9 $>/ szerepel legnagyobb mennyi-
ségben. Országos viszonylatban a szilvafa arányszáma a le maga­
sabb, u ^yanak or megy nkben a 3. helyet foglalja el 19,8 56-kai.
A rangsorban a 4. helyer a még mindig jelentős arányú meggy 

/11,7 ?É/ fo lal helyet. Minden esetre az alma és őszibarack e- 

gyüttes /46 os/ aránya mutatja a megye gyümölcskulturá ának 

mérték t. Bz értéken belül viszont a szegedi j'rás domborítja 

ki a megye jelle ét. A járásban ugyanis az őszibarack vezet /36 &/ 
és ezt kiveti az alma /26,8 i»/• Bár a 3zilva 11 >£-kal szerepel, 

a ..domináló gyümölcsök mögött lemarad. 13. ábra.
5.TÁBLÁZATI A gyümölcsfaállomány fajonkénti megoszlása, 
járások összes gy i m о le s f á к % - b a n össz,
városok alma körte cser. meg у szilva kajszi őszi;. egy. y>

8,6 36,- 2,4 loo
lo,7 9,4 loo 

3,3 7,3 loo
5,6 11,3 loo
1.5 lo,l loo 

3,3 lo,5 loo
9.6 lo,7 loo 

1,9 8,7 loo

11,-
13.5 15,6
22.9 

33,1
38.6 

28,6 12,8
29.9 

Üt1

26.8 3,3 2,5 9,4
11.9 11,1 11,5 16,3

7,2 3,- 12,3
18,8 8,2 3,9 9,6
15,8 6,1 3,- 17,4
16,5 7,7 3,1 17,5

7,2 4,5 12,2
17.7 7,9 3.5 16,6

Szegedi j.
Szeged v. 

Szentesi j. 31,4 5,6
9,5Szentes v.

Makói j. 

lakó v.
Cs on.gr ád v. 16,9 

Hmvhely v.

7,5

9,9
6,9

19,8 8,3 21,9 5,5 looKe gy ei átl. 24,1 5,3 3,4 11,7
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A szóló közé légink bb az őszibarack telepítését kedvelték an­
nak korai termőre fordulása miatt. Az alma is a szőlő között 

szerepel legnagyobb já-ban, majd a házikertben 1 vő százalékos 

aránya következik. A szilvánál más a helyzet. Különösen.a sző­
lő között, de szórványban is nagy mennyiségben szerepel. A há- 

sikertben található közel a fele /44,6 /5/. A házi Használatban 

/lekvár, befőtt, aszaüban/ ugyanis a legjobban felhasznílt g; ü- 

mölcs, az ápolásban, kezel sben legigénytelenebb és szakérte­
lemben is kevesebbet követel.

A szegedi járás területének gyümölcsfajonkénti megoszlása előtt 

nem árt az egyes gyümölosnenek megoszlását viza álni megyén be­
lül közigazgatási egységenként.
6. TÁBL ZATs Az egyes gyümölcsfajok megoszlása közigazgatási 

6 ységenként /$ban/
gyümölosnem Makói Szegedi Szentesi Csór gr, Ilmvhely éako Szeged

járások vá г о s о к Szentes
3,- 5,3 1,9 2,6 2,6
5.9 11,7 4,2 12,1 5,1

7,9 2,6 2o,l 4,1
11,- 4,4 8,2 2,6
14,6 4,2 3,9 5,6

4,5 lo,9 3,8
1.9 0,7 0,4 2,9 0,8
9,4 2o,2 3,8 11,4 5,3

60.7
33.6
4o,9
43.8
30.4
53.4
90.6 

26,2

19.1 

19,8 

13,9 
lé,6
22.1

4,4alma
körte 7,6
cseresznyé 5,3

9.9 

12,9
5.9
0,4
9,4

5.3 

4,5
6.3

meggy 

szilva 

kajszi 
őszib. 

egyéb
Kegyei viszony 1 tban a gyümölcsfajok megoszlása közlgaz atási 
egye genk nt igen eltérő /6. táblázat/. Egy azonban bizonyos, 

hoc,1 valamennyi gyümölcsfaj a szegedi jéráéban összpontosult. 

Elsősorban a megye őszibarackfa állományának 9o,6 $-os aránya 

jelentős /14. ábra/. Az alma 6o,7 $-os /15. ábr /, a ka3zi 
53,4 #-os, de mg a meggy 43,8 $-os és a cseresznye 4o,9 $-os 

aránya is a homoki területek gyümöloskulturéj ’nak hasznosságát

6,45,19,9
2,3

14,3

jelzik.

3

- 7o -



-
'Ч

/

/

I

*

A yUmölosfaálloraány tp ,1 ónkénti megoszlása 

a szegedi járásban /összes gyümölcsfák ^»ban/
13. ábra

5* cseresznye 

6, körte 

7* alma 

8, egy'b

1. őszibarack
2. kajszi
3. szilva
4. meggy
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4. 1. 3. И. 6. %. 8.

I

Az őszibarack megoszlása közigazgatási egységenk nt
/ ?£* Ъап/

14. ábra
1. Szegedi járás
2. Makói járás
3. Szentes város
4. Szeged város

5* Makó város
6. íímvhely város
7. Csongrád város
8. Szentesi járás
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4. I. ъ. к. é. ■{■■ 8. I

.

Az alma megoszlása közigazgatási egységenként /$-Ъац/
15. ábra

1. Szegedi járás 

2* Szentesi járás
3. Csongrád város
4. Ilravhely város

5. Makó város
6. Szeged város
7. Szentes város
8. Makói járás
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7. táblázat. A .járás gyümölosfajainak megoszlás i körzotenk 'nt 

yó-os megoszlásban.
гщ|Г|>^д-|П1П1Ж8вдстг«гте;11ьияиасед?»гямг;Ек»удгадив1таддяя=8

Körzet Alma Körte Cseresznyaiíeggy Szilva Kajszi Őszibar. Egyéb
15,9 23,8 

6,7 7,7
11,1 12,4 

11.4 lo,4

15,4 6,8
28,2 2,8 

29,2 2,- 

25,7 4,6

12,3 13,4
7,3 43,1
8,6 32,9 

7,7 33,2

5,1
2,4
1,6

I. 7,3
1,8II.
2,2III.

IV. 4, -3,-
Jár.átl.26,8 3,3 2,5 8,2 36,1 2,79,4 11,-

Amig a megyei megoszlásban az alma me?előzi az őszibarack /-os 

arányát, addig a járási megoszlásban nagyobb különbséggel helyet 

cserélnek. Különösképpen а II. körzet szerepel szépen /7# tábl,/^ 

ahol közel feles arányban az őszibarack kultúra fejlődött ki 
/43,1/» А II. és III. körzet is magas értékkel mögötte foglal 
helyet. A homoki területeken kibontakozott ős sz 'p eredm'nyé­
két el rt gyümölc kultúrában nem véletlenül viszi a vezető sze­
re et az őszibarack. A múlt birtokviszonyai mellett komolyabb 

tervezés és előrelátás nélkül telepítették a termelők. A költsé­
ges, de nem azonnal megtérülő gyümölcsök közül az őszibarack ko­
rai termőre fordulásával és export képessé ével különösen a leg­
hamarabb és kifizetődőén megtérül a telepítési költség.
A többi gyümölcsfaj közel arányosan oszlik meg körzetenként. Az 

őszibarack és al a után a a szilva következik, melynél egyedül 
számottevőbb a különbség. Az első körzetben 23, 8 уь-kal magasan 

vezet a másik három körzet előtt. A kötötlebb talaj és a szil­
vára vonatkozó korábbi megállapítás érvényesül, miszerint a szil­
va a házikertekben honosodott meg leginkább . A meggy és a kaj­
szi után igen kevés mennyiségben szerepel a körte és a cseresz­
nye.
A jelenlegi helyzetből komoly feladatokat követel a kiindulás, 

az uj telepitérek tervezése és végrehajtása. A birtokviszonyok 

következtében a mindjobban legyengült táper ben lévő talajokon 

a szőlő közötti kétszintes ten elésnél csak romi rfct a gyümölcs­
fák állapota. A szőlők és gyümölcsösök kitermelésével magrs 

ban ritkul a faállomány, melyhez kozzájárul az elöregedett és 

betea fák pusztulása is. Az átmenetet csakis az őszibarack te­
lepítésekkel lehet megold ni annak kedvező feltételei miatt. A 

homoki községek jelenlegi gyenge állapotából is ez az egyetlen 

kiút. Az üzemi fo>ma szerinti megoszlása /me yei és járási táb­
lázat/ jól szemlélteti a mór eddig elért telepítések ütemét.
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Megyei viszonylatban az összes gy'imö; csfából 66,8 i» termo. Az 

1958-59-es telepítések eredménye ez, amikor is közel napjaink­
ban nyernek termőre fordulást. A gyümölostelepitósek jelentős 

előrehaladása még erőteljesebb a járáson belül. Az összes gyü­
mölcsfából 61,1 fi-а. termo', tehát a megyei egyharmad гезг nem 

termő állományánál mg mayasabb a közelmúltban történt uj te­
lepit sek eredm nye.

A szegedi jcérás gyilmölcskultur' jónak vezető helyét a me,gyén 

belül a későbbiek folyamán a közgazdasági viszonyoknál ugyan­
csak észrevételez-эш.
A fontosabb gyümölcsfajok területi elhelyezkedne, jellemzése•
Alma
Megyei átlagban vezető helyen szerepel 24,2 /-kai* Járási át­
lagban második 26,8 /-kai. A közelmúlt 'vekben a téli almák 

általános elterjedése végérvényesen bebizonyította, hogy.ter­
mel se nemcsak a hűvösebb, párásabb területen lehetséges* A té­
li alma a kötött talajon is jól terem, a járás termelése m'gis 

a homok talajon honosodott oeg. A kezdeti Szatyrnaz, Kistelek, 

Szeged környékén kialakul' központok mellett újabb jellegzetes 

almatermelő községek alakultak ki, melyek el is hagyták a ko­
rábbi vezető területeket. Az összes gyümölcsfák százalékában 

a következő sorrend alakult kis Pusztamérges /46,- //, Doma- 
szék /46,- //, Mórahnlom, Balástya /35,9 //, Röszke /32,6 /,
és Ásotthalom /32,1 //.
A járásban a következő fajtákat termelik /Szeged város adatai­
val/: ílusvéti Rozmaring 17»8 /, Golden Delicious 1 /, Jonathan 

59,5
A nyári almák fajta megoszlásában mennyis 'gileg kiemelkedő kü- 

1 nbség nincs, a termelés igen szeles skálában oszlik meg. -B- 
gycbk nt a nyári almák termel se minimális mért kben szerepel. 

Őszibarack /16. ábra/
A megye gyümölcstermesztés ben a másod к helyet foglalja el , 
/21,8 //. Szerepe az utóbbi évtizedekben nőtt me , uralkodó a 

szegedi járásban és Szeged körny k'n. A járásban 36 /-val a 

vezető helyet érte el, jé>val meglőzve az almát is.
Pajták: Mayflower /28,7 //, Champion /18,8 //, Alexander /16,6 //
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I*E. Hale /8,7 $>/, Győztes /5»** ,’V* Elberta /5,3 $/, Amsden 

/2,1 //, Dalvey /1,5 #/, ord /0,2 $/, Magyar arany /0,1 $/ 

és Green3borough /0,1 $/, egyéb fajt'ki 11,9
A fajtánként! részarány a jelenlegi időszakban gyorsan válto­
zik. A gyors termőre fordulással, illetve előre edéssel és a 

nagyfokú újratelepítésekkel nagyban megváltoztatható az ös ze- 

t tel, melyre irányt is sz btak. Szatymazon pl. a Ford 7o 5^-ban 

szerepel. Forráskút környékén ugyancsak uralkodó fajta. Uj faj­
taként megjelent a Cegléd szépe. Előretört járási viszonylatban 

korai érése miatt a Mayflower. A korai érésű őszibarack ugyanis 

könnyen értékesíthető export áruként. Érdemes tehát a korai faj­
tákkal foglalkozni, bár a fagyveszély jobban fennáll, mint а 

hegyvidékeken. Egyes faj ák viszont már alkalmazkodó képessé­
gűek az erős téli hidegekhez, a fagykár kevésbé tesz bennük 

kárt.
Az összes gyümölcsfák százalékában a következő sorrend ala :ult 

ki: Ssatymaz /50,2 $/, Üllés /55,- #/, Zsombó /51,4 #/, Rúzsa 

/44,8 #/, Bordány /42,- #/, Forráskút /4o,9 $/, Balástya /4o,3 $>/ 
Hagy mennyiségben termelnek még Csen^ele, Kistelek, Kiskondorozs- 

raa, Sándorfalva, SŐvényháza és Szeged környék n is. A járási ho­
moki őszibarackos jelentős területe képezi az ország legnagyobb 

őszibarackosát. Az említetteken kívül viszont fejlődőben van 

ra'g Pusztaszer, Pusztamérges, Zákányszék és Bomaszék őszibarac­
kos területe is. Általában alkalmasak az őszibarack termelésé­
nek fejlesztésére.
Az uj telepítéseknél már figyelembe veszik a fajták érési ide­
jét is. Általában az igények is szere et játszanak, hiszen a 

különböző éréssel más-más a fajták minősége. Az utóbbi években 

junius 2o-a körül Mayflower-ból megindulhatott az első primőr- 

export szállítmány, A gyümölcs kicsi, kevésbé Ízletes, de az 

export kereslete miatt termesztése jól f'zet. Az Amsden folto- 

sodáia miatt exportra nem szállítható, к zeli vid ékekre érdemes 

termelni. Az Alexander is eléggékorai, gömbölyű, fehér husu. 
Rendszerint a Ford termőre fordul sáig érnek a Győztes fajták.

' Keresett expo t áru a sárga husu, hosszúkás Napsugár is. A szál­
lításánál viszont 'rz'kény. A Cégléd Sz pe ugyancsak sárga hu­
su, gömbölyű és keresett fajta. Jól bevált hagyományos gyümölcs
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a Pord. Teriiletenk 'nt szórványokban, házi kertekben jelentős a 

Canada, Elberta, Szöghi Duránci.
Szilva.

Л szegedi járásban és Szegeden egyaránt harmadik, mint a egye- 

i átlagban. Fejleszt 'si tér ben különleges szerepet nem apott, 

inkább a kötött talajú területeken fo lalkoznak majd vele /Ma­
kói járás/.
Megoszlási sorrend: Gttöqüös /23,2/, Ásotthalom /16,8/, Röszke 

/15,6/, Mórahalom /14,8/.
Pajták: Brsztercei /95,1 //, IJyári aszaló /3,3 ,V , Ageni /3,3 //, 

Zöld ringló /0,1 //, és egyéb /0,2 fo/.

A cseresznye háttérbe szorításával termesztése előre tört. Ki- 

terjedtebben a makói járásban, Makón, Hódmezоv i sárhelyen és Sze­
ged környékén termesztik. A gyümölcsfajok szerinti megoszlásban 

a járás terület n az alábbi sorrend alakult ki: Boleros /23,1 //, 

Szeged /16,3 //, M'rahalom /15,8 V, Sövényháza /15, //, Röszke 

/15,4 f>/t Öttömös /13,9 f>/, és Pusztaszer /13,5 f»/ • Ahol az al­
ma ég őszibarack dominál ott a neggy háttérbe szorul. Pajta el­
terjedésében a sorrend: Pándi /5o,5 1°/% Cigány /22,4 /, Szen­
tesi /21,2 fo/, egyéb /5,9 //*

Csoreozn^e.

A gyümölcsfák fajonkénti megoszlása alapján Szeged város körze­
tében szerepel legnagyobb /11,5 //, a szegedi járásban pedig a 

legkisebb/2,5 //arányban. A városokban minden esetben elterjed­
tebb mint a járások körzetében. Ugyanis a szedésből adódó sok 

kézi munka ig -nye miatt inkább a házLkertekben termelik.
A járás le nagyobb cseresznye gyümölcsössel rendelkező közsé­
gei : Sándorfalva /4,3 //, Kiskundo ozsma /3,7 //, Kistelek 

/3,6 //, Zso bó, Bokros /3,5 f>/ és Röszke /3,4 /V•

A legkorábban érő gy mölcs, amiért export.gyümölcsként igen ke­
resett a Májusi korai és Jaboulay ropogós. A fő termés jé minő­
ségű Gerraersdor í'iból adódik.
Kajszi•

Bács-Kiskun és Pöst 'egye után Csöng rád me/jye következik a kaj­
szibarack termesztésében, bár az utóbbi években átmenetileg az
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uj őszibarack telepítések háttérbe szorították# Fajonkénti meg­
oszlásban hozzávetőleg lo -os aránylaaszerepel a ryümölcsfa- 

jok között.

begnagyo Ъ arányban Szeged körzetében termelik /13,6 #/, ahol 
közvetlenül a meggy után következik. További sorrend* Makó, 
Csongrád, és Szeged, tehát a városok körzete.
A szegedi járásban 8,6 /-os arányban termelik. Főleg Bordány 

/17,4 #/, Szeged /13,6 //, Forráskút /14,5 //, Jllés /11,6 #/, 

Csen ele /11,3 // és Kiakundorozsma /11,2 //. A korábbiak folya­
mán lenjáró Sz tymaz 'a Kistelek környékén a.jelen években csök­
kent a termelése az őszibarack és alma javára#
Fo tosabb fajtái: Magyar /48,2 #/, Borai kései /29,2 //, Kecs­
keméti rózsa /8,1 $/, Mammuth /4,1 V, stb. Köriilük legzamato­
sabb a Magyar.
Körte.
Hasonló helyzettel találkozunk mint a cseresznyén'1. A legna­
gyobb termelést Szegeden. 11,1 #, a legkisebb termel 's a szege­
di járásban 3,3, $> folyik. Általáb n nagyobb mennyiségben ter­
melik mint a cseresznyét. A két yüraölcs százalékos r'sztv te­
le a fajonkénti megoszlásban egyébként a legkisebb. A legelter­
jedtebb fajták: Télt esperes, Hardempont-v:íjkörte, Bőse Kobak, 
Kieffer. Az összes körtéből 94,3 / téli-körte. A nyári kört'k 

közül a Vilmos körte a legelterjedtebb# A legtöbb körte kevert 

álló ángyban van. Üzemi kört'sek nehezen a la ült ak ki. Hésztvé- 

eli arányuk csőiként. A meglévők nagy százaléka /56,1 f%/ 2o 

évesnél öregebb.
Az egyébb gyümölcsök ;á-os megoszlásában az alábbi sorrend ala­
kult ki: Ásotthalom /24,1 /, Szeged /2о,5/, Zákényszék/23,9/, 

Sándorfalva /11,8/, Höszke /lo,3/» A táblázttból jól látható, 

hogy valamennyi gyümölosnemnél körzeti központok alakultak ki.
A loo kh-ra j to gy Imölas 'a felmérés alapján Zsoníbó áll az el­
ső helyen 5-295 db# Mögötte izatymaz /3 513 db/, majd sorban 

következik Forráskút, Воmasz '>k, Bordány, öllés, Buszt mérges, 
stb.
A 8. táblázatból illetve következet 'sekből jól látható az őszi­
barack termelésére tört nő nagyirányu specializálódás. A homo­
ki közsé ek na ; r 'sz 'ben az őszibara kot termelik a legnagyobb 

százalékban, üt na az álmátcr iel s következik jelentős os

- 79 -



megoszlásban. Az őszibarack előre törése a jelenlegi kiutat 

képező állapotokat tükrözi. Későbbiek folyamán a oggy ős a 

k$j -zi nagyobb mérvű termel'se várható*
8, TÁBLÁZAT, Gyümölcsféle f 1 ok sze inti r.egoszl laa a főbb

gvömöles termelő községekben.
Megnevezés loo Kh Az összes gyümölcsfák 

MIíÖT-re 
jutó gyü­
mölcsfa

niyo~ ban
alma cse- meggy szilva kajszi őszi e yéb

barackresz-
2vre_ jt

Ásotthalom
Balástya
Bordány
Csengele
Domaszók
forráskút
KKdorozsma
Kistelek
Mórahalom
Öttömös

24,17.9 8,7
6.6 4o,3

17.4 42,- 

11,3 35,-
5,5 24,4

14.5 4o,9 
11,2 32,6
6,1 33,8 

9,- 16,4
9.4 21,8
4.9 26,6 

7,3 28,6
9.5 13,2 

8,4 44,8 

6,3 31,4 

7,- 32,-
3.9 56,2

11.6 55,- 

3,9 29,-
6.7 51,4

16,871 о 32,1 1,2 

35,9 1,5 

23,5 1,4 

2c,8 2,- 12,- 11,4

9,2
2,67,16,-1399

1641 6,2 3,36,2
7,568?
4,89,31646

1949
13oo
12 08

45,- 2,2 8,8
3,923,- 1,6 7,8

23.1 3,7 lo,2
28,83,6« 9,7
35.9 2,3 15,8
22.9 1,8 13,9
46,- 1,3 8,6
26,4 2,4 13,5 

32,6 3,4 15,4
24.3 1,3 8,5
2o,- 4,3 11,8
22,- 3,2 15,-
22,9 2,4
15.2 1,1 7,6
26.2 1,5 7,8
22.4 3,5 5,5

8,3
7,611,6
9,28,8
5,814,8

23,2
~34

7,-661
3*, 7Pusztamérges 1525 

Pusztaszer 

P-ö ez ke 

Rúzsa
Sándorfalva 

Söv nyháza 

Szatymaz 

till és 

Zákányszék 

Zso "bó

8,9
8,713,1

15,6
513

lo,3lo55
lo72
lo22

3,39,4
11,8
8,2

14,4
12,1355
6,6 2,-4,-3513 

16 38 

1334 

5295

2,57,-
23,97,7
4,65,9
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Bogyósgyümölcsök
Az 1959-es felmér és adataiból kitűnt, hogy a bo yósgyümölcsö-
ket zömmel a városok körül telepítették. A tövek számában, il­
letve a terület nagyságában a városok vezetnek. A konzervipar 

igénye mellett a lakosság is fokozottabb igénnyel lép fel az 

"Ínyenc falatokat" adó gyümölcsnemek felé. A szamóca kivételé­
vel valamennyi bogyósgyümölcs állomány nagyságával Szeged város 

van az/ élen.
A szegedi járás köszméte állománya jelentéktelen a 7532 db tő- 

számával /6 56/, ellenben Szeged város a megyei termés /124.384 

db to/ к zel 5o #-át adja /57439 db tó/. A járás állományának 

9o #-a Gyálarét, Szó'reg, AlgyŐ, fíöszke és Ki3kundorozsma te­
rületén helyezkedik el.

Ribizkébol ugyancsak Szeged város ad legtöbbet piacra, miu­
tán a megyei állománynak /18244 db to/ 45 /б-val képviselteti 
magát /8289 db to/. A szegedi járás termel se 137o db to számá­
val jóval kevesebb /8 $/. Az állomány ugyancsak foltokban he­
lyezkedik el, de ezúttal Szegedtől távolabb /Baks, Forráskút, 
Kübekháza, Kiskundorozsma, Szatymnz/. Fekete ribizke Szőregen, 
Táp'n 's Szegeden csak mutatóban fordul elő.

A málna megyei állomány /64911 m~/ közel lo ,-»val szerepel a 

járás /6115 m2/ a város viszont több mint l/3-val /23468 m‘ /• 

Homokra nem szívesen telepitik. Újabban leleményess ggel Ül- 

1 sen lo holdon telepítettek málnát, a közeli zsombékos terü­
let víztárolóvá való átalakításával.

A bogyós-gyümölcsök legjelentősebb területű képviselője a sza­
móca. Kb. az 195o-es évektől kezdve a telepítések évről-évre 

szaporodtak. Az uj telepítések lapját a belföldi fogyasztás 

mellett Csehszlovákia és Németország kereslete adta meg.
pA megyei állomány területe 1,6o5 943 m.

A terület megoszlásánál a szegedi járás /közel 5o /6/781 855 m2/
О

és Szeged város/4o fi,63o 815 m /képviseli uralkodóla a sza­
móca termelést. E területeken igen közkedvelt tavaszi gyümölcs, 
Utánuk említésre méltó m'g Hódmezővásárhely területi aránya.
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A .járás, illetve Szeged város termelési központba Újszeged volt 

és mg ma is jelentős helyet foglal el. Sok javaslat hangzott 
már el, hogy a járás területén még nagyobb arányban kellene 

telepíteni. Központi területeinek üalástyát, Domasz két, For- 

ráskutot és Szatymazt ajánlották, de hosszú ideig az volt az 

ellenvélem'ny, hogy a fagyvesz 'ly nagyobb mint a már honos te­
rületen. A tapasztalat viszont azt a tényt igazolta, hogy a 

fi tál, tehát első éves, esetleg másodéves telepítéseket sújt­
hatja fagykár, és a homokon a terméshozam nagyobb. /Bár a mi­
nőségi csők en s fennáll./ A homoki területek mellett szól az 

is, hogy ott korábban érik.

Az egész megye szamóca termel'sére jellemző, hogy zömmel egyéni 
és háztáji gazdaságokban termelik /bogyósgyümölcsöket általában/ 

Az 1962 évi felvásárolt 13 vagon szamócából 11,3 vagon a ház­
táji és eayóni gazdaságokból, mig 1,4 vagon a TSz közös gazda- 

sá okból került ki. A tétel ez az állami gazdaságok 0,3 vagon 

mennyiséggel járultak hozzá.

1963-ban már 18 vagon földieper futott be a felvásárló telepek­
re. 1964-ben pedig 3o vagonra emelkedett a felvásárlás, még 

mindig zömmel a háztáji kertekből és az egy'ni kiskertekb 1.
A hozamok emelked sót a kedvező árak eredményezik. A házt ji 

és házikortek szamóca termelése mg emelkedni is fog a közel- 

jöv ben, hiszen a Délalföldi Mezőgazdasági Kis rleti Int zet 

kert séti osztálya és a Mi К a továbbiakban is sok segítséget 

ad. A nagy zemi termesztés m'g tökéletesít 'sre vár. A legjobb 

fajtáksaooritásával kísérleteznek, hogy ez az üzemág is mi- 

n'1 előbb uralkodófá valljon. A megyei termelés az előbbi 
szmadatok alapján a ázegedi járásra, illetve Szeged e vonat­
koznak.

A járás terület 'n belül a szamóca terület 3o í^-а Zsomb >n he­
lyezkedik el. Sgatymaz környéke ugyancsak 3o ?£-kai képviselte­
ti magát. Mögött к jelentős területekkel rendelkezik m'g Ba- 

l's ty a és Forráskút. Mindössze két község területén /Baks és 

Söv nyháza/ nem termelik. A homokon tört nt elterjed 'ne min­
den esetre bevált s érdemes volt vele ’oglalkozni •
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A jövőt illetően az ig'nyék növekedésével valóban serkenteni 
kell a TSz-ek szamócatermesztési kedvét is, de a telepítése­
ket csak módjával szabad végrehajtani. A nagyüzemi telepíté­
sű, szakszerűen végzett termesztés kedvezően jövedelmezteti 
a gazdaságokat, mégsem szabad meggondolatlanul csak a jövedel- 

mezős g miatt telepíteni• A tudományos kutatók véleménye sze­
rint az ötholdas telepit sek a célravezetőek. A körülmények­
nek megfelelően ki kell építeni az öntözéses rendszert. A leg­
nagyobb probléma itt is a munkaerőgazdálkodás, mert a sok ké­
zi munka és ápolás, amely az egész évre kiterjed, nagy felada­
tok elé állítja a TSz-eket.

Fontos a helyes fajtakivár sztásra való törekvés is. A járás­
ban meghonosodott "Szegedi tájfajtákat" már tö b újabb fajta 

is megelőzte úgy az Ízletességgel, termőképességével, mint ex­
port minőségével egyaránt. Kívánatos még az is, hogy a szapo­
rítóanyag előtelepitését a helyi gazdaságokban végezzék el. 

Ezzel a növény a táj mikroklímájához könyebben alkalmazkodhat.

Szőlőtermelés
A történeti fejlődésnél is említet bem, hogy Ceongrád megyében, 
ill. a járásban más alföldi megyékhez hasonlóan zöm el a homo­
kon telepítették a szőlőültetvényeket. Ha a gyümölcstermels- 

nél a klsparcellás területek voltak a jellemzőek, akkor a sző­
lőtermelésre nyilván ugyanez vonatkozik, hiszen a régi telepí­
tésű szőlőkben kétszintes termelés folyik. A szétszórtság s 

a kétszintes termel s döntően befolyásolja mind a termés meny- 

nyiségét, mind a minőségét. A jelzett állapotok miatt komoly 

nehézs'get okoz a korszerű gép sitési és növ nyv 'delml munka.
/1. és 2. sz. kép/ Ha ily viszonyok között a szőlőtermelés a- 

ránya kedvező termelési értéktel képviseltette magát, akkor 

vita nélkül megállapítható, hogy gyümölcstermesztés mellett a 

legnagyobb erőfeszítéssel kell különösen a homoki telepeket fej­
leszteni, mert a mezőgazdasának fontos ága. 3 jnos a TSz-ek 

megalakulása után az átmeneti időszakban ко oly visszaesés kö­
vetkezett be. Ennek t ny't igazolják az alábbi tábl zntok is.
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9• TÁB1A3AT. Szőlővel bo lbetett területek mtn’sit ae. 
/Szőlészeti Kutatóintézet Szí’monográfiájának adatai./

I.rendű kh fi II.rendű kh fi III. rendű kh fi 
lo391 72,5 

128 80,-

Megnevez 's 

Szegedi járás 

Szeged város 

Szentesi- járás 

Szentes város

0,1391o 27,4
2o,-

4
32

1275 96,3
lo4 loo,-

5o 3,7

Makói járás 

Makó város 

Csongrád város

26o loo,-
loo,-
24,8

85
1313 72,9 

96 3o,9

42 2,3449
Ilmvhely város

Megye összesen: 11928 65,- 

A szőlővel beülLetett területek minősítésében legkedvezőbb a 

szegedi járás helyzete /9. táblázat/, A megyei átlagot is meg­
írnia7 ja 72,5 fi- val 1 sőt Szeged város a 80 fi-oa ered nyt is 

eléri az I. re dü szőlőjével. A II. rendű szőlő minimális meny- 

nyiségében képviseli magát /17. ábra/ 
lo. TÁBLÁZAT. Szőlők állaga /terület fisában/

Megnevezés szőlők kora - éves A tőkeállomány termőké-
1-3 4-12 I3-25 25-több pessége

jó közepes gyenge

69.1215
1425 7,75ool 27,3

Szegedi j. 0,3 22,- 27,- 3o,7 1,9 93,3
7,5 43,8 48,7
- 15,7 84,3
- 19,3 57,7 41,1 54,7 4,2

1,2 17,3 63,1 18,4 3,8 96,2
99,8 1,8 98,2

2,4 2o,- 60,- 17,6 -
22,8 48,9 27*2§5^1

0,3 18,- 4o,5 41,2
A lo. táblázat alapján nemcsak elhanyagoltak a szőlők, hanem 

öregek is. Által'nos az a helyzet, ho у ilyen feltételek mel-

4,8

81,9 18,1
2,2 97,8

Szeged v. 

Szentesi j. 

Szentes v. 

Makói j. 

Csongrád v. 

Makó v.
0,2

loo,-

34*91,-Ilmvhely v.
Összesen: 85,4 11,63,-' V
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A járás szőlővel beültetett területeiiek minősít se /1959/

17. ábra 

2. II. rendű 3. III. rendű1. I. rendű
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lett a termésátlagok gyengék, különösen ha egy-egy év időjá­
rása még kedvezőtlen is.

A szegedi járás szőlőinek kora kedvezőtlen a jelenlegi ter­
méshozam várást illetően /18. ábra/* A megyei szintnél maga­
sabb a 13 évnél öregebb szol к aránya /13-23 év között 47 JÉ, 
25 évnél öregebb 3o#7 $/• A termőképes ég döntően közepes 

/93,3 Ío/• -^enti adatok 1964-ben kissé megváltoztak, azaz va­
lamit már javult ^lelyzet a szegedi járásban. A terv szerinti 
kivágásokkal és az uj telepítésekkel a 25 évn 1 öregebb szőlők 

3o, 7 Z-ról 22 /-ra osökkentek.

Az uj telepítések ütemét é nen a szőlők minőségi állapotától 
és korától tették függővé. Az öreg szőlőket csak fokozatosan 

lehet felújítani. Itt az a különös nehézség me ;lt fel, hogy
a kivá ásra kerülő szőlők nem alkotnak nagyobb összefüggő te-

*
ruletet, hanem azok igen szétszórtan helyezkednek el. A kis- 

parcellák helyzetéből adódik, hogy a jó, közepes és gyengébb minő­
ségű szelők keverten váltják egymást, ami igen meneheziti a 

kivágásukat. Különösen probl'matikus a helyzet, ha az öreg, 

vagy gyengébb szőlők között közepes, vagy jobb minős'gü gyü­
mölcsös van.

A 11. táblázat alapján ültetőanyag jelleg sze int a szegedi 
járásban 99,7 $-os a hazai oltvány aránya. Szeged város terü­
letén csak 80 fi, ahol lo-lo /-kai az oltvány és direkt ül­
tetőanyag szerepel.

A bor- és csemegeszőlő arányából a borszőlő csaknem tel.jes
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A járás szőlőinek kpra-1959 /terület 90-ban/
18. ábra

1, 1-3 éves
2. I3-23 "

3. 25 évesnél több
4. 4-12 éves
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/99,2 р/ területi elhelyezésével mutatja. Országos viszony­
latban is kedvezőtlen a csemegeszőlő igen alacsony állománya, 

amely a szaporítóanyag ellátás mostoha körülményeiből adódik,
A borszőlő legnagyobb arányú a szegedi járásban, ahol a 0,8 ?í- 
nyi csemegeozőlő alig ad valamit a piacra, A csemege/szőlő 

sem az export, sem a belföld igényeit nem tudja kielégíteni.
Bár Szeged szőlőterületeinek 80 $-a csemegesz lő, mégis tete­
mes mennyiségű borszőlőt kell a kereskedelemnek biztosítani a 

lakosság ellátására, A táblázat is jól mutatja, ho^y a borsző­
lő túlzott termel se főleg homok sterileteken folyt, A szegedi 
járásban a homok megkötésére a borszőlő is megfelelőt. Az i- 

gényesebb csemege szőlőnek nem tudták biztosítani a szükséges 

tápanyagot, A gazdák viszont a borszőlőért is megkapták a jöve­
delmet, céltalannak látták, hogy több munkával a nagyobb szak­
értelmet igénylő csemegeősz löt telepítsék.

Szol’fajt'k V&-QS megoszlása /12, táblázat/•
A 12, táblázat részleteiben mutatja a borszőlők megoszlását. 
Országos szi ten míg közel 1/4-ét adja a kadarka /23,4 $>/, ad­
dig Cgon rád megyében majdnem a fel t teszi ki /44,6 $/• Bár 

a szegedi járásban is magas /45,6 56/ a kadarka aránya, a vörös­
bor jelleg Csőn rád város területén domborodik ki /72,9 i»/•
A többi fajtához viszonyítva még Szentesen van túlsúlyban.
A Kadarkát a Kövidinka követi, A kettő együtt a szegedi járás­
ban 9o íő*kal képviselteti magát.
Az olasz rizling megoszlása a szegedi járásban 0,6 /*• A legkis- 

sebb arányú szegedi járás jelenlegi helyzetének talán az az 

oka, hogy a pusztamérgeri olasz rizling néhány évre visszafej­
lődött ,
Araig a szegedi járásban a kadarka és a kövidinka az uralkodó, 

addig Szeged városban /egyébként a le magasabb/ 86,- ,á-ban 

Csemege/szőlőt termelnek /a véros igényeinek megfelelеп/. A 

járásban csak 0,6 ^-os az arány, amely csa> a jövőben fog e- 

melkedni•
Attól függetlenül, hogy a Kadarka és Kövidinka gyalogmüvelés- 

sel is megfelelően művelhető és jól terem, a támasz ellátott­
sága rendkívül alacsony /13,"táblázat/
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12. TÁBLÁZAT. Szőlőfajták Z-os me, oszlása. 
Megnevezés Szlanka Pozsonyi Csemegék Zzerjó Vegyes Direkt 

___ és_egvéb__termők
Kadarka Kövidinka Olasz

___ rizling__menka____fehér

Szegedi j. 45*6 44,-
Szeged v.
Szentes j.
Szentes v.
Makó j.
Makó v.
Csőugród 

ilrnyásárhely

vo Megye összesen:44,6 4o,l 

* Ország " : 23,4 9,6

0,60,6 0,4 0,4 8,2 0,2
86,- 14,-

2,63,6 1,3 3,62,1 ö,321,2
31.2
34.3 

15,8 

72,9 

36.8

56,8
9,4

16,2
12,2

23,5
25,7
18,3

15,9
12,2
17,1

2,9 3,2

3,516,5
11,6
36,6
0,16,8 2,33,97,9

8,1 11.41,138,6
I

7,60,6 0,7 2,2 0,90,91,4
6,8 35,41,3 7,-3,5



(, •

11. TÁBLÁZAT. A szőlőter'ilet megoszlása az ültefcőanyag jellege 

szerint #-ban.
Megnevezés szőlőter. megoszlása ültetőanyag összes területből

jeli. szerint 
direktoltvány bornak csem.sz-nekhazai

Szegedi járás 99,7
80,-

0,1 0,2
1 о, —
1,2

99,2
2о,-
98,-
76.5
56.5 
81,- 

97,7
2Ы

0,8
Szeged város 

Szentes járás 98,8 

Szentes város 95,- 

Makó járás 

Makó város

lo,- 7o,-
2,-

23.5
43.5 

18,3

5,-
13.5
36.6

2,-84.5 

63,4
loo,-
88.6

Csongrád 

Hmvhely 

összesen:
13. TÁBLÁZAT. Tőkehiány és szolok támasza.

2,3
11,4

2,597,50,898,9 0,3

Támasz 
karós huzalos gyalog
13,-
93,7 6,3
6,8

88.5 11,5
64.6
88,2 9,4

Megnevezés Tőkehiány 
0-5 6-25 25-felül
78,5 21,1 0,4
96,3 3,7 -
71.7 28,3 -
94,2 5,8 -

loo,- - -
loo,- - -

2,7 97,3 -
54.8 45.2 -

87,-Szegedi j.
Szeged v.
Szentesi j.
Szentes v.
Makó j,
Makó v.
Csongrád y.
Hmvhely v.
Összesen:
A támasz berendezés bizony elég költséges, és ez is hozzájárult 

ahhoz, hogy a szőlősgazdák olyan szőlőfajtákat telepítsenek, a- 

melyek támasz ellátottság nélkül is kiel 'gitően teremnek. A bor­
szőlő már csak azért is előre törhetett. A kadarka és Kövidinka 

igy.különösebb támasz igény n'lk 1 89,6 ?&-kal szerepel a járás­
ban.

93,2

35,4
2,4

loo,-
77.2 1,3
14,6 0,1 85,359,- 41,- -

A város csemege/sz lőjének aránylag jó művelését 96,3 /-ban sze­
replő minimális tőkehiány /О-5-ig/ is jellemzi, és amíg a 6-25 

/-ig terjedő tőkehiány 3,7 é-os megoszlású, addig az a járásban 

bizony eléggé nagymérvű 21,1 /.

A huzalos támaszu berendezés /1959-ben/ a járásban szinte telje­
sen hiányzik. Szeged városban 6,3 /-os. -tizek az adatok már bi­
zonyára megváltoztak és а к sőbbiek fo;yamán még jobben el^toló- 

dik a fenti arány.
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A JÁRÁS GAZDASÁGI FÖLDRAJZI VISZONYAI
/Közgazdasági tényezők izsgál ta a gyümölcs- s iz"lokultúra 

fejlőd 'oe szempontjából./

Bi r t okvi s z o.ny ok.
A közgazdasági tényezők közül leginkább a bi -tokviszonyok ha­
tározzák meg a mezőgazdaság elyzetét. A megyében, illetve a 

járásban nem volt teljesen azonos a birtokviszonyok megoszlá­
sa a fels ".ab"-dúl ál előtt az országos állapotokhoz képest * Ké­
sőbb és lassabban indult meg a kapitalizmus fejlőd'se. A terü­
let felén árutermelés nem folyt.
A felszabadulás , az 1945 vi földosztás óriási változásokat, 

eredményezett. A%gnött a köz éppar sztság száma a termel 'sben*
A volt uradalmi birtokokon Indulhatott me : először a nagyüzemi 
gazdálkodás. !egala ultak az első termelőszövetkezetek. A leg­
kisebb gazdaságokból megindult a munkaerő vándorlása az ipar 

felé. 196o-t 1 pedig gyökeresen megváltoztak a birtokviszonyok. 

Kezdetben a TSz-ek földterülete kiesi volt, s ezeken a korsze­
rű gazdálkodásra nem igen lehetett rátérni. A gya orlatban is 

bebizonyosodott, hogy a nagyobb területű gazdaságok jobb ered­
ményeket értek el. 1962-ben már kedvező képet mutat a szocia­
lista szektor helye a mezőgazd ságban. Nyilvánvaló, hogy ezál­
tal a termel si érték magasabb, amely álfcal javul a tagok anya­
gi helyzete, -bár eleinte e gyümölcs és sz "lőtér letek nem ke­
rültek a közös művelés alá, s ma is jelentős része háztáji gaz­
daságban van. A jelen nagy telepit sei e területen is meghoz­
zák az uj, a szocialista gazdaságok kialakulását.
A járás gazdasághatáros tanácsi területének megoszlása /1962/• 
szántó 

kert
143249

2618 /64/
5o91 /Зо74/ 

l53ol /6533/
összes terület 224.448 /126942/
Zárójelben a Kg. Tsz közös területe van.feltüntetve /a tö bi 
tnZ h'zt'ji, egyni és egyéb területek/.

✓'gyümölcsös 

szóló

Települ sí viszonyok - népesség
/19бо. jan. 1—i adatok feldolgozása alapján/
Csongrád megye lakossága Szeged várossal együtt 196o-ban 

434.626 fő. Ebből városi la os 234.366, azaz a megyei lakosság-
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пак 53#9 /-a. A megyében legnagyobb város Szeged: 99.об1, egy­
ben DK-Alföldnek is legnagyobb városa* A megyén belli terüle­
tileg a le nagyobb járás a szegedi* népsűrűsége Ion'-k nt 7of4 

fő, mig a makói járásé: 68",5; a szentesi járásé: 5o,3* A vá­
rosok közül SZeged ugrik ki magasan: 885,6 fo* Kézségenként 
változik a lakosság sűrűsége. Általiban sűrűbben lakottak a vá­
ros körül, a folyók ment'n /Tisza-Karов/ 's a homokvidékeken.

Nyolcvan év alatt /1869-1949/ 59312 lakossal /49 // növekedett 
a j rás lakossága. /1949-től a népesség adatok alig változtak 

a korábbi évekhez képest, i iegyenlítettsó rrél mégsem lehet be- 

82 Int, a vándorlás fennáll, osakho rjjfujkori, mai formájában. A 

megy m belül él'nk n'pmo's kezdődött és tartani is fog egyen­
lőre. Az 195o-es közigazgat'si területrendezéssel pedig megcsap­
pant Szeged lakossága, ugyanis területiből 9 község jött lé’ere.
A szocializmus egészsé es fejlőd-'se következtében viszont Sze­
ged lakossága újra növekedni kezdett. Miv 1 a g-'pesitettség nö­
vekedésével a mez gazdaságban munkaerő szabadult fel, nyilvánva­
ló ho у az ioar, a város felé áramlik, ahol a felszabadult mun- 

kaer re meg éppen szü s ' van az iparosit's óriási fejlődésében. 
Különösképpen az utóbbi 5 év«n belül fokozódott ez a folyamat. 

Szegedné-1 kisebb városok helyi inéra is vonzó hatást yakorolt 

a vándorlásra. Makó, Szentes, C^ongrád «4s Hódmezővásárhely la­
kossága ha esek ly arányban is, de növekedett, amit igaz a Köb- 

gépelj; lakóinak ap dása egyenlít ki /lo //• Az 1964. vi febru­
ári statisztikai adatok igen szemléletesen ábrázolják Szegednek 

növekedő szerepét. 1949-tői 1963-ig 27 /-kai emelkedett lakói­
nak száma /86j54o-ről lo7ooo-re/. A- títóbbi négy Vben Hódmező­
vásárhelyről 1M7, Makóról 735, Geongrádrél 412 lakos vándorolt 

el, csak Szentesen maradt meg a szaporulat /17о/. A szegedi já­
rásban 3,7 /-kai csők ént /46po/, Szegeden ugya akkor* 14,3 

kai nőtt /lLooo/ 1949-196o-ig.
A makói járás 6,9 /-оз 'о a szentesi járás 6,2 í-os csökkenése 

még erősebb a szegedi járásénál, A távolabb eső részeken sokkal 
nagyobb az elvándorlás, mirt Szeged közelében. Ezen túl van még 

egy másik torv nyszerüs g is, mégpedig az, hogy a kis községek­
ből a legnagyo b az olvándorl s, A városok iparosit sa változ­
tatta meg ^(letelepedés/illetve elv ndóriásra adódó felfogást. 

Ezzel párosul a fiatalság életszemlélete, hogy élni, szórakozni
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csak varosokban lohet. Kisebb és újadban létrejött települések 

éppen ezért vannak veszélyben, különösen ha aég távolabb van­
nak a vonzóerőtől. Elképzelhető, hogy. ha az elvándorlási folya­
mat tovább tart, akkor egyes kis települések elnéptelenednek*

Fentiekkel kissé bővebben foglalkoztam, de csak azért, hogy 

vaskosan ábrázoljam a valóságot. A mezőgazdaság területéről 
elvándorló lakosság a gymolcs-és szőlőkulturát is hátrányosan 

befolyásolja. lg' z a tervek szerint a leh tőségek ez képest a 

szőlő és gyümölcsösökben is növekedni fog a gépesítettség, de 

a rz retet megoldani munkaerő hiányában igen nehéz lesz. Vájjon 

mindez nem befolyásolja-e majd a járásból kiindul - gyümölcs ex­
portot is?

A települ sek sűrűsége, i.letve szétszórtsága ugyancsak egyéb 

tényezők összefüggéseiből adódik. A homoki területek gyümölcsös 

és szőlőiben szétszórt tanyasi települ sek alakultak ki* 

lyen szétszórt településekkel a szegedi és szentesi j rásokban 

talál: ózunk, ahol a sürü tanyahálózat a kisterületű ültetvények 

miatt jött létre. Tehát a birtokviszonyokkal is összefügg a kér­
dés. A kis területű birtokon nem alakulhatott ki korszerű műve­
lés, s bizny e terül t, különösen a szőlő munkáig nyessége sok 

feladattal járt.

I-

1949-ben a szegedi járás lakóinak 57,2 $-a: 196o-ban 52,6 $-a 

élt külterületen* Ez az arány évről-évre ősökben ugyan, a kül­
területi jelleg azonban m'g minői nagyon kedvezőtlen, homasz'k 

lakossága teljesen tanyákon él, de $o $-ban külterületen él Ba- 

lástya, C engele, Rúzsa, Sövényháza és Szatymaz népessége. Ez 

állapot eléggé nagy ^6-ban jellemző Forráskút, Pusztaszer, Öttö- 

mös, Zsonbó községekre is. A felsorolt közsé ek a fenti fejte­
getésekből kiemelt helyek. A járásban még mindig sok t nyal te­
lepül 's, ill tve azok szétszórtsága komoly gátlói az uj nagyü­
zemi telepítéseknek.

.

I
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A szegedi .jóг s munkai! yí adatai.
1 keresők’ aránya a mez -gazdáságban /i960, január 1-én/
A egye lakosságának 56,2 efia kereső. Ennek 45,4 />-a a mezőgaz­
da sá ban dolgozik* Az eltartottak többsége még na gyobb arány­
ban /54*4 // el a mezőgazdaságból.
A három járás mezőgazdaságában dolgozók száma közel azonos a- 

rányu. A makói járásban 68 $, a szegedi j rásban 69 a szen­
tesi járásban pedig 71 5&-a a keresők számának. Szeged lakossá­
gának viszont már csak 5*5 ?£-a dolgozik a mezőgazdaságban.
Az iparosítás hatása a Szegedhez közel lévő közs gekben jelentő­
sen csökkent a mez gazdasági keresők szánta /2o ?4-on felül/, 

homoki községekben általánosan még kedvező a munkaerőhelyzet.
Az utolsó másfél 'vtized alat i 11,6 foos csökkenés /járási át­
lag/ csak az I. és IV. körzetben 'rezteti különösen a hatását.
A szegedi járásban 4,9 kh. Jut egy fő mez gazdasági keresőre.

gégénként az 3,7-5,4 kh. között ingadozik. A^ig az ipari és 

egyéb foglalkozások uránya folyamatosan növekszik, annak megfe­
lel en csők en a mezőgazdasági népesség aránya.

A

Összegezve a jelenlegi folyamatból is megállapít ható, hogy a 

mezé'gazdaságban dolgozók száma továbbra is csők enni fog. Fo­
lyamata akkor lesz zökkenőmentes, ha a csők e és hely t a me- 

z"gazdasági gépesít si technika helyettesíteni fogja.

A három járás köz :1 az egy tegtfa jutó le magasabb arányú kh. te­
rületben a szentesi járás vezet /7,8 />/« Enn/1 ki ebb terület 

jut a szegedi j rásra /6,2 $/, ami ugyan jobb, de nem megnyugta­
tó. Akkor amikor egy főre 6-8 kh. közös terület jut, mennyire 

kevés 1 fő a tömeges csucsxmmkálatok idején /pl. aratás, s üret, 

stb/. Legtöbb nő a szegedi Járásban dolgozik /8о89/* A 26 éves­
eiéi fiatalabb korú t gok esetében a sze edi járásban közel e- 

gyenlő arányban oszlik meg a nők és férfiak aránya /669-616/, 

míg a másik két járásban a férfiak aránya magasabb /1962. dec. 
31./.
Járáson belhl a IV. körzetben legjobb a raunkaerőellátоttság.
Bár a férfiak ar nya itt a legalacsonyabb /55,9 $>/% de gy kere­
sőre csak 4,7 kh. terület, ill. 5,3 szintóegység jut.

A gépesí iettség helyzete.
A járások közötti összehasonlítás nem teljesen re’lis, ér t a ,
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különböző nagyság területekre és talajok megműveléséhez más­
más erőkifejtés szükséges. A legnagyobb területű szegedi já­
rásnak van a legkevesebb traktora /2o3 db/. Tehergépkocsija 

is aránylag kevés /25 db/. A gyümölcsös-kertészeti művelésben 

kívánatos esőszerü szivattyú ugyancsak a szegedi járásban a 

legkevesebb /lo db/. Az átemelő gépcsoportos szivattyúk száma 

/43 db/ már kedvezőbb képet mutat. Sajnos a műtrágya szórógé- 

pek 37 db-os állománya nagyon kevés. A másik két járásban két­
szeres mennyiségben szerepelnek, holott a talajok nem szorul­
nak komolyabb j vitásra.
A gépesítettség fontosabb mutatóL a szegedi járásban.
14. TÁBLÁZAT
körzet loo kh MMÖT-re к 1SR vh megosz- looo talaj-ell. 1 mg ke- ,

jutó összes vo- lása 56-ban állási érték- resore jv-
néhorog LE gépi fogat számra jutó vhLE tó vh LE

l,o8 

2,74 

2,- 
2.12

0,56
0,38
0,33
0.37

69,8
39,1
3o,4
59,-

9,ol 
9, o4 

8,3o

I. 3o,2
6o,9
69,6
45,*»

II. .
III.
IV.
járási 
at lag
A 14. sz. táblázat szemlélésekor is abból kell kiindulni, hogy 

a különböző tala-ju körzetekben az azonos minőségű megmunkálás­
hoz kiil nböző erőkifejtés szükséges. Az I. körzetben /Szeged 

vonzóere le miatt/, leggyengébb a munkaerő ellátottság, amit ki­
egyensúlyoz az, hoíTy az energiával való felszereltsége viszont 

a legjobb. Az I. körzet gé esitettsége ugyan kissé alacsonyabb 

szintű mint a homoki területé, de a LE vh megoszlásában 69,8 $ 

jut a g'pi erőre /legmagasabb/. A gépeket e körzetben tudják a 

legjobban kihasználni. A körzetek közel azonos gépi ellátottsá­
gából mégis az t mik ki, hogy a Szeged közeli I. és II* körzet 

gépesítettsége jobb, mint a távolabbi másik kettőé.

8,-
0,4o8,67 1,7348,3 51,7

A lakosság nagymérvű elvándorlásával csökken a mezőgazdaságban 

foglalkoztatottak száma, de nem emelkedik megfelelően a g'pi el­
látottság. Kern megnyugtató ez az állapot, hiszen az 196o-as 4,9 

kh. terület 1962. dec. 31-ig már 6,2 kh-ra növekedett az 1 me­
zőgazdasági keresőre vonatkoztatva.
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Érdemes megállni az 1959« vi kézimunka szükséglet táblázatánál
15. TÁBLÁZAT.

szóló
18 .15o 

124,1
2,252 635

kert-gyümölcsös 

13 2oomezőgazd.-i tér. kh. 

egy kh. vi munkanap szüks. 
évi össz. munkanap szüks. 

a muukaerőszüks. ,J&-os me goszlása

lo4,9 

1; 385 12o
lo,4

Ha 1959-ben a fent jelzett kézimunka szükségletet igényelte 

a kert-gyümölcs-és szőlőkultura, akkor az azóta betelepített 

területekkel napjainkig mégjobban megnőtt. A munkaerőhiányból 
ered az a helyzet, h<y cseresznyét é© meggyet nem szívesen te­
lepítenek. Azoknak szürete sok kézimunkát igényel és ideje 

egybeesik a legfontosabb mezőgazdasági munkák idejével. Első­
sorban a fiat lók vándorolnak ét az ipar területére. Esongrád 

megyében, de a szegedi járás termelőszövetkezeteire is vonat­
kozik, hogy a munkaerő elöregedik. Az elöreged 's és a nemek e- 

gyenlőtlen megoszlásénak jelenlegi helyzet t különösen a nehe-

16,9

zehb munkák tér 'n, csakis a gépesítés nagyobb m rvü fejleszté­
ssel lelet megszüntetni.
A beruházások üzembehelyezésével el 'rt mez'gazdasági fej lesz­
tések eddigi eredményei sem megnyugtatóak. A felmutatható fej­
lődés ellen re is még nagyon sok a kívánni való. Intő példa er­
re az 1964. vi bőséges sz 1 te m s adta probl ma, miszerint 

/ig z országosan is/ a sz létérmés nagyr sz t feldolgozás cél­
jáéra nem tudták elhelyezni, A gyümölcstárol к jelenlegi kapaci­
tása nem kiel gL^ha a közeli években termőre forduló telepíté­
sek várható termését figyelembe vesszük.
Közlekedés
A járás közlekedési viszonyainak vizsgálatánál ugyancsak célsze­
rű a megye közlekedési viszonyaiból kiindulni. A közlekedés és 

szállítási lehetős gek mások járásonként, de mások a közleke­
dés különböző ne ei is. A gyümölcs-szőlő kulfcura szorosan ösz- 

szefügg a köziekedé sei. A mezőgnzdasá i áruk nagyobb része, 

igy a gyümölcs és szőlő is nem a termel 'hely szükségleteinek 

kielégítését к pezi, hanem fcovábbszállitásr kerül. A leg öbb 

gyümölcsöt /szilva kivétel vei/ az ország különböző r 'szóbe, i 
letve exportra juttatja a kereskedelem. A közieke lés feladata
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N

\
eljuttatni úgy a közeli, mint távoli területekre, de a kon­
zervipari feldolgozásra iß. Ame nyű ben nélkülözi egy uj lakó­
negyed a környék közművesítés't, oly annyira befolyásolja a 

gyümölcs-szőlő áruforgalmát, szállítási iszonyait a közleke- 

dsi adottságok fejlettsége, illetve elmaradottsága.

* ■

Úgy a zölds 'get, mint a gyümölcsöt gyorsáruként kell szállíta­
ni, ami viszont a jobb ut kát követeli meg, Йетса к a gyorsa­
ság, hanem a minőség megőrzése is ezt diktálja. Hossz utón tör­
ténő szállításnál az áru értéktelenné válhat* A szegedi járás 

közlekedése valaraen yi szállítási nembe -közutak, vasút, vizi- 

ut, 1 glközlekedés- bevonható. A legolcsóbb közlekedési forma 

a viztut. Mivel a le/lassú b, gyümölszállítás szempontjából 
hátrányos, annak gy őrs romlása miatt.
legkedvezőbb a. közúti hálózat helyzete. A köze i piac fogyasz­
tó helyekre legcélszerűbb fries állapotban eljuttatni a gyü­
mölcsöt gépk ősin, illetve vontatón. A r kodás menete is csök­
ken, va уis kimarad a vagonba történő be-és kirakodás, és a 

szállítás háztól házi1} tört nik, mely által nem törődik meg 

annyira az áru. A döntő t ’nyeső viszont az, hogy a gépkocsin 

tört'nő szélütés gyorsabb m’nt a vasúton, űa már országszer­
te gépkocsin tö-t'nik a gyömöl -sz 'lő szállítása a közvetlen 

fogyasztó tér öletekre nagyr 'szben. Ezt a mesében mégj óbban 

megindokolja az a t'ny, miszerint 27 község rendkívül nehéz 

közi kedés! helyzetben van. E községeknek vagy egyáltalán nincs 

vasúton tört "n szállítási lehetősége, vagy attól távol esik.
A szegedi járásban pl. az alábbi községek vonnak legtávolabb 

a vasúti rakodóhelyéktőls Bake -14 km, Bcrdány - 15 km, for­
ráskút - lo к ., Pusztaszer - 11 km, Növényháza lo km, -sombó 

- 9 lem* fenti községek pedig a legfontosabb gy möl -s-szőlő 

területek központjai, özlekedési állapotuk viszont nem kedve­
ző. Külföldre történő szállítás esetén vasúton kerül az áru 

elszállításra, s a berakodás oz közút kon jut el. E kettős 

szállítási forma, illetve a tengelyen történő szállítás meg­
drágítja a szállítás foly matat.

A múlt rendszer elé gé fejletlen közuthálízabot hág/ott hátra. 

A felszabadulás után igen sokat j vult ;i kiépítettsége, bár
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az mg mindig tetemre ráfordítást igényel, Különösen a köves» 

utak szaporodtak meg. A kiskereskedelmi, illetve földmüvesszö- 

vetkezeti hálózat kiépítésével szűke es volt a le kisebb te­
lep ül sekhez vezető úthálózatokat kőburkolattal bevonni. Az 

állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek gépállományainak 

szaporodásával a központi helyektől kivezetődő utak is kőbur­
kolattal vannak ellátva. A tsz-ek üzemi központjainak nagyré­
sze köves, /makadám/, bekötő utakkal rendelkezik.

A megye közútjainak hossza 1325 km. Ennek csak 5á-a aszfalt 

burkolata ut. A megyének, ill. a járásnak к t ilyen rövid sza- 

kaozu főközleked'si útja v n. Egyik a Budapest-Belgrád közöt­
ti nemzetközi ut megyei szakasza Kistelek,-Röszke,- vonallal. 

Bul áriából Ny- -a /Ausztria stb/ szállí tott zöldség és gyü­
mölcs! 'léket is ez útvonalon juttatják ela a megfelelő helyek­
re. A másik 3 ege 1 indul ki Algy6-Hódmezővásárhely-Székku­
tas vonalon Debrecen felé.

A közúthálózat jelenle i helyzete a közeljövőben kor int sem 

lesz kielégítő« A kovesut hálózatának sűrűsége is ezt bizo­
nyítja. Amig nz orezgos átlag alap já?i 35o-4oo kh. mezőgazdasá­
gilag müveit terület jut 1 km kövezett útra, addig a megyében 

ez 491 kh-t tesz ki. Megyén belül vi- zont pen a szegedi já­
rás kövezett úthálózaténak sürüs ge a leggyen bb 5o4 kh/1 km, 
A>ákói j írás 369 kh/1 km, Szentesi járás 449 kh/1 km. Ma már 

mind az állami, mind a magán személyforgalom lényegesen meg­
növekedett a szegedi járás közútjain. Szege re, mint ipari 
és kulturközpontba na ontn nagy a be- és kimenő forgalom. Mo­
tortér 'kpárok, személykocsik, tehergépkocsik s autóbuszok 

na у tömeget mozgatnak meg. A korszerű uthálóz tot viszont 

nemcsak a személy forg lom igényli, h-ч nem a közutilag legrosz- 

szabban álló gyümölcs-szőlőtermő vidék is. A szállítási igény 

növekedésével m'gjbban tükröződik ez a helyzet. Nagyr-'sze 

vízzel kötött makadám utt 1 van ellátva, melyek javitésra vár­
nak. A ma már nagy kiterjedésű gyümölcsösök és sz lökből köz- 

s gbe vezető ut к zöme mg földes ut. Ha számításba vesszük, 
hogy az uj telepítések még ezut'n fordulnak term re, s az 

azzal járó ter^ésnövekedései a szállítási ig'nyis ugrássze­
rűen fog emelkedni, akkor mégjjjb n lcido iborodik a szegedi já-
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rás helyzete. A jelenlegi hálózat nem lesz képes ellátni ide- 

j ben tökéletes m'don sem a városi lakosságot, sem a távolab­
bi vidékek't. belföldi viszonyok között gépkocsin célszerűbb 

és .gyors bb is a gyümölcs szállítása, mint vasúton.
Vé

Különösen mielőbb kövesutakkal kellene ellátni Ambrózfalva, 
Csanádpalota, Kövegy, Ásotthalom, IAks, Dóc, Mcrabolom, Rúzsa, 
Sándorfalva községeket, A zöldségszállitás j vitásának rde- 

kében ugyanez Tiszasziget 's Ujszentívám közsc ekre is vonat­
kozik. Az elő bieken kívül azonban nem kiel gitő a helyzet 

Szatymaz és Röszke területm sem. A közúthálózat a legkedve­
zőbb a II. és legrrfezabb a IV. körzetben.

helyzete sem kielégítő, bár a fóvasnthálózat
siirüs e megközelíti az országos étin ot. Az országos átlago
szerint 9,57 km. vasuthossz jut loo krab-re, addig CSongrád 

megyében 8,9 km. A járások közötti összehasonlítás /.érint 

a makói járásban 8,1 km; a szentesi jr'sban 8,2 km; mig a 

szegedi járásban lo,2 km. L< /kedvez b a helyzet a s egedi já­
rásban. Ennek ellen 're a községek vasútállomással való ellá­
tottságának tekintetében a legkedvezőtlene• b helyzetben van. 
Amig a m kői járásban 6, szentesi járásban 8, addig a szege­
di járásban 13 község nincs bekapcsolva a vas ti hálózatba, 

ii„les, Bordány, Dócz, Fo-ráskut, Gyálarét, K^bekháza, Öttömös, 
Pusztaszer, SándorPalva, Söv'nyháza, Tápé, üllés és Zsombó 

nem rendelkezik vasúttal. Az 1 km vasut/kh, állapot szí rint 

I. 959,4» II. 1497,8; III. 1152,2; IV. 1811,5. A járási át­
lag 1355,2 km. legkedvezőbb ^ I. és legrosszabb а IV. kör­
zetben.

A vasúthálózat

A mégye fővasnt hálózatának hossza 381 km. Le -fontosabb út­
vonala Szegedről Indul ki, Kisteleken keresztül -udapesfcre.

Régen is nagy szerepe volt, de még ma is nagy jelentős gü a 

keskenynyomk zü kisvasút. Kémes к a szem'lyszállitásb n, ha­
nem a teherszáll?tásban is nagy forg Imát bonyolít le, külö­
nösen hetipiac! napokon.Ahálüzat öt köze'get s több tanya- 

települ st köt össze Szeged felé ir nyúlva.

A repülővel tört 'nő szállítás megszánt Szegeden, melynek hi-
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anyát a .járás megérzi. Mindent elkövetnek ezért a gyors szál­
lítás 'rdekében. Pl. a földi eper és a cseresznye szedése ti­
tán 1 óra múlva a Tis a pályaudvaron kéről berakásra a TEEM 

szerelvénybe, s 24 óra múlva már Münchenben van. Remélhető­
en mégis megoldódik majd a probléma., hiszen az uj, korszerű 

repülőtér építésének tervmunkálatéi megkezdődtek.

A szállítás helyzet
A közlekedésre háruló személy-és 'ruforgalom nagy feladato­
kat ró. Ahhoz, hogy minél több kocsi álljon pl. a vasút áru­
fuvarozó parkjában, attól is függ, hogy eredm nyesen hasz­
nál j'k-e ki a kocsik kapacitását, 1963-ban már elérték Csong- 

rád megyében azt, hogy a megye vállal tai, üzemei az előző 

évekhez к pest több áruhoz kevesebb kocsit kelleti, igénybe 

venni. Ez az eredm 'ny arról tanúskodik, hogy a kocsik férő­
helyeit sokkal jobban kihasználták, mint a korábbi évek fo­
lyamán.
A v suti szállítás terén kedvező helyzet adódik a szállítá­
si forgalom irányából, illetve a be-és kiszállítási nagyság 

különbségéből. A megyébe irányul) áru több, mint a kiszállí­
tott árumennyiség. EU. önbözet abból adódik, hogy az igényelt 

áruk feldolgozásra kerül, mivel az ipar számra valamennyi 
nyersanyagot megyén túlról ke^l behozni /földrajzi függőség/. 
A kiszállító ;t mennyiséghez tehát nem kell máshonnan kocsit 

к rni, A megyéből történő kiszállítási árumennyiség viszont 

az egyre bővülő mezőgazdasági termékek bekapótolódásával év­
ről- évre növekedni fog, ami újabb komoly erőpróbára állítja 

петпезак a szállítást, hanem a vasutat is. Az állattenyésztés 

fejlőd ével, különösen az újonnan telepitett sz-lő-ós gyü- 

mölesterületek termőre fordulásának, ez eb ől adódó bel-és 

külföldi szállításokkal a feladat növekszik. A mezőgazdasági

• /

termékekn 1 általában az a probléma, hogy száll!fásuk rend­
szerint az ipri, illetve kereskedelmi szállítások legforgal­
masabb időszakával egyező. Viszont abban különböznek a mezo- 

gazdas gi termékek, ho "y azokat azonnal szállítani kell, mi­
vel zöme romlandó. Láncszerű és pontos együtt iködésre van

termel nek a SZöVŐSZ-szál, a MEZ LllR-rel, a áermény-szüks 'g a
forgalmi Vállalattal, illetve mindezeknek a szállító szervekkel .
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A mezőgazdasági termékek szállításának csúcsidőszaka a III* 

negyedé-v. A gyümölcs .jelentős része ebben az időszakban ke­
rül elszállításra, A megnövekedett feladatot eredményezi oly­
kor a kedvező őszibarack term’s is, melynek továbbítására a 

szatymazi tanzit telep hivatott. Gyakorlatból adódva, csak 

az őszibarack szállítására augusztus 1-lo.napi 3o vagonra, 
lo-2o.pedig napi lo-12 vagonra van szükség.

Gyümölcs, szállításnál is döntő fontosságú a szállítással 
kapcsolatban működ ' szervek szoros összefogása. Igaz, kedve­
zőtlenül hat a mezőgazdaságra az időjárás és a felvásárlás 

is, ami viszont a szállítást.befolyásolja. A termelőknek 

pontosabban kellene tervezni. Terveiket, szállítási felada­
taidat, viszont ismerni kellene a MAY illetékeseinek 3»s. Gyü­
mölcs eset 'ben.a rakodási idő megnyújtása döntően befolyásol­
ja a minőséget. A MÁY-nak is elő kell készülnie, de nem osak 

az igényelt kocsik biztosításával, hanem azoknak hűtésével 
is. Ha az elő-és utójegelést, valamint a berakodást időben 

elvégzik, úgy könnyebb biztosítani a nemzetközi gyors-és te­
hervonat okhoz a csatlakozást. Némi könnyítés, hogy diszpozí­
ció változásokat m 'g a szállítás előtt 24 órával is elfogad­
nak, mivel, a gyümölcs eset ben romlandó áruról van szó. Az 

^export árunál a nagyobb távolság miatt legfontosabb az épség 

ís frissesség megóvása. Ehhez viszont sok hUtőkocsíra, illet*? 

ve az export szállításnak megfelelő teherkocsira van szükség. 
Az 1964. májusi felmérései alapján a 9,$*o vagon gy iaölcs- 

zöldség áruból 13oo hűtős és 47op export vagon kerül külföl­
di országokba Csongrád megyéből.

Összegezve a fentieket a vasút osak a következő szempontok 

figyelembevétel vei s betartásával tudja a nkin li.ra növe­
kedett feladatokat végrehajtani: a tehervonatok átla os ter­
helésének növelésével, az utaz si sebesség növel sével, ko­
csi for dúl ók csökkentésével, a szállító szervek szállítási 
terveinek ismeretével, a szükségletek ismeretével és a szál­
lító szerv folyamatos, időben gyors rakodásával.

A szállításban, a közúti fuvarozásban az АКС/ is r<?szt vesz.
A köz' aszúé 1: tr g •■pkoosik forgalmában 1963- ta a lo*tA£ÖV 

túlteljesítette tervét, 46 /i-kal szállított több árut az elő-

- lo2 -



У

ас 'vihez képest. A na у fokú áruszállítást mécsem sü erűit 

lebonyolítani a rakodó épek és a munkaerő hiánya miatt. A 

közúti szállításban az AKÖV-ön kivi résztvesznek az egyes 

minisztériumok felügyelete alá tartozó c'l fuvarozási válla­
latok kirendélts'gei s eyes vállalatok v1 is zu fuvart válla­
ló gépkocsijai is.

A te mel si eszközök fejlődése szoros összefu 'sben van a 

közlekedési eszközök fejlőd sével. Ahogy az áruk gyorsabb és 

tökéletesebb széli'fcási Igényei, hatást gyakorolt к az utak 

és vasút kiépítésére, úgy a közieket 'si hálózat fejlődése is 

elősegíti egy terület gazdasági életének kialakítását• A sze­
gedi j'rás mint aÍr-jón, vagy mikrokörzet к illenie es helyzet­
ben van* Először is a múlt hagyat'kából kell kiindulni. Ila- 

zá.nkla.n a gazdasági életet /az ipar területi el elyezkedését/ 
hiien tükrözi az áruforgalom és a közieked si rendszer er a 

centralizáltsága. Kivel a termelősorok az ország központjában 

voltak a legfejlettebbek, igy a közlekedés is akként alakult 

ki.
A szegedi járás elhelyezkedése a rayonon belül periferikus, 

melynek hatását kiélezte a második világháború ut n beállt 

országhatár változás 1з. A közlekedés fejleszt se ez rt lett 

lassúbb, vontatottabb, hiszen az átmenő forgalom helyett egy­
irányúvá, a centralizáltságnak megfelelővé vált. .mindehhez 

járul az is, hogy a jelenle 1L közieke1'si hálózat nem igazo­
dik a tér el s tó beli elhel ezkeö ár'.bez, A múlt hagyatéka­
it őrzi m g a közlekedés valamennyi ágazata. Nem megfelelő 

helyzetére már említést tette ;. Ez á lapotokat mi ; jóbban ki­
élezi a gyümöles-szőlő, kultúra fejlődése. A konkréten megál­
lapított termelési ágazat területi elhelyezked'se roe követe­
li a közlekedés fejlődését. Szeged, illetve körny к nek ipa­
rosítása is komoly befoly sóié tényező a jelenben is, de még 

inkább azzá válik. A specializ l>dás ugyanis megköveteli az 

áruforgalmat és annak irányát is megszab -ja. A kívülről jövő 

nyersanyag:? 'lék, кészterm 'kék beáramlása is a közlekedés fej­
lett hálózatát igényli.

A meg e ill. a járás közgazdasági viszonyainak jelenlegi hely­
zeté 61 azt a következtet st lehet levonni, hogy a döntően ki-
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alakító t nyező a garJaságf öldrajzl helyzet. A járás távol 
esik az ország gazdasági központjától. határterület, »..éri* 

fórikus része hazánknak, annak I)-i rész 'n. A gyümölcs és 

szoló viszont az ország központján keresztül jut el a kül­
földi piacokra. Ilivel a termi' szeti adottságok a gyümölcs­
szőlőtermelés fejleszt sét biztosítják, mint alaptényező, 

a termelési irányt tulajdonképpen a közgazdasági viszonyok 

határozzék me . A perif'rikus helyzet ellenére Is a közgaz­
dasági viszonyok me felelőek, melyeket azonban a szocializ­
mus gazdasági alaptövényeihez viszo yitva kell magasabb, 
megfelelőbb színvonalra emelni.
Szorzód 'sköt s. felv-'sárii 3, export.
A gyümölcs és szóló termeié-■ >ek alaki-Iáse 19|ЗП-19г>4-~ g*
A különböző term szeti és gazdasági adottságok hatására az 

ország valamennyi tájegységének meg van a jellegzetes gyü­
mölcse, i! etve minden gyümölc merőnek a legoptimálisabb ter­
mőtája. ügy a belföldi fogyasztás gócpontjai, mint az export 
lehetős '-gek i s megkörvonalaz ák egy-egy táj kialakulását, a- 

zaz fejlődését.
A gyümölcs export az ország valuta és árucsereforgalmában 

jelentős szerepet tölt be. Csöngrád negye nem volt ki ondot- 

tan export termelő területe hazánknak, az utóbbi időben mé­
gis jelentékeny mennyiséggel képviselteti magát, az ország . 
exportjában ma már jelentős helyet foglal el. hegyünk egyes 

területei, a tájnak megfelelő hagyományos kultúrával rondel- 

ke nek. A makói járásban a hagyma, a szentesi járásban a 

zöldség termelési kultúra már régtől kezdve hires. A szege­
di járás tarkább képet műt • A paprika mellé fizárkózott 

a gyümölcs és a sz lő egyaránt. Különösen a Szatymaz környé­
ki őszibarack kulura hívta fel magára a fi у Inéi. A járás 

gyümölcskultúrája mégis akkor adja meg i azi jellegzetes é- 

gét, amikor majd a termel s, 1 letve a termés a nagytábl's, 

nagyüzemi gazdaságokból kerül ki. napjainkban még nem tapasz­
talható, nincs komolyabb ereim nye a mezőgazdáéig szocialis­
ta átszervezés nek.

'

A gyümölcs szerz dáskötés u к1 ni termelési tel jesít ését nagy­
ban befolyásolja az időjárás, a növényv 'delem, stb. 1958-
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tói го. 'gis határozott fe ji d s tapasztalható* külkereske­
delem s tnte he tár nélkül i.g 'nyíl a gyümölcsöt, különösen 

az esz?barackot. Mivel az áralakulás is kedvező, a telepí­
tés cs к fokoz dott,

16. T .Bl vZAT. .fontosabb gy ümö * cs?él 'k lelvásárlr sa .líráson-

V

k

ként 196o-ban /tonna/.

megnevezés 

alma 

szilva 

kajszi 
meggy

A 16. táblázatban a járások a városok adatát is tartalmaz­
zák. A gyümölcsfái'k felvásárlásának évenkénti alakulását 

több t '-ayezo befolyáiso ja, pl. a kedvezőtle n időjárás, de 

bős ' >;es te is is haté. о sál lehet. Az 1957-1962. közötti i- 

dosaakot műt tí táblázatból is kitűnik, togy a felvásárlás 

emelkedő tendenciát vitat, de i960-tői ingadozó. A fokoza­
tos emelkedés a meggynél következett be, s itt csak 1962- 

ben állt be csők enés az előző évi 45 é-ra. A felvásárlás 

menet'ben a szilva ^s a kajszi mutat erős ingadozást. Bár a 

szilva 1959-től növekedő értékben szerepel, a kajszi évről- 

évre más. Maximális értéket 1961-ben ad, viszont 1962-ben 

annak lo /— át sem éri el.

A gyümölcsfélék felvásárlásának értékét jár.isonk nt hűen 
követi a gy raölcsf lék ten'll; ti elhelyezke ■ e. A szegedi
járás uralkodóén dominál, mö ötté a szentesi járás áll, egy- 

két yümölns es' t'ben nagy zázal kos raegoszl szál. Az alma 

fel 's'rl ának 83 '/-a, szilva 58 /-a, kajszi 7 é-a és a 

meggy 64 ,->-a a szegedi járásból örül ki. Az említett négy 

gyümölcsnél» felvásárlása e g''itt 77 /-kai a szegedi j rásban 

tört 'nt. Mindezek után a következő táblázat felvásári'si a- 

dataival a szegedi járás gyűmöleokultúr: kának jelentőségét 

ki.v'nom aláhúzni •

mákéi j. szegedi j. szentesi j. összesen 

36 07 

34o 

361
663

23 71o 434 о
2367 583
lol11 473

lo2673 44o

Az őszibarack felvásárlásénak 95 «-a a szegedi járásból 
t rt nik. Szeged vá “тт"! eg 'itt közel loo — ot adnak. Egyéb 

gytunölcBn'l már kiegyenlítettebb a helyzet, bár itt is a sze-
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17. TÁBUZAT,
me,'.nevezés őszibarack /tonna/

1962
8981
439

egyb gyümölcs /tonna/ 
1961

591
754

1961 1962
szegedi járás
szeded város
makó járás
makő város
szentesi járás
szentes város
csorgrád város
hnrvásárhely
területre nem 
bonthatJ
összes pelv?t- 
sárlás

8779 542
66 о185

9 2 23 33
3733

6 2811 218
2612 215

3o72653-

1 24 41

1 78385
21948981 22129o33

gedi járás, illetve Őzeged város Го lalja el az elnő helyet.
•i.

1961- ben a j'ár's 's Szeged rína felvásárlása 7o /á-kal,
1962- ben 66 á-kal szerepel, a ely fokozatos csökkenést mu­
tat, mellyel viszo t a szentesi járás felv ásárl sa emelke­
dett. Az alma felvásárlásának csökkenését az őszibarack nö­
vekedése egyenlíti ki.

A gyümölcsű lék felvásárlása területén a mg.tsz. közös gaz­
daságok szerepe évről-évre növekszik. A következő években 

az uj telepítések termőre fordulásával a háztáji és egyéni 
gazdaságok felvásárlási rtéke erős m rtékben csökkeni fog.

E x p őrt
»а--дою.^»тм11аа11Дяа»|'

18. TABImZAT. őszibarack /vagon /.
1958. 1959. 196o. 1961. 1962. 1963. 1964 /terv/

76 149 14 5o3 667 517 87©sz«rződ'skötés
alakúiéi sa
felvásárlás 
ala ulása
export __ 
alakulása

31 898 9o3 7o4 lloo129 482

7 494 526 299 44o59 27o

kimagasló eredmé уeket ért 

termőrefordulás és a kedvező
A járás gyümölcseinek"ki~álya" 

el. A kiváló termőtáj, a gyors 

értékes!tési lehetőségek s o bad utat adtak az őszibarack fej-
lődésének. természetesen a táblázat más is -akadályokat- mu-
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tat. Pl, az i960 vi minimális term 'о a koratavaszi fagy :i- 

att köve' >< zett be. Az is sacnbet i.no, Но ту 1963-ban a 7o4 

vagon felvásárlás mellett csak 299 vagonnal exportáltak. A 

szövőlepke "ért z's nagy területen jelentkezett, áriért 

Szeged körny ke lo napon át tárlat alá került. A nagymérvű 

export csők enés ezért következett be. Az öreg fák termése 

is hatással volt a t er-нс s csökken >sre. .

éh
Bár az őszibarack tipikus olasz exportcikk és piacokat ural, 

a görög őszi barack is mege;ütendő, a magyar ős barack ex­
po t jövőjétől nem kell félni. Igaz a bolgár export is elő­
re tört, a további magyar exportlehetőségek mégis korlátla­
nok mind a demokratikus, mind a kapitalista országok fel', 

ügyes szakemberek szerint az export területeink csökkenni 
fognak, ü.szent a jelen igénylések alapján és a csomagolási 
technika fejlődésével csak lőhet, Ha kori :lanul állnának 

rendelkezésre a hütővagonok és a csomagolás is tökéletesebb 

len e, minden me nyiségben exportálhatnunk az őszloarackot.

1963-ban a szövőlepke fertőz 's ellen re is az országos kivi­
tel 50 'fi-át adta a‘szegedi járás. /Az összes főivéslárlás 

43 ’М/ TTy-on különösen а к ső|, sárgahusu fajtákat keresik, 

tehát nem hp nde<y, hogy a telepit kék milyen fajtákkal tör­
tének. A kereskedelemnek jobban kellene ügyelnie arra is, 

hogy az ig'nyek mellett az export teljesüljön 's. Pl. ha ter- 

m 'akt esésből áruszüks églet lép fel, ak’-or a magas szabadpia­
ci árak akadályozzák az export tel lesit 'sót. Az is igaz, 

hogy a kevés őszi barack termőtáj 's a nem egyenletes egosz- 

lás miatt az ország e уes területein valóságos hi'ny van. A 

tér élői é-ríszállítás /szem lygépkocsik/ e területökre egy­
re fokozottabb, mely szint "n magas szabadpiaci árakat alakit 

ki, ami ugyancsak kedvezőtlenül befolyásolja az exportot.

xport területek 1962-ben:
Csehszlovákia, len elország, KDZ.
Dernokr ti!us ország kba összesen: 41.oil,34 q
NSzK, Svájc, Ausztria, Svédország, Finnország, U0rvégi-
a, bánta.
Kapitalista országok öss esen: 8.275,71 q
Budaörs: 2.o34,5o q 

Mindösszesen: 51.321,55 q

- /
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1963-ban: CsehszlovákIв 

1ГОК
Lennel or г,: a : 
Szovjetunió 

Dem. összesen"

7.1oo,91 q Svájc 

11.941,o0 q HSzK 

3975.07 q Ausztria 

182,85 q
53.l99,91"q Anglia

378,07 q 

2883,22 q 

llo4,81 q
Sv dors/, g 1572,53 q 

248,88 q 

78.74 qFinnország 

Kap.összes: 6266,35 q
Budaörs: 7o,5 q 

Ferihegy: 3.96,51 q
Mindösszesen: 29-733,27 q

1959-ben a j rás export őszibarackja szí te tel'es egészében 

/kivéve Ausztriát/, demokratikus őrs zajokba ke rolfc, i960-ban 

az emitted, fagy miatt csak 7 vagon hag ta el a járást, 8geh- 

szlov .ktába irányítva. 1961-ben a by-I orszgok is bekapcso­
lódnak, s azóta számul: növekszik. Állandó export terület:
Cвoh»ziovákia, ШЖ, Ъ ngyelorsz^g, illetve IlSzK, Ausztria és 

Finnország. 1963-ban Szovjetunió '3 Anglia mint uj tértiét 

1 : fel# A járás őszibarackjának zöme a közelebbi demokrati- 

k s országokba kerül. A jár isi mennyiség közel loo /-osan 

к pviseli Csöng rúd meg’ét.

Megjegyzendő, hogy az előbbi adatok között aránytalanság mu­
tatkozik. A feltüntetett szállítási mennyis gén kívül a Hun- 

garofruct közvetve Budaörsön é*s Ferihegyen keres tül is szál­
líttat még repülőg'pen plusz mennyis got, általában Uy-felé. 

Ez val mennyi gyümölcsnél fennáll.

19. TÁBLÁZAT• Alma -/vagon/
1968. 1959. i960. 3961. 1962. 1963. 1964 /terv/

szerz désköt s 
alakulása
Felvásáriás 
alakulása
ex őrt 
alakulása

83 391 48o81 146 129 2о2 \

597 7o4 439 526 475 813 55o
*■

139 Hl 195 163 157 14oI06

Az ugyancsak kedvező cárt 'késitési lehetős égek alapján jelen­
tős fejlődést ért el a egye almakultur ia is# Az alma nem 

oly gyorsan termőre forduló, tehát •; jelenlegi termőállomány 

ugyan közös tulajdont képez, de a szórvány- „ ümölcsösökbol 
te ődöft össze. A. fejlődés egyenletes volt, s a jövőben is 

biztosított az állom nya. A kivágásokat és a téri.tőre fordu­
lások t alapul v 've, a te rméshozam biztosítani fogja, hogy

• I

'- I08 -
. , -



197o-ig a felvés'rlás el rje az 12oo vagont.

Á gyümölcskultúra .leien problémajánál^eralitest teszek az 

almaexporttal kapcsolatos hiányosságokra, de itt is megem­
lítem, hogy nem el g a mennyiség el :róse, a kere skedelem 

nem tud felkészülni a felt telek hiányában a term's foga­
dására. Csongrádi megye az országos Ima exportban jelenték­
telen szerepet játszik, melyhez az említett ok is hozzájá­
rul. 1963-ban az országos al.nakivitel 1,1 t adta a megye 

/13-973 vagonból 157 vagon/. A 137 vagonból l.?o-at a szege­
di járás adott. A M к ill fc 'késéi nem vállalnak teljes hi­
telt abban, hogy a 12о vagon a szegedi j ' rés felvásárolt á- 

ruja :s, Clofordül ugyanis, hogy a járáson kiv iről a szege­
di kirendeltségre sz-'lli tják be, s innen indul exportra, Kgg 

jobbon vonatkozik ez 1962-re.
i Exportra a piros al sók vannak előnyben. A ny-i országokban 

nem :s rendelnek fehér ali't. Ezen a téren kedvező a helyzet, 

ugyanis az utóbbi időben főleg amerikai fajtákat telepítet­
tek a ;] r'sban, a Ny-i piacok keresleteinek kedvező hatása­
ként. Á nagyüzemi telenít'sekkel lépést lehet tart ni az i- 

g'ny, a kereslet alakulásával. A mindszenti Tiszavirág és a 

szentesi felszabadulást TSz több száz holdas Jonathan alma 

telepítései irányt és példát adnak a szegedi járásnak is. Mi­
vel volumen szempontjából az alma a le 'jelentősebb, e kultú­
ra létét képező fel telek biztosításéval 'rdemes foglalkoz-

• \

ni .
Export területek:
1962- ben: Cshszlrvákia, NDK, illetve Auszt ria, hSzK. 

Mindöazzesen: 16.o33,o8 q
1963- ban: Csehszlov'>la 7.976,69 q ЯШ

IIDK
Dem.ossz:

2.llo,64 n
5-295.2? q Kap.ossz: 2-llo,64 q

1Ь6, 3Buda ő ró13.271,96 q
7indör,szesen:15- -19*38 q 

A járás alma exportja átla -osan a megye export 7o-73 á-'t 

teszi ki. i960-tol a k't d riokrxtk'us ország állandó rende­
lő. A Szovjetunióba más területről exportálnak. Ny-felé az 

őrs'-x?os exportskála is ss lesebb, de a járásból csak Auszt­
riába 's üSzK-ba kerül az utóbbi Ld'ben. Mennyiségben a de­
mokratikus országok szerepelnek túlsúllyal.

; ,s<

»
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2э* TÁBLÁSÁT. Kajszi /var on // •

1958. 1959. 19бо. 1961. 1962. 1965. 1964./terv/
szerződ'sköt's 
alakulása
felvásárlás
alakulása
export 
alakulása

80 5 59 lo 15 150

i 41 376 48 514 49 72 35o

7 152 ? 165 11 21 2o

A Ica.jszi nem m'nden évben ad megfelelő termést. Átlagosan 

3-4 évenként mennyisége hullámzó, /ügy az időjárás mint az 

á olás? munkák befolyásol: tényezők#/
1

is mind a felvásárlás, ..ind az export meny- 

nyls'ge hullámzó. A járásban az csziboraok is vise asnori- 

tóttá a kajszit és az el"bb:ékből következően a Tsz-ek nőm 

szívesen telepítik. A tervek sze int viszont a későbbiek fo­
lyam 'n isra't nagyobb menny!s ágben for szerepelni. 1964-ben 

talán дрреп azért alakították ki a ma as felvásárlási árakat, 

hogy azok a telepítésekre hatással legyenek. A c enetók e- 

lér.lli sása is majdnem megszűrt, úgyhogy e t ten ' ssü ••gosen 

változtatni kell. Az orszá os gyümölcsexportban a kajszi 
lékelő helyet foglal el, viszont a megyében illetve a járás­
ban 1 csak 5. a so rendben. Telepítését az rt kellene sür­
getni, mert az export 8o~9o '/-a a IJy-i országok piacaira ke-

Az adatok szerint

• Sí

I e-.

ríil, mely népgazdasági érdekből jelentős, nemcsak gyümölcs­
ként , anem ipari feldo ágozás után is 'fontos export érték. 

Export területei:
1962- ben: TTOK, Illetve NSzK.

Mindösszesen: 95^,54 q
1963- ban: Csehszlovákia 3o7,35 q IISzE

658,34 q Kap. összes:

I

1 063»ol q
1 06З,ol q

j

NDK
Dem. összes: 965,69 q 

УЛndÖ esz esen: 2 o28,7o q \

Exportra legtöbbet 1961-ben r.dott a járás. A megrendelő or­
szá >k is akkor adták a l-tszém maximumát. Ez évtől eltekint­
ve áll ndó export piactérület Csehszlovákia, RDF, illetve 

EözK. A3 utóbbi években mennyiségben H8zK-ba t bet szállit 

a járás, mint a másik к t országba.

- 11 о -
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21. T ÁBLÁZAT. Caere?znye /vagon/.
195a. 1959. I960. 1961. 196?. 1963. 1964. /terv/

s 7, er 2 " d é skötes 
alakulása
felvásárláa
alakulása
export 
alakulósa

volt szerződés 7 15 4onem

83 67 76 36 73 7о79

17 11 25 27 12 27 15

A mezőgazdaság szocialista átszervezésével sajnálatosan hát- 

térbe szorult# Addig az egyéni kertek kedvelt gyümölcse volt.
A termo gyümölcsfa állomány robanos’n csökkenőben van. Á tsz- 

ök шпкаегб viszonya nem teszi lehetővé a szüret /szedés/ műn« 

kai ''gyeinek biztosítását. Kereslete pedig belföldön és kül­
földön egy r Int igen elénk, nemcsak mint nyers-áru, hanem mint 

konzerváru /befőtt/ ?s.
Export területei:
1962-ben: Csehszlovákia, ШЖ, illetve KSzK, Ausztria.

Mindösszesen: 1 229,74 9. 
1963~ ban: Csehszlóváki a 

ШЖ
814,69 9 

1 0З6,o5 q Ausztria
NSzK 435,84 q 

267.32 q
Kap.összes:?o3,16 q 

lirdöss esen: 2 696,13 q 

Az export 80 к-át a szegedi járás adja. A demokratikus orszá­
gok export menny1 s ge felülmúlja a Ny-i orsz :ok t. Az utób­
bi 3 vben jelzet o^'ao területek az export biztos területei.

Dem.összest 
Budaörs:

1 85o,74 q 

142,23 q

Meggy:
Csökkentősének oka megegyezik a cseresznyéével. A szedést 
munkálatok mii ik munka lg'nyes. Az igényeket nem
tudja ellátni a járás pedig szint'n nagyon fontos export i- 

g 'nyos áru és ipa • i nyersuny . 1963-Ьап az 0; ' ' ms 457 va­
gon összkivitelüez 33 v:go r'l j'rrlt h.oz,?á a egye /7 //, il­
letve ezen bel?íl 25 vagonnal a jé -ás. Különösen az live .-'"meggy 

kereslete nőtt reg az utóbbi 1 kőben*
Export területei:
1962- ben: WSzK
1963- ban: Csehszlovákia 586,3o q

333,66 q 

919,96 q
iindjsszesen: 3o53»21 q

Mindösszesen: 1 688,13 q /üvegmeggy/
NSzK
Kap.osszes:
Budaörs:

1 992,29 q 

14o,96 q
NDK
Dem.össze .
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A meggy export területe 1-2 orszá területére szikiit le, 

Péleg az 'SzK veszi át nagyobb mennyiségben.

Szilva

Az ország exportja jelent s /évi lo-12.ooo ton a/ bár a ke- 

zeletlens g miatt igen változó a mennyisége, В gyümölcsnem 

exportjával mini álls mennyiséggel szerepel a megye.
Export területei:
1962- ben: HTOK, Lengyelország.
1963- ban: Csehs lovákia

NDK
Lengyelország
Demokratilms, ill. mindös ;zesen:

Kimondottan csak demokratikus országokba tört nik az export­
ja. 1952-ig emelkedő, 1963-ban visszaesés állt be. A megye 

40-5о ?6ét a szegedi járás adja.

Mindösszesen: 1992,25 9
369,73 q 

379,o6 q 

193,o4 q 

946,83 q

. TÁBLÁZAT. Szamóca /vagon/.
1958. 1959. 196o. 1961. 1962. 1963. 1964 Terv.s

szerződéskötés
alakulása
felvásárlás
alakulása

6 lo lo lo lo 13 13

lo 19 15 31 13 21 2o

export
alakulása 5 12 7 lo4 73

A Шу-i országok piacának igen keresett gyűrne1c e. rt kesi- 

t s re kedvez^ lehetős 'get ad. A magos felvásárlási árak a- 

lapján magas bev teli keresletet biztosit. Az export tökéle­
tesedik, növekszik abban a formában, aho у я héwi kiskertek 

helyett nagyi! érni gazdasá okból kerül ki. Újszegeden kívül 
a járás homokján is megjeleni /Szatyraaz, Forráskút/* Jelen­
leg az orsz'gos k'vitel lo-ll ?S-át adja a egye évi 7 vagon­
nal. Ehhez zöm el a szegedi járás járul hozzá, telepit s t 

könyebben fogadják a tsz-ek mint a meggyet és a cseresznyét.
a munkaerő kérdést is jobban megoldják, és jövedelmez -bb is. 

Export területei:
1962-ben: r>l , illetve Ausztria, KSzIC,

Budaörs
Mradüsszesen: 589,78 c 

78,o5 q1963-ban: íiSzK 651,4o q 

Mindösszesen: 729,45 q
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Érdekesség, hogy 1963-ban az átlagos 7 vagon csak az NSbK- 

ba kerül. 1961-62-ben ugyanezen mennyiség 3 ország piacán 

oszlik meg.

í

Ribizli
1963-ban: Budaörs 6,o9 q.

fekete ri jaké 1962-ben Budaörs 5,13 q

1962-ben Csehszlovákia 253,13 qBirs

1959-ben HSzE, illetve Csehszlovákia
1961- ben Csehszlovákia 136,68 q
1962- ben Budaörs 0,26 q. Xagymértékben vísszafejló-

Kgrea

ű :tt.

^zolo

Export területei:
1962- ben Csehszlovákia, TTOK, Lengyelország, illetve Ausztria 

BSzK.
1963- ban: Csehszlovákia

Dem, összes

Mindösszesen: 3-791,67 q
214,37 q 

214,37 q
Mindösszesen: 1.845*7$ 9

1 -196,93 q 
434,4o q

Kap.összesen: 1.631,33 q

A táblázatokból kit inik, ho у a befolyj sóié tényezők hatására 

a felvásárlás és az export mennyisége ingadozó, 1962-ben pl* 

1961-hez viszonyítva 15 É-kal csökkent a felvásárlás, de na­
gyobb hányadát exportálták mint az előzá évben. A felvásárlás 

export mutatói, kedvezőbbek voltak az országosnál* A felvásá­
rolt gyümölcsfái к 8 i»*ät fordították a megye, s Szeged la­
kosságának közve len ellátására.

23* TÁBLÁZAT* A felvásárolt zöldség és r-yImölosfélók elosztása 

1962,
ért éke e i te11 gy Ürnöic s 

aegye s Szeged lakosságának 

Budapest 
vidék 

exportra 

összesen:
A felvásárolt áru le nagyobb része exportra került, de nagy

Ausztria
TTSzK

1961 yá-bantonna 

1 8oo 

5 699 

1 597 

8 199 

21 4o3

82
116

63
37
85
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v.

mennyiségben jutót; Budapestre la* A negye 'a Szeged lakos­
sága Annyit kapott kb. mint amennyit Tiddler# juttattak, 

iménti mennyi cégből
felvásárlás tonna /konzerv уár felvásárlás

nélkül 14/
Szamóca 

Cse resznye 

Alma 

Kajszi 
Jszí baraok 

Szóló

128 V

356
4 -725

487
9.018 

2 712
1963-ban a felvásárlás némileg csökkent s кül hbözo hiá­
nyosságok miatt az export nagy m 'rt ékben visszaesett. Az 6- 

szibaraok exportja 227 vagonnal keveset b vélt mint 1962-ben.
/ 15 /.
Gyömölő3fiák további exportját akadályozó t ayezok.

El .gg' zök enomentes az igényeknek megfelelő .gyümölcsök cse­
mete ut npótláea /sárgahusu őszibarack, kajszi és szentesi 
üvegmeggу/. begsiirgóseb; feladat a j rn'l'kos be-uházások a- 

zónnali pótlására vár. Tarthatatlan a felvásárló kereskede­
lem raktár kapacitásának jelenlegi helyzete is. Nagyban be­
folg ‘solja az exportot az alábbi területekre váró részfela­
datok fejleszt se Is: szállÜás, csomagolástechnika, szüre­
ti munkák sszerii megszervez'se, agrotechnika jn.vitása, ne­
mesit s s propaganda. A gyümölcseinket importáló országok­
ról а 19. ábra ad[ ké et.

r
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A gy moles« о szh ló'hu It ura. .jelenс?nek problémát.

Hem egy vizsgán adtak t vés választ mostanában a vizsgázók 

arra a kérd'sre, hogy van-e ma országunkban osztály baro. Az 

osztályharo tér Hete, illetve formája megváltozott, s bi­
zony a jelen inkben Is megvan m'>g* A termelőszövetkezetekben 

a jelen sajátos osztályharoa folyik, líj vonása az, hogy ez 

a neh z küzdelem, nem emberi csoportok, szem 'lyek ellen i- 

ranyui« A harc célja a múltat teljesen elfeledtetni, azaz 

a r 'gén meggyökeresedet '• az okésok, '&adiság, fásultság, teo- 

pedtség, lelkiis eretlensóg, egyszóval a múlt helytelen né­
zeteivel való leszámolás. Ebben a harcban jelentkeznek azok 

a hibák és problémák, amelyek neh 'ze get hoznak a termelő- 

szövetkezetek előre, haladásában. Ezek természetesen a gyü­
mölcs- ás szől termesztés területén is szép számmal jelent­
keznek .
Vezetési és szegez _sidiiá^osr ág окд_ hi h ú r ;

\

1. \z utóbbi 'vekben reudsze -int к sett; az őszi bet kari tás, 

noha a vet'sterül t osökbeut, \z elmúlt Időszakok aszályos 

nyarai 's a sz áraz őszi hón; ok mellett hibák is feli 'ptek
a ká-r. ' ben* Okai az irányitó rve s a tsz vezetők fel- 

k's'nek rossz beosztása, valami at a műnk i.erőh. lány vol- 

t k,
2. Az ált tványtervező 's kivitelező vállalat a területek
kitűzésével nem készült el megfelelően /kapaci rtélce,
sz':krártelem hi ánya/.
3. И h'ny helyen elfeledkeztek a magas értékben m< állapí­
tott fedezet biztosításáról s az alapokmányк felv'tel n'l 

sem az elő‘rá yozott te 'lletet jelölték ki. főbb helyen ké­
sun kötötték meg a, szerződést az J&MG—vei, nem szervezték meg 

időben a sző ész munkacsapatokat, de még olykor az adminiszt­
ratív kötötte’gok is akadályozó t nyerők voltak a hitelek 

megnyitásáig.
3za: mai „hiányosságok, _ szaké r be r1-mu ukaer о tdány •

A járásban komoly szak nb r h‘г ny von. A gyorsított tempójú 

feji d 3rd. nehéz is l'w>ér,t tartón5, mely mögött mindinkább
in,5 felk-'szülte \g szí ivónál о • Egv-egy szőlő-és 

gyümölcstermesztő agronóanis olykor az'rt nem telepszik le, 

mert nem biztosítónak számára lakást* A 3oo4/6 sz. korraányha-

lemarad a sza
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tár ozat fcal rém' Lhetőleg ez az állapot fokozatoson megszűnik*

A szakmunkás hiány is problémát ad, mivel a képz 's jelenle» 

gi üteme nem megfelelő. Kevés a gyümölcs-oz''•lakkultúrához 

értő szakoktató in. iiok hiányossá * fordul elő az oktatás té­
rülőt h. inilyoo hiba, hogy a szakmunkás képesít esel rendel- 

kez két nem arra a munkaterületre oszto ták be, anelyre élő­
ké szított к őket. Hiába dolgodnak jobban és többet, mégsem 

keresnek ezzel arányosan.
(.

Л fiat lrág elfordulásávnl, az ;dős munkások nyugdíjba vo­
nulásával csők nő a mnkaerőxhiány. Előfordul, hogy egy looo 

holdas gyümölcsösnek csak az or szarut melletti r sze van
Munkálva, a rt nines ele gendő munkaerő. A Laos megyei ál­

lami gazdaságok nem egyszer Csongrád megy é ül v5 szik el a 

munkásokat, mert ott többet fizetnek. Különösen a nagyüzemi 
gyümölcsösökben okoznak kieséseket, bíz en az alma, ősziba­
rack áll ndé szed e, osztályozása, csőm golása sok munkával 
jár* Szatymae körzetében nyaranként inkább egyiniekhez sze­
géinek a mezőgazda Ji munkások, mert azok többet fizetnek*
E gazdáknak viszont meg ri, mert ha nem fizet többet, úgy 

a.sóját profitja von vesz lyben. Az őszibarack szezonban a- 

zut n a munkaerőhiány miatt megindul a munkások keresése és 

hozatala
kezdet a munkaerő a boy• Lényeges feladat, no у már a telepi- 

t seк idi j n, menetközben kell törekedni a munkaerőhiány ki­
ír s öböl sere.

dákról. у közs gen belül aránytalanul is jelent-

Munka fegyelem.

A vegyes jellegű tsz-ekn D egy-k't helyen m • ma sem ért e- 

gyet a tagság a telepi Vések ryofs üte oben tört nő tervezé­
sével. Döntően befolyásol» t nyeső az, hogy a te -melőszö­
vetkéz ti tagság a közös telepit 's növekedésével a saját 

kezelésben müveit gyümölcsös, s őlő jövedelmezőség nek csök­
kenését látja. Félti a b'ztlji gyümölcsöséből fenntartott 

, piacát. A laza munkafe у elem nem egy tsz-ben jelentkezik. 

Egyes helyeken lazaságot szül a te melőszövétkeze i tagok 

kettős tagsági létalapja iß* A tagok egyrésze gy ünölcsössel 
rendelkezik, melynek 2о >-ét leadja, 80 ^-át egtartja. E 

csoportnak nem érdeke a munka. A másik részének nincs gyü-
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mölesöse, s olykor gyenge a munkához való viszonya.

l’ala^ erőműt ónpótló a.

TJagy govlot okoz a szegedi járásban, A rendelet ugyan elose- 

g': 11 a zöld trágya növ'nyék lkalmazását, и gis adódnak prob»
1 'mák. Az 1963-as 'v tavaszán vetőmag hiányában a köztes té­
rtiét sok helyen kihasználatlanul mára- t. A talajerő után­
pótlása kül nősen a homoki közs gekben égető к rdés, mert 
kevés szerves trágyát ter seinek. Bár a fel efce földek terlile- 

t 'r, sem termelnek többet, a hiány és az igénylés mégis na­
gyobb. Nagyobb, mert a hoxnokt lajokon hevesebb a humusztar­
talom áf a sz"l6-g;; Umö3 cs, telepi tések fokozott trágyaezükeég- 

letét 1 fényeinek, A hiány -követ-közt''ben a. távolabbi terüle­
teken q-ként 20-24 t körüli bekerül lei ár alakul ki, A ked­
vezőbb megoldású vasúton csak t 'len bonyolítható le, A gyűj­
tőből-, eben vi :?,o ;t a or szerű, rakodó 'рек hiányéban megnőtt 
a várakozási idő.

A nagyüzemi szőlő és gyümölestelepitűseket megelőzően arány- 

talonul tört'nt a trágyázás. Általában a tan.v'k közeli terü­
leteken szervestrágyáztak, .4 távolabbi földek már kimarad­
tak, va \ gyengén lettek trágyázva. Egye» -gazdák viszont 

eeak a gy "molos-és szőlők jövedelmezőségére törekedtek. Ha 

eb ez az el? "rendű szakértelem, helyes ivei s is párosult, 

akkor a jövedelemből nemcsak eg'lni tudtak, ban m a szer­
vest rá ;yát távoli területekről is elszállították, s ezzel 
csak birtokuk ejl dőlt. Ig;y éles hu tárok alakultak ki a 

te lelök között.

✓

Л Csöng ád egyel Talajerő,gazdálkodási Vállalat со к rész­
ben tud a hiányon segíteni. 1963-ban 2-5oo vagon szerves 

trá. у át ado+t a járásnak.

Ásotth lom környékén elkészült az uj belvizlevezető csator­
na, a ezzel n lapályos tor letet kaszálónak hasznúlh-tták 

fel. 1963 v szeptemberében a Petőfi Tsz s vezetői tőzegte- 

r letet fedeztek fel a zsomb 'kos, vizállásos terület he­
ly 'n. A tőzegterület közvetlen a jugoszláv határ mentén hú­
zódik, illetve о határon túl folytatódik.
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f n'gУ kilóméter hosszú, 35-4o m tér sz les, n' у méter 

vastag tőzegr teg mintegy 560-600 ezer xaJ talajjavító a- 

nyagot biztosít. Szervesanyag me nyír,ég© több mint 7o %9 

humusz tarta ma pedig a 4o ;íá-ot is eléri. A szakemberek 

számításai alapján a tőzegkészle t 8.З00 kataszteri hold 

futóhomok me javításához elegendő*

.

A lehetőséggel élni kell, mert különösen megyeí vl. izony- 

latban - javításra váró futóhomokos területeket * tállótrá­
gyával feljavítani an ak szűkös menny*sége miatt nem le­
het. Rendelkezések szerint is a hiányzó•ifctállótrágyát tő­
zeggel kell helyettesíteni.

A fel ' rást a C^ongrád egyei í‘aln j erőgaz délVo.i' sí Válla­
lat hajtja vé.gre. Ka у óbb «ruház ás nélkül g'pí erővel, a 

közeli időszakban több ezer holdnyi gyümölcsös-és szőlő 

talajának feljavítására lehet rr jd számi • '’ni. asznos lesz 

a tőzeg főleg a rossz vizgaádálkodásu homoktalaj megkötésé­
ben is. A t"zegbányát v* zo- t jd víztárolónak lehet hasz­
nálni, amely a homok öntözését segíti elő.

A telepítések eredményes в ég 'ért az ultetv nytervezó' Válla­
lat bonyolítja le a telepítések Kenet át. Bér történtek te­
rületi. átszervezések , s a elmúlt évek gyenge Bankáját is 

lényegesen megjavítóíha a áll 1-t, is komoly hiányossá­
gok zavar j ák a fe* lődést.

.

1 jőtá j^roblémá^ •

Л járás te ölet n legjobb bort az olasz rizll ö adta. A 

puszt .;i 'rgesi "izliog а к Iföldiek elő ot is is -eretes kitű­
nő bor. A legjobb alföldi borok egyike, mégis válságba ke­
rült. Palackozottan mér kevert, tágított, úgy nls rohamo­
san fogy a tér' s . Az olssz rizling kifo уóban van. öainos 

a szaké be >к к s"n jöttek rá, hogy a termel 'sí okok miatt 

szinte kiveszőben van.
■

Mi is hat a valóság? Puszt rges hat ár áh- n a 7oo hold ter­
mo széló bu'l osak 2oo hold a rizling. A legnagyobb birtoku 

Rizling TSz sz"l minek többsége már öreg, 40-80 vés. A TSz
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83 hol г gi изzolőj ben is alig van rizllng, nem is besz Ive 

az 1963-ban tört nt 75 hold u j telepítéséről. Az uj telepí­
tésekhez ugyanis nem kapott a TSz megfelelő gyökeres vesszőt. 

Az éltetv nytervező és Kivitelező Vállalat 4-9 holdon Izsáki 
sár Céh rt, 26 holdon pedig kövidinkát telepített.' 
letólcesok arra számítottak, hogy az Izsáki sárfehér bőven 

termő s hasznot hoz, akkor tévedtek, ügy n sokat termő a 

sár Céh r, de nem a Legjobb e b es gii a bora. így azt'n a több­
let egyáltalán nem pótolta a minőségben okozott csökkenést# 

1963-ban a külföldi megrendelők >: ' г csal: r őzben vették át a 

eárfeh rt.

fia az il-

A termel 'ni hiba mellett a kereske1 lempolltikai hiba sem 

löki esi nyelendő. A szőlő területek, illetve minős'gi szera- 

pont k'ból ugyanis kategorizált к a borv' d éke két • úsztam r- 

ges előkelő helyet kapott, ugyanis a tokaji és egy bb neve­
zetes v> orv1'd ékek ut' n köz ve M énül о második helyre sorolták, 

illetve a kettős ártábla s tik a megfizetés# Az
árpolitika kedvez'" hé tétel'vei a már vil/ hirü pusztamérge- 

si márkát akarták bis fcositani a jövő в ernpont 1. A 2. ka- 

tegóri Iba tö t nő sorolással a pusztám '-'*gesi sz ’1", illetve 

bor kg# /1-je/ titán 1,00-2,- forinttal fizetnek többet# A kíi- 

1 mbо et nemcsak az ol tsa rizli g es t ben áll fennt, hanem 

valamennyi fajta, illetve minőségnél, csak puszta rgesi le­
gyen. A helytelenül telepített sárfehér is beletartozik# 

Egyszóval versenyképtelen sz lő ért és bobért is a magasabb 

felárt űzetik. Csakho у zzel nem a pucát 'k gc-ri л'гка to- 

vábbi sikere val -sül me. , anem éppen az tllenkez je. A ter­
melők ug ni3 a kav :r. rizling fajták collett a bővebben ter- 

mős más fajtákért is meg a többletet# Ezzei a lépés­
sel nem serkentést kapta egy nemesebb kultúra fejleszt se­
re, hanem anyagi it fc egyéni haszonra# Ugyanakkor a
kettős hibával a pusztar rgesi rizling jöv'-je forog kockán.
RáCizetne> az ill* t 'kcs ez - evek, a népgazdaság is 's az a- 

’.s ;ov s •4f>nny! s mellett mindinkább kevesebb raennyi-mug
s g ke ül a belföld és а к Iföldiek asztal ra.

A puszta rgesi bor tér-" kistáj prohl mája sem j r: si rdek, 

ci országos# 1964 elej n а к i ek özöne merült fel. Mi­
ért az öthalri Állami Kísérleti Gazdasághoz, s nem a Csöng-
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rád Vidéki Állami Plnvegozdaraghoz tartozik a pusztam>r- 

gesi bortermő kistáj? Egy általana szántóföldi növ nyter­
meset st íiző gazdaság ugyanis nem képes a speciális szőlő­
bor problémákat megoldani • Qrszág'b viszonylatban is a : In­
ce gazdaságok Irányítják a termel rít, a mi о "я g érdekeinek 

megfelelően. Miért fizetik általánosan a többletet, ha a 

rízllag fajták kérdése annyira fontos? Mennyi feleslege« 

sen kidobott pénz csak rízlíngre tér ilne meg, 4 rt hagy­
ták a rí ;ling uraimnak elveszt sét? szinte tel lesen elve­
szettnek látszott a pusztai rgesi szőlő ó ^bortermő kistáj 
sokat ig'ro jövője. Kiút nemigen látszott. Az Ültet vény ter- 

vező és Kivitelező Vállalat az oltvány hlaáyra hivatkozott, 

s a gazdák is szívesen foglalk>zt к a kevesebb munkáig nyíl 
és bővebben termő szől faitálkai.

A puszta v-'rgesi rizling sorsát, jövőj 't számos párt-és ál­
lami gazdasági szerv megvitatta, mellyel elkezdődött az o- 

lasz r1síing telep* t 'si hely :et мек visssahődltása« Külö­
nösen Járási mg, osztály vezetői minden eszköz el Igye­
keztek a vitás k'rd-áot ?aegoldani, A járás sok problémája 

közül a puszfc m'rgesi körzet rizling fajtákkal való тле e- 

r sít 'se volt az első el dat, Egyetlen kiút adódott -távoli 
területek ől kell az oltványt összegyűjteni, Sokat kellett 

fáradozni a *,on, hogy a gazdák megérte'к a rizling borok jö­
vőj 'nek létét, A tsz döntő t, s azt tett követte. Három tá­
vol! gazdaságból 1964 óv elej n, a t '1 idej n metszéssel 
loo .ooo-nyí olasz rizling oltványt etszett ki, illetve 

gyűjtött össze, űzzél -eg lesietett kezdeni egy loo hold 

nagyságú uj tábla kialb.ki tárát, mely Jelentős Ipa a 15 fi­
ves távlati terv rekonétrukolóJóban,

A régi kiétál rekormtrukoi ja 13o kh uj szől tcle-it esel 
tört 'nik n»eA hagyó ányos k!s:ze i terelai felváltja 

majd a korszerű nagyUze i termelés, A táviét! sz lőtei* eoz- 

t'ei program szerint, melyhez a gazdák is hozzájárultak, az 

útban lévő öreg szőlek* t kivá jók, jobb te raőben lévő par­
cella után pedig kártalanítják a tulajdonost# A pusztám ur­
ges! kistáj mez gazdaságának fő termel si pro il a tehát a 

szőlő lesz, Ehhez a nagym 'rvfl telles át lakitá hoz az állam

- 1?1-



Is nagy segítséggel hozzájárul. A szőlőtermelis főiránya 

mellett a gyümölcstermesztés ós az állattenyésztés kapott 

még jelentősebb szerepet mint mellékír ny /alma, őszibarack/.

A szőlőtelep41'зек nemcsak Pusztamérgesen okoznak gondot, 
hanem a járás több községéhez ta tozó területeken is. Pl. 

a zákányszéki tszcs-к is azzal a kérdéssel bajlódnak, hogy: 
miért csak a kövidinka és kadarka? Jogosan elégedetlenked­
nek hiszen eddig os ka k>v;dinka és a к darka volt az ural­
kodó, ezután vi szont minős 'gi szolokéi; is szeretn nek tele­
píteni. A talaj a legjobb fajiaknak is kedvező, tehát kiilö- 

n sebb akadálya nincs. A nag: óbb b j mégis az, hogy az íil- 

tetv nytervező és Kivitelező Vállalat itt sem biztosítja a 

jobb minőségű szaporító anyagokat, Iia meg éppen van, akkor 

a hozzáállás tér n "dódik probl'ma. Az olasz rizlingtől ugyanis 

tartózkodnak a tszcs-к azt állítván, hogy nehezebb bemunkál­
ni mint az egyéb fajtákat. A tartózkodás abban is kifejezés­
re jut, hogy bátortalanok állami hitelt ignybe venni.

A gyümölcsо tvány, facsemeték ellátásával kapcsolatosan őr­
ssé os viszonylatban is hi ny van. A járás tsz-ei is hiába 

tervezik a különböző f jták telepítését, ha a rendelt olt­
va уokát nem kapják meg, vagy csak egy fajtát ültethetnek. 

Ez az érési sor-endiség tervezését bizony felborítja.

A kajszi export is lassan azért nem lesz biztosit ató, sőt 

telicsen el is mar d, mivel a jelenlegi minimális csemete 

lg ny sem biztosított.

Pelyásárlási^problémák•

A C^ongrád megyei Értékesítő Központ a tervezettn 1 25 g-os 

többlet felvásárlás /1963/ ellenére is komoly nehézségekkel 
küzd. A kapitalista országok felé mind nagyobb rae nyiségii 
gyümölcs és konzervtermék kerülhet ki, amennyiben kevésbé 

okoz majd gondot a munkaerÓhi ny. A rakodási felt telek is 

javulnak, de a szállítási mögnövekedett feladatokhoz képest 

áltáléban elm rád ak.

Hem megnyugtató a háztáji gazdaságok árutermel s 'nek ingado­
zó szintje. Az árutermel s színvonala pl. az utóbbi években
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csökkent, Ennek okát a szervezés területére lehet vonatkoztatni, 

hiszen a háztáji gazdaságok anyagi erői_sokat fejlődtek, s az 

árutermelés sz ínvonalának fejlődése mégis elmaradt, A szerve­
zés fő hiányossága az, hogy az egységes, megalapozott áruér- 

tékesitési rendszer elmaradt* Előnyös lenne, ha. ajháztáji gaz- 

d súgok is szerződéssel, állami áron biztosíthatnák értékesí­
tésüket, ugyanis olykor még mindig megf'-kező, bénitó erővel 
hatnak rájuk a szabadpiaci áringadozások.

A szat;. igazi ny 'ri alma, körte és sárgabarack 1'tének problémái.
Bőségesen terem a nyári alma és körte Szatymaz környékén, jö­
vője ra ’gis vesz lyben forog. A MKK. nem veszi át a nagyobb ré­
sz t, s az va у a fák alatt rothad el, vagy oefrének szedi ösz- 

sze. Bár a MÉK magas átvételi árat biztosit, de hiába jó mi­
nőségű és ép az alma, ha a 66 mm-es nagyságkövetelménynek nem 

felel ideg. Ugyankkor Pécsett és Budapesten jobban ment a nyá­
ri alma /9,- Pt/kg/, mint Özatymazon az őszibarack /7,- Pt/kg/.

Ennél a problémánál régről eredő hibákat kell el vermi. A je­
len ugyanis bizonyít ;k arra, rogy ha rendes ár van, akkor jó 

növényvédelem is. Az aima régen.megállapított alacsony át­
lagárai miatt nincs nővényv delem. Az Lróaszt Inál kialakult 

helytelen, alacsony árak bizony hátrányosan érintik általában, 

de a szatyraazi nyári alma termel >st is.

fiiéba 1 -ért sz jövőt egy évtizeden át a sárgabarack is, ha 

hasonló okok miatt z;nte csaknem eltűnt Szatymazrol. Az á- 

rak ugyan ma már magasabbak, de helyet e inkább az őszibarac­
kot telepitik. A gyümölcsfelvásárlási árrendszer zűrzavara min­
denesetre elgondolkodtató. Az alma és körte elpusztul a fák a- 

lat';, Szegeden 4,8o Útnál mégsem olcsóbb, ugyanakkor távoli vi­
dékeken 7-9 Pt-ért is sz'vesen megvásárolják.

Szállítási problémák.

Sajnos a szállítás fejlődése sem tartott fejlődést a népgazdaság 

fejlődésével. Mint szaros területen itt is erősen befolyásoló 

fc nyező a műnk e ő hiánya. A szál itó szervek nem rendelkeznek 

teljesen korsze rű rakodó gépe ekel. A fel dat itt is csak növek­
szik, de a körülmények maradnak. A szállítás gyorsaságával is

'
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több exportot lehetne vallani.

/ Exporttal kapcsolatos problémák.
4 \1. Növényvédelem.

Komoly hiányosságot adnak a gyümölcsfák kezeletlen-ágéi. Meg­
áll apitást nyert, hogy a gyümölcsösök 5о $-át egyáltalán 

kezelik, elmarad a növényvédelem. Amolyan "rablógazdálkodás" 

ez, mert nem gondozzák, c ak a termését szedik le. A növény­
védelem ily nagymértékű hiányát a múlt birtok viszonyai okoz­
zák, amikor is a telepítések tervszeiüitlenül, spontán, szét­
szórtan történtek. Következményeként pedig a gyümölcsösök ter­
mőképessége és minősége csökkent. így az áruk termel si érté­
ke több illi r> forinttal lényegesen kevesebb, mint a helyes ke­
zel s mellett lehetne,
A közutak mellett pl. eperfasorok húzódnak, melyeket a közúti 
igazgatóság nem gondoz kielégitőén. Igaz a tsz-ek sem tartják 

be a védekezési követelményeket, úgyhogy a szövőlepke, külö­
nösen az őszibarackosokban nagy károkat okozhat. Egy-egy tsz- 

ben is a kezeletlen alma ültetvények miatt nem tudják csak 

magas átlagáron értékesíteni az almát, amit meg é pen a keres­
kedelem nem vesz át.

nem

\'

2. Csomagolási techni a.
Valamennyi gyümölcsnél alapvető követelmény, ho у a szállítás 

folyamán ne sérüljön meg, tehát a csomagolás, a gyümölcs el­
helyezését gondosan, szakszerűen kell végrehajtani. Eb mégis 

leginkább az őszibarackra vonatkozik. Különösen a kapitalista 

orsz'gok támasztanak különleges cső tagol si követel nyékét.
Az élenjáró olasz csomagolás szerint minden gy rnölc-s egy mű­
anyag tartó külön rekeszébe kerül. Bár az utóbbi években fej­
lőd 's tapasztal ató a magyar cső tagolási technikában, de még 

mindig sok a kívánni való. Mind n második gy mölcsöt gyanis 

kimondottan ezt a célt szolgáié papírba kell csomagolni és re­
keszbe helyezni. Amikor az egyetlen felvevő helyre, özatyraaz- 

ra, nagy mennyiségben özönlík a gyümölcs, bizony komoly fela­
datokat ró a MéK-re. Sajnos azok a kísérletek, melyek a ter­
melői csomagolás bevezetésére törekedtek, nem voltak eredmé-
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nyesek#

Az őszibarack után a szamóca exportja igényel me felelő szak­
szerű csomagolást. A külkereskeöelemnek 1/2 kg-os pvc tálcák­
ban kell átadni. Á szedés és a csomagolás tehát gondos munkát 
támeszt a ex ortképes gyümölccsel szemben# Az alma különle­
ges csomagol's'val is igényekkel l-'pnek fel a rendelő orszá­
gok. Т у sokszor у minősége, ellenére sem tud,ja a kapita3it- 

ta piacon felvenni a harcot, ügy az őszi araokot, mint a 

szamócát megfelelő retts gi /énetlenül/ fokon kell szüretelni.

3. hiányzó járul 'kos boruházésok, tárolósi probl émák.

13 j tranzit telepek tervezése, létesít'se állandóah napirendi 
fel dat, de a me lévők kapacitása miatt súlyos problémát o- 

koz, a tárolás. Sajnos a járul kos beruházások lemaradnak a 

termelés mennyi s''gének növekedése mellet b, Ha a .jelenle i 

helyzeten nem történik hamarosan javulás, akkor a na уüzemi 
telepítésű tsz-ek /különösen az alma esetében/ komoly válság­
ba kerülhetnek.

4. unkáé rőhl ny.

Többször említettem, de itt mégegyszer alá kell húznom a ve­
le járó kivetkezni nyékét. Az ex ortot is kedvezőtlenül befo­
lyásolja, hiszen nem egyszor mia ta rém si érült az ősziba­
rack külföldi keresletét kielégíteni.

3. fajták sokasága.

Követi • etesen arra kell törekedni, hogy a múlt öröks 'gébül 
kapott sok fajta helyett cg?, öntetü, fajtaazonoo, egésze ' es, 
jőminőségü -'s szép kivitelű árut exportáljon a járás.

Heh'z eldönteni, hogy az akadályoz' tényez''k-hiá.nyzó járulé­
kos beruház/sok, megfelelő mennyiségű hütött va on, munkae­
rőül árty, csomagolási technika, növ nyvédelem, belföldi terme­
lői áruszálllbás, göngyöleghi íny, szállítási probl-imák-közűi 
melyik ad na уо b problémát. Mindenesetre együttesen komoly 

h tr'nyos helyzetbe hozhatják a járás gyümölcsexportját, külö­
nösen akkor, amikor egy-k b (-ven belül termőre fordulnak a n
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nagyüzemi telepítések is.

A járás rvümölos-és szőlőkulturájának .jövője•

Tanúim í ly ok „ tervek, v , c ■ á.ol ók *

Csongrád megye távlati mezőgazdasági fejlesztési terv n be­
lli a yümölcs-'s szőlőtermesztés fejleszt ai tervét is el- 

készítették a vezető szervek és szakemberek). A megye távlati 
mezőgazdasági fejlesztését 2o éves távlatra tervezi к a kivet­
kező részid szakokkal? 196o-65* 1956-70, 1971-198o. A megyei 

terven bel 1 a szegedi járás a? IQ60-65 terjedő telepítési 
tervfeladatot kapta meg. Ez időszak tulajdonképpen a második 

ötéves terv időszaka. Az utóbbi években szükségszerűen végbe­
ment váltó ásókkal átalakult a magyar mezőgazdaság is. A szó­
éi.'lista mezőgazdaság további fejlesztéséhez viszont elenged­
hetetlenné válnak a fejlesztési tervek. Mind a megyei, mind 

a szegedi járás feli észt'si terv ének kidolgozása igen gondos 

műnkét igényelt. Nagyobb gondot mégis a szegedi járás fejlesz- 

t'sí terv nek kidolgaása adott. A .egyel tervtanulmányon be- 

1 il nem lehetett a szegedi járás tanulmányát osak »rsztanul- 

mánynak tekinteni. Mind a tor éeieti viszonyok /talajviszo­
nyok/ mind a azdaság adottságok /jelenlegi tér lel si szer­
kezet/ égetően követelik a szegedi jfrás mezőgazdaságának fej­
leszt'sét, .-niel"'■'bi eredményes megváltoztatását. A szegedi 
részt.-inul á у igy a járás helyzetétől adódóan főtanul dny. 
En-iek alapos, gondos megtervezését mutatja az is, hogy a 

KSzMí Központi Bizottságának Mezőgazdasági Osztálya, az ttr- 

3z í ;os Tervhivatal ezőgazdasé i főosztálya ’s. a hold .hívei s- 

íigyi Mindszt :r:um is r 'sztvett előkészítésében.

A r rztanulmányok egy közösben megegyezneki A kétszintes ter­
mel st megszüntetni, fajtaszámolat csökkenteni kell. A fa u- 

gyanis beárnyékolja a szolét, a szolé mélyrehatóié gyökerei 
pedig elszívják az arnu yis kevés nedvességet. A táptalaj is 

gyen 'robb, a t la j műnk k, permetez s nehezebb, A köztes házi- 

kertek termelése megfelelő, de árutermelés eset n azt is meg 

kell s éintetni•
A szakemberek, a vese-ő szervek a termel 's fejlesztésének le­
hetőségeit befolyásoló valamennyi tényezőt figyelembe vették.
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Mielőtt a szegedi járás II. öt'-/es tervtanulmánj/át vizsgál­
nánk, a negyei tanulmány bél kell kiindulnom, illetve párhu­
zamba hozni s a lezőgazdaság valamennyi mivel "sí ágiiról rövi­
den szólni.

Érdemes röviden áttekintő i a gyüraöles-szőlőtelepitések fej­
leszt ób nek különböző tervmódoz tait. Amint már említettem a 

megye illetve a járás mezőgazdaságának fejlesztésével kapcso­
latos tanulmány elkészít'sóve} a D-'lalföidi Mezőgazdasági Ili— 

sérletí Int zet lett Ív—-bízva. Bégy variációt dolgoztak ki.
Az "A” és "B* varióéió 1 nyegében úgy naz, csak a körzetek 

közötti részi eladatokban van közöttük különbség, -érvük: szán­
tóföld nagymérvű csökkentése, sértés-baromfiállamény csökken­
tése, szarva smar ha-és juhállomány növelá-se, a szőlő és gyü­
mölcstermelés maximális területi növelése. А *C" és f,D" vari­
ációban az állatsűrűség növel -se és a szántóföldi növ'nyter­
mel s minimális csökkentése ellett a sz'lő-és gyümölcsterme­
lés kisebb arányú növel se szerepel.

1

nyilvánvaló, hogy a járás területein legtöbbet eredményező á- 

gazat a gyümölcs-szőlőkultúra, mert é területeket le megfele­
lőbben csak igy 1- hét hasznosítani. Az "A" és '3" módozat mé­
gis tulsá osan nagy szerepet ad a jelzett kultúrának a szántó­
föld nagymérvű csökkentesével, legkedvezőbb a "D" módozat, a- 

mcly a legreálisabb tervezést к pviseli. ^zek szerint a kö­
veti esők 'pen alakulna a gyümölcs ás szőlőtelepítés a járás­
ban 198o-ig, amely 85.1,78,3 ezer forint költségbe kerülne.
24. TÁBLÁZÁS. 
járás 

telepítés 

kivágds 

összes terület 

ebből termő
A jelenlegi 9 ‘fi-ob gyümölcs-szőlőterület 26 ,á-ra emelkedne.
A 19.2ol kb. összterület 34.o7o kh-ra növekedne.

szőlő kh 

10.124 

13.243
22.486 /10,556 

2 о. o61

gyümölcs Mi 
11.344 

5-263
11.584 /5,4 %/ 
lo. 548

1
Helyesen vették számításaikba a szaké berek azt, hogy a ter­
melés összvolimen nek növekedésit a szegedi jár sban a mező- 

gazdasági terület jelentős csökkenése mellett kell megoldani«
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A 16. ooo tanya lebontása, egyrészt сок területet ad a mező- 

gazdaság az'mára, de ezzel párhuzamosan vlszert a községek te- 

rület'lől vesz el jelentős részt a letelepülés. területet 

foglal el az Ipar terjeszkedése, az eszel kapcsol tos útépí­
tés, csatornázás, stb. is* A kulturált falud élet me való­
si tásávaí. és az építkezések rév n mezőgazdaságilag jelentős 

területek válnak használ' atatlanllá« А FA1TOT 25.567 kh-rol 
35.2o4 kh-ra növekszik.

.
A mezőgazdasági müvei sre hassaősitbató terület csökkenésével/ 
a szá tó is jelenbős mértékben csikken* A csökkenés egyrésze 

az el tW felsorolt tényezők miatt adódik, másrészt a járás 

gyenge talajú területein felfejlesztő gyümölcs-szol" terüle­
teiből. Egyedül a járás első körzetében kívánatos a szántó 

növekedése*

I

■ >
A járás fejleszt si terve 1965-ig*
A szegedi járás mez gazdaságilag művelhető területének kb. 

/224.448 kh/ 9 Ф>Я szőlő és gyümölcsös* Ebből szőlő 1963-ban 

13.8ol kh, gyümölcsös 5. 4oo kh, össze en 19-2ol kh. A telepí­
tés betervezésénél először is azt vették fi yelembe, hogy a 

korábbi telepítések na yrésze már kiöregedett és azt fel kell 
ujita.nl* A szegedi járás a kitűzött telepi fcési ütemet kezdet­
ben nem tudta terv szerint végrehajtani. készben a fejleszté­
si terv kavarta meg az ütemet, részben a telepítési anyag hi­
ányosságai. A telepit‘si terv feladatai a k ivetkezők:

25. TÁBLÁZAT.

.

■ ■

\

Év 1,1-411.31-ig* szőlő kh. gyümölcs ;s kh. összesen kh.
455 

2,221 

2 З00

■

З25
55o 

1.000 

325

1961*
1962.
1963.
1964/бЬ
összesen:

1З0
1.671 

1, З00
924599 i

2.2oo
Meg kell említeni, ho у a telepítéseknél kimondottan z varó 

tény a tö bféle terv. adat. Az alapokmányok sze int ugyanis 

az előbbi adatok к tszerese szere el, melynek alapj n 1965 

áv. v'gén 12.000 kh-t kell a nevezett kuliuráve.1 betelerlte- 

ni. A sz gedi járás mint kiemelt terület foglal helyet a te­
lepítési időszakban. Mivel a Mezőgazdasági Ősz ály a telepi- 

t'shez szükséges feltételek mind jobb megszervezését bizto-
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sitottnak látta, 1965**íg аг összes telepítés 5-99o kh. terv- 

számát 8-000 kh.-ra emelte , s ezt mindenfélek' pen szeret­
né megvalósítani. Az alapokmányok szerinti tervadatok telje­
sítés ben is re énykedik, mely szerint a szőlő és az erede­
ti tervszám /3 7oo kh./ helyett, 5-21o kh. mig a gyümölcs 

/2.2oo kli./ 6 -679 kh. lenne, к teljesítés adná meg а к tsze- 

res eredm nyt, a 11-889 kh.-at. így viszont az 1964/65 terv­
időszakban 2.862 kh* szőlőt és 4-12o kh. gyümölcsöt kell tel­
jesíteni ..Ennek el résével megközelítően a "D" variáció való­
sulna meg.

A telepítések jövőj пек tervez'se•
A gyümölcs-ós sál 'termelés öv'je a Jelenle ’ tervezések, 

telepítések fü gvr'nye. A jelen és a jövő szorosan ös; sefonódik 

napjainkban, legalább is a tervez 'зек terén, hiszen a tele­
pítések /1962-től/ a 2о éves fejleszt si időszak első lépcső­
fokát képezik. A jelen problémáinak megoldása.hasznos utrava- 

lóul szolgálnak, illetve a pozitív, vagy negativ eredmények a 

kultúra fejlesztésében megmutatják a helyesir'nyt. A szegedi 
járásban e kultúra termőtájra talált. Ezt a jelen is bizonyít­
ja. A term szeti viszonyok, hatása, adottságai mellett emli- 

t'st tettem a gazdasági tényezőről is* Hogy a jövőben kifeje­
ző c-ten minden erőnkkel feileszténünk kell a kultúrát, azt a 

további fejtegetéseimmel támasztom alá. Ehhez a művelési ágak 

termel si értékéből induljunk ki.

A termelési érté?к művelési áganként 1 megoszlása /negyei szin­

ten 1951-59/. 
26. TÁBLAZAI,

term. 'rt. a növ* 
teríti, halmozott 
term, ért к > ek /-ban

74,1
12,7
lo,-

3.2 

ten* ért'k 
f rint/kh

megnevez s

szántóföldi növ.term, 

gy'h-íö“! őstermelés 

szol"termelés
rét-legelő __
MMÖT összesen átlag*

2. 369 

16. 355 

8- 789
456

loo,-2. 49o

/
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A 26. táblázat adatat пега hitelesek, ugyanis a gyümölcsre vo­
natkozó adatok tájékoztató jellegűek. A gyüraölcstermel-'s ér­
tékéhez számították a szórvány és a köztes /zólók közötti 
gyümölcsfák/ művelésében lévő gyümölcsfák tér . értekét is.
Így a legmagasabb termelési értéket a legkisebb tér Pótegysé­
get alkotó gy ümölcct érméiés adja. A legnagyobb területű, szán­
tóföldi növénytermelősre jut a rét és legelő hasznán kiv'il a 

legalacsonyabb termelési 'rték. Bár a megyei szinten igen a- 

laosony értékű, a jövedelmezőség határát m g éppen eléri- 

Nyilvánvaló, hogy a gyümölcs-szőlőtelepítések arányának növe- 

1 sével a termelési érték is növekszik. A járás gazdasági hely­
zet nek fellendítését tehát a szőlő-gyümölcsös terület aránya 

határozza meg.

em szabad azonban elfeledkezni a ról sem, hogy ez járási cél­
kitűzés. A szántóföldi termelés ugyanis még mindig a fő müve- 

1 si ágasat. A járásban igaz csökkenni fog a szántók aránya, 
de .term Ínyeire alapvetően szükség van.
27.,TÍБЪAZ AI. A művel"si ágak gazdasági, értéke a szegedi járás­
ban. /körzetenk ént, termel'si érték/kb termőterület/
megnevezés 

gy ümö I.C s t e r m . 
szőlőterm,
szántóföldi
növ, term,
rét
legelő 

növény term.
A szórvány és я őlő közti .gyümölcsöst itt is magában foglalja 

a gyüoölcster-elés. A járás adatot is azt bizonyítják, oogy a 

le T' -gyo b ter elés! értéket a gyümölcstermői 'з к'pviseli. Kü- 

1 nősen а IV. és II. homoki коjzefc termel si ért ke as. A 

szol te -íel's esetében lérveges különbség nincs, az I. körzet 

alig tér el a tö bitéi. A JJ£• ">rzet, amely
léssel első, a szántóföldi növény termelés értékével az utolsó.

járás
11 375 19 772 lo,.364 27 933 15 6o9 

4-266 4.265 4-278 4-279 4-278

II. III. IV.I.

2.778 2•288 1.722 2.464

591 418 479545 37o
541 233354 349 335

2.555 3-129 2.491 1 754 2.573

a gy öle sterme-

Amig a járásban a szántóföldi növény termelés brit6 halmozott 

te -el 'si ért??ke 172,- Ft /39,7 fi/, addig a gyüraölco-szőluter- 

mel s érc ke is jelentés 76,5 Ft /17,7 fi/• Az I. körzetben van-
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28. T '' .AZAT. Bruttó halmozott termelés

megnevezés IV. járás 
Ft <$> Ft $>

II.I. III.
$> ItjS FtFt

gyúaölesterm. 16,9 4,3 79,3 16,1 36,9 8,1 25,7 7,1 41,9 9,7
2,7 0,7 4o,- 8,1 66,6 14,7 28,3 7,8 34,6 8,-

362,9
szőlőiem.
mg.term.ossz :389,S 494,3 454,5 433,1
nak legjobban biztosítva a mez gazdasági termel s felt'telei, 

a termel's mégis általában otfc a leggyengébb# A gyümölcs ter­
melési értéke a II« és III. körzetben, a szol termelés ugyan­
csak e körzetekben ц le 'magasabb értékű, tehát a talajban 

gyen óbb ért 'kü területeden leginkább csak a(gyMmölcs-szőlő- 

termei s lehet ereim 'nyes.

A bruttó hal" ozat lan termel ~si 'ke /üeraből kiderülő termé­
kek ért 'ke/
29. TÁBLÁZAT, 
szőlő-gyümö! cs 7,6 #

32,- io 

3o,2 i
2o,-

Amig a szántóföldi termékek járási 'rtéke 69,3 Pt, /21,9 '//, 

adlig a gyümölcs-szőlő 76,5 Ft /24,2 g/.

I. körzet 

II, M 

III. "
IV.

S'-'z Mi. ^MüT-re jutó őri; osabb termények és tér 'bele menny 1-
B e /q/.
Зо. T ' ' SAT.

Járás
134,2
88,8

126,8
llo,8
81,7

I. II. III. IV.
57,1 25o,- lo2,7 81,8

6^9 lo2,5 17o,3 72,6
93,4 18o,- 159,7 36,8

98,3 83,-
91,7 128,1 81,4

A járásban legnagyobb Mennyiségtt term'k a gyümölcs. А II. és 

о III. körzet itt is kimagaslik. A szelőnél a III. körzet ér­
te e a legmagasabb.

megnevez s
gyümölcs
szőlő
zöldség 

ке ду 'rgabo a léi,7 lo7,7
28,1brgonya

Az előbbi táblázatok együttesen jól kivetítik a i rár, illet­
ve a kö?z< tek termelési színvonalát* Mind a pénzben kifejezett 

termel si értékkel, mind a tér :elt termékek mennyiség''vei jól
\
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ábrázolható a termel 's. színvonalának körzetenk 'nti eltűrése, 

mely több okból adódik* Legt oké peri abból, hogy más a miivel ót 
ágak gazdasági értéke, s a terhelési ir'nyó >ak meghat ár ozásá- 

иál a te.rr 'szaft s közgazdasági adottságokat felületesen vet 

tói; fi ye e be.

A termel s megfelel'-' Irányú szakosítását а II* sz. körzetben 

rtók el. Így e körzetben Szatymaz központtal j értékű gaz­
dasági színvonal alakult ki. A gyümölcs-, de a szőlőtermelés 

nagyarányú résztéléi t is a kedvez6 természeti adottságok ad­
ják meg*

A III* sz. körzetben a gazdálkodás színvonala Rúzsa központtal 
közepés. Itt inkább a sz'lőtérinél ;s számára biztosítottak a 

te 1 szét' adottságok, amelyet a gyümölcstermelés kiegészít­
het , A 17, sz. körzetben /Kistelek/ a term ezeti viszonyok 

egy ránt kedvez ek mindkét kultúra számára, a gazdálkodás s. 
színvonala mégsem éri el a megfelelő szintet, elé gé gyenge*

A homoki körzeteit 1 eltérően a természeti viszonyoknak /fő­
leg a talajnak/ megfelelően az T. körzet gyümölcs-szőlőterme­
lése hátt rbe szorult. A közepes gazd-'lkodási sz' ;vonal -ei­
le tt ink b az állatteny azt<"sé a főszerep.

A mez gazdasági szakemberek /Diaiföldi Mg* Kísérlet’ Intézet/ 

az al'-’-biakbao határozzák meg a mezőgazdasági termelés szako­
sít ott ságát i .
31. TÁBLÁZAT.

A termelés
f 6 mellék

iránya.
körzet:
I. /Szeged/ állattenyésztés
II. /Szaty az/

kenyérgabona* zc ■y'imölost-

sertés,-baromfitény 'sztés, 
zöldség
sertéa-baro"'fi tenyé sztés 
кеду rgabona

gyümölcs-sz le­
termelés

III. /ibizsa/ szőlő-gyumölcs- 
t eme les

IT*/KI »telek/
sertés-baromfiteny6sz16sszőlő-gyüraölcs-

terraeles
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A .járás fő termelés-? iránya tehát a szőlő- s gyümölc3terme- 

1 s, mell'kiránya periig az állattenyésztés /sertés, baromfi/, 

A jelenlegi gazdálkodás színvonala sem a megyében, sem a já­
rásban nem megfelelő. A minkét közepes értékű színvonal 
szagos színt alatt maradt.

az or

A természeti viszonyok kedvezőek a közgazdasági viszonyok is 

arínylag megfelelőek, logy a szint mégsem fogadható el, 

ott bizonyos m rtékben a tervez 'si ös^zhan ban, főleg azonban 

a kivi telez eben kell a hibát keresni.

A szőlő-gyümölostermel 's a megyei mezőgazdasági termel -eben 

is egyre inkább előtérbe kerül. A szentesi járás s a szege­
di j 'rás domináló snly-'vel a megyei növénytermel s iránya a 

jelenben erős változás alatt áll, A takar1"1 ny-keny rgabona ter­
mel'si irányéról a gyümölcs-s? lőterrael's iránya felé vezet az 

ut. A külterjes gazdái; odást fokozatosan fel altja a belter­
jes gazdálkodás, A belterjessé válás a gy mölos és szőlő terü­
letek növel 'sével ugyan a «zántók rovására tört n?k, de nem 

jelenti cl к annak a csöV-enécét, Az eddig sz ' :tó földi m'ive­
ié se el használt ho okon érdemes tele iteni. Ha költséges is, 

de nu g 'rí, mert csak a kiváló termékekkel 1- h t az export Igé­
nyeket kiel gitent. Az eddig létesített ültetv nyék bizonyít­
ják, hogy e területen a gyümölcs-szőlőtermelés к pen less biz­
tosítani a lakosság megélhetését. A növénytermesztés, illetve 

az á.llattenyés tér; erre alk 3 atlan le ne. A na -yüzemi telepi- 

t se el az rutermel "snek rae felelően bizbo3' tani .lehet mind 

az о szag ellátását, mint az export i lényeket s.

yfá ;möLcs-és ^zőlőber ieszt'z. el kapcsolatos ts "báj kutatási

nr obi :тг/к-

A termőt ';j kutatással szoros összefüggésbe . з aező v^dasá- 

gi termelés célsz rü irányain 'határozás i. A termőtájkuta-
tás feladatai к t csoportra ozzthatóks

1. Adó t mezőgazdasági növények, optimális tér Liter Hetének 

kiválasztása.
2. Adott terül tek bizonyos kultúrák termeszt s re alkal э.зак-е
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Mivel a terület -szegedijárás- adott, úgy ez esetben nem te­
rületet, hanem az adott területen kell a helyes irányt láttat­
ni. A termőtájkutatás feladatai tenát a tér ő.és ’ráncával 
kapcsoldt osak.

Az uj, az optimális terület kiválasztásával inkább a mezőgaz­
dasági szempontokat kel?, figyelembe ve ni, A növény életfel­
tételeiből, igényeiből kell kiindulni, s ennek megfelelően, 
a vizsgált területek alkalmasság szerinti hate orizálásával 
pár uzaraba hozni. Hz adott területek alkalmas ági vizsgálatá­
nál viszont a földrajzi szeml let alapján kell kiindui.nl: Mi­
lyenek a terület földrajzi adottságai, s ezek mely növények 

sz 'éra kedvezőek? Alkalmassági sorrendis gben melyek termesz- 

t sével érdemes foglalkozni?

Dr. gyenes Lajos a komiplex termőtájkutató munkákkal, mint 
azoknak a föl rajztadományban elfoglalt helyével, sokat és 

ered-t nyoeen foglalkozott. Megállapításai és mások nézete sze­
rint is, a jelen korban a földrajztudomány egyik komoly fela­
data a komplex kutatások a mezőgazdasági számára*

Igaz Dr. üyenes Lajos elír let vei .apeso'ato n v'ták alakul­
tak ki, mivel о a tájkutatást túlságosan egy irányban -csak 

az adott terület merjelölt felv 'telezésével- szemlélte. Az * 

meretközlő táj utatáetol azonban eltérő jellegű a te mőtáj- 

kutatás, mivel ez meghatározott te-rael si fel dactál, céllal 
fo lal’-ozik. Vitás az a kettős állapot is, hogy a tern tájku­
tatás 's a terrrőkörzet kutatás között mi a döntő különbség 

és geográfusnak melyikkel kell ink ’ ib foglalkoznia. A föld- 

rajztudoréy szerepe azonban nem vitás* ". külföldi szakiroda- 

lom is mind jobban elő1‘Írbe állítja a föl rajai munkák s a 

mezőgazdaság kapcsolatát. A hazai szakterületeken is ezt meg­
erősíti RÍev László, aki a gyümölcstermőtájak s tájoptimumok 

kutatásával foglal ozott. A kialakult közös meg 11anitás az, 
hogy a termőtájkutatás a tájkutatás speciális oldalú, melyben 

a föl-v-aj"-! munkamegosztás kérdései do tinóinak. 1. a gyümölcs­
teáméi 's ecetében annak termel si problem ívni foglalkozik, 

tehát ól nk капеsóletba van a mez gazdasá~ga1. a mar szin­
te megkövetelik a mezőgazdaság szakemberei, hogy a tér elés 

tervez sében és h lyes irányénak kin lakitásaban a földrajzi

s-
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szempontok is érvényesüljenek.

Minden korszak mezőgazdasága annak a társadalmi rendszernek a 

függvénye. A termotájak is akként alakulnak, ahogy azt a gaz­
dasági törv'nyek befolyásolják.

A te emutáj Összetett jelle ", ugyanis azt a természeti és gaz­
dasági opti rat együttese aló :tja ki. A tér - Iá? fejlesztésé­
nek helyes Tvényét tehát a tér észeti és közgazdasági adott- 

ságok határozzák raeg* ISgy termőterület akkor optimális* ha a- 

on a ki jelölt növényfaj termel se és 'rt késit se a leglöegfe- 

lel bb.

A ’ apitalista társadalomban a profitszerzés viatt a piacot te­
kintik elsődlegesnek, azaz akvor optimális a t rm"táj, ha egy 

területen az értékesítés jobb mint a másikon* A természeti 
optimális adó tság tehát le is maradhat, a gazdasági adottságok 

mögött♦

A szocialista társadalom gazdasági életének rugója a szocia­
lizmus gazdasági alaptörv'nye. Itt is érvényesül bizonyos
raérték en a piac hatása, de a termel 's központjába az ember 

kerül, A gazdr sági alaptörvény célja pedig az ember szükségle­
teinek legmesszebbmenőbben történő maximális kielégítése* Te- 

h t a termelés - lszerü irányé noк meghatároz lsénél a társada­
lom szükségleteiből kell kiindulni, melynek al ája a haszná­
lati érték.

A meg e, illetve a járás természeti adottságai is többféle 

term ény tömeges termel-'s ót teszi lehetővé / íz élő, gabona, gyü­
mölcs/, A lakosság élelme/; s nek ellátására is szükség van* 

kenyérgabona* szőlő* jyümö ?s zöldség ter ore* Probléma 

s ’el ; it annak megoldása, hogy a járásban mily c zőgavsda- 

sá >i terra nyékét kell előállítani ez aránymegjelölésével. Щ 

legyen a termelés 5 mellékiránya? Mjndez e az előbbiek 

föl arnán részben utaltam.

/, •

A szocialista gazdasági rendszerben nem a maxi lis profitszer­
zés a gazdaság alapja, hanem a szocialista gazdasági aiptör- 

kz a jelen n na,gyón is vonatkozik Csöng ád negyére, a-v ny.
son belül a szegedi j rásra, hiszen a mezőgazdasági termel s
színvonala az országos eredmények alatt van. Amikor a szegedi
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járást а ш lypontból kell kihozni és kiemelt jérdek nt az 

ország se ;ltség ad'mára szorul, akkor nyilvánvaló, hogy az 

emberek szükségleteinek min 1 jóbb.kiel 'gitésóre irányuló 

törekv sek es me valósításuk a aél* JKz nem egyoldalú, ha on 

a ré33törvényeket közösen szem el tt kell tartani, ^Isősor« 

ban az arányos fejlődés törv ny't kell figyelembe venni, A 

második fontos követelmény a munka szerinti elosztás köve­
teim 'nyének törv nye, annak betartása. A termel's tervezés­
nél bizony jelentős hiányok szerepelnek, illetve téves néze­
tek szerint j Írnak el. Dgyenlő munkáért nem minden esetben 

kapja meg a dől rozé az egyenlő részt, /a termelt ,1 vakból 
Járó те уloéget/* A törvények be nem tartása jelentősen e- 

redmépyezheti a ramknerő elvándorlását. Azt a konkr ’t példát 

már említettem, miszerint a gyümölcs-szőlő sz-«ktоnfolyamokat 
végzett szakmunkásokat egyenlően fizetik a kiké zetlen r.unká- 

so ’ al, vagy nem is a megfelelő területre osztják be.

A tér- -elés fe1least se ek lehetőségeit befolyásol tényezők.
Az előbbiek folyamán ugyan említést tettem ráér a befolyáso­
ló tényezőkről, a fejlesztési feladatok alapjaik nt röviden 

mégis összefo -lalom.

í-ghajlati tényezők
Bár ^típusosán ко-»tinón álts, szélsőn 'ges jel leg bizonyos é- 

vekben káros hatású, az országosan magasabb évi középhőaér- 

séklet, a bőséges napsugárzás, a homoktalajok őse’kőzete és 

a t r let fekvése köve ezt'bon Szeged з Szentes környékén 

sajátos jellegű, kedvező hatású mikroklíma alakult ki*

Salajadottoá -ok
A megye területén kialakult homok, szlkeoedésre hajlamos és 

szikes talajok meghatároztak a(me -у® mezőgazda.súgónak fellősz* 

t -aét, A megye homoktalajablak 93 $-a a szegedi járás terü­
letén van.

Domborzati viazonyok
A járás területének szí ntdifferenolái a mezőgazdaság fejlesz- 

t 'sére em hatnak, a terület éghajlatát sem befcly'solja, de 

a mi>rodomborzat? formák afgyümölo s-1s zöldségkultúra sajátos
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és kedvező mikroklímát alakítottak ki*

Öntözési adottságok
Az alföldi vnajlat szélsőséges volta a szegedi járás terüle­
tén éleződik ki. a legjo ban* Л > ritikus időpont julius-au- 

gusztus hó folyamán következik be az aszályos időszal kiala­
kul L. A talajók 150-I80 mm ' özötti vízhiányban vannak*
A 1. agy s b öntözés ’ lehetőrégeire\ a Ti sza folyó szol áltat­
ja. A homoktalajokon a talajnedvességet állandóan biztosíta­
ni kell* Az öntözést az ártézivizzel és talajvíz kutakkal le­
het végrehajtani* Fontos követelmény tehát;hogy a nagymérvű 

teleolt'sekkel fokoz too- n kell a kutakat ’a kiépíteni* A 

osőkutas öntözés 1959-ben még uj fogalom volt, ma már köz- 

is ért, A szegedi járásban retőfiszálláson alkalmazták elő­
ször. Ma már komoly eredménynek szarj "t a homoki tsz-ekben lé­
tesítendő 245 db* csőkut* Ezek állami.hitelből készültek 

l,715.ooo forint beruházási összeggel. A tsz-ek és a tszcs-k 

saját e"őből is már több esőkutat fúrtak, 1 ebizonyosodott, 
ho ,y a költség megtérül, működésűk hasznos« A gyümölcsösök 

megeredése biztosított, a permetező vízszükséglet a legol­
csóbban fedezhető.

A szegedi járásban élő vízfolyást a Tisza kéoez és adja a 

le na óbb öntözési lehetősé eket. A folyó völgy'ben 1 lem-es 

távolságban a váltakozó viz szintje befolyásolja a tale, jár­
ásiét ingadozását. Az árterületeken, а folyó közel ben oly­
kor több gyümölcsfa kipusztul* iügyes mezőgazdasági szaké bé­
réi': szerint k'r is kísérletezni gyünölostelenit sekkel, mi­
vel • . - jy tartósabb tiszai áradás kimossa a gyökérzetet* 

és a .gyümölcsfa állomány elpusztul. A szegedi Vízügyi Igaz­
gatóság árterületein viszont sr. épen díszít -ok a g "mö le só­
sok* A jövőben mindenesetre az alacsony gy ;k'rzetü és a vi­
zet könyeb en eltűrő alanyokra nemesített gyümölcsfajyfcat 
érdemesebb telepiteni•

A homoki körzetekben, nyílt vizű öntözés nem ,igen lehetséges* 

A cső’rutas öntözésnél viszont figyelemmel kell kis ni az e- 

setleges magas sótartalmú koncentrációt.
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Az öntözésnél nagy fi veimet igényel a vizutánpótlás idejé­
nek megállapítása. A nagymérvű nedvesség káros, ugyanis a 

t laj levegőtlenné válik és lehűl. Olaszországban az őszíba- 

r ok ültetvényeken Ho naponk nt 4o ima öntözést biztosítanak, 

mely forduló augusztusban rövidrbb időtartamú és nagyobb víz- 

mennyiségű. A legmegfelelőbb tehát az egyenletes elosztás, 

de figyelemmel kell lenni orra is, hogy a gyümölcsösök vizi- 

g 'ау I sorrendje nem egyforma.

A járás hóra lkjain a csőkutas öntözésre elsősorban a szerves 

anyag utánpótlását kell biztosítani. Először c lszeeü műtrá­
gyával dvisitott tőzeget alkalmazni, mellyel helyzeti előny­
ben v -n a járás. r'ásodterményk nt nagymennyásó ü zöldtrágyá­
val dúsítható a talaj.

A n pesoég várható alakulása
Az iparosítás lendületével, a mezőgazdaságban vé rehajtott 

korszerűsített gé esitéssel a dolgozók száma lényeges osölc- 

kené t fog hozni. a mezőgazdasági dolgozók jövedelmét meg- 

j vitja, de számolni kell azzal is, hogy a mezőgazdaságból el- 

távozotc lakos ág mint fogyasztó fog fellépni. Éppen ezért 

oly gyümölcsfajtákat kell telepíteni, mely a várhatóan meg­
növekedőit. lakosság igényét kielégíti, s amit a kereskede­
lem is kön yen tud piacra adni. Szeged.-alakul'sának a jövő­
jét né ve a lakosság szama is le yegesen növekedni fog, mely 

a szegedi j “írás szőlő-gyümölcstermelésére nagy feladatokat 

ad, hi szen az export termel 's mellett nem másodrendű feladat 

a la os ág ellátása sem.

A tér 1 Ы koncén fcr 'ni ", illetve a terhelési eszközök várha-

tó alal ulása*
A fejlődés folyamán a járásban is csökkenni 'о ; a jele- légi 
gazdasági egypég száma, mellyel csakis a termelés színvona- 

3.a emelkedhet. Ugyancsak remél ictő xogy a talaj táperejének 

utánpótlásában az istéllótrágya mellett a zöldtrágyázás és a 

műtrágyázást fokozottabb mértékben fogják alkalmazni.
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Az életszínvonal emel 'séno sz'ikségéssége

A szocializmus építésé folyamán állandó .jelle ü. ^ homoki 
területeken is fő cél a mez {’gazdasági lakosság 'letszinvo-
nal гак emel se, ugy^-hogy a jól és rosszul menő tsz-ek kö­
zötti különbség fokozatosan megszűnjön.

% pgnzd2 sá g * érdek

Az export tárgyalásán«” 1 rér e,ültettem, hogy országos vl- 

szó latban is, de a szegedi jéráо jelen t és jövő j ' fc be­
ké tv о кül nősen fo tos gazd sági tényező*

Egy';,b _közpr^dasápi jelle ü Y 'rderek

i-JLvel Szeged nagy valósi hutással van m ris a járás terüle­
tére, nem mellőzhető a a kérdés, hogy vájjon a jelenlegi­
nél tovább fejlődik-e az ipa • Az eddig ki omot'an könnyű­
ipar mellett mindjobban felzárkózik a nehézipar is. A tervek 

megmutatják Szeged jövőjét, amely különösen a neh zipar to­
vábbi fejlesztését jelzi. A vegyipar helyet kap a járás terü­
letén, különösen műtrágya к szító izem! központtal. Valami­
kor sz mitásba sem jöhetett volna a neh zipari üzemek Sze­
geden történő telepítése. Általaién a nyersanyag köz 1 'ben 

gazdaságos ilyen jellegű üzemeket létesíteni. A szegedi járás- 

b n nyersanyag nincs, esak a természeti kedvező viszonyok az 

adottak. Az i ar egyik létszükséglete viszo t a viz, amely 

adott. Az utóbbi időben megindult LilIésL kőolaj és földgáz 

lel helyek hasznos felderít sei, illetve kihasználásai, ugyan­
csak újabb el segítő tényezők. A félautovatizéit termel s- 

hez szükséges munkáskéz is biztositofct, amennyiben a mező» 

gazdaság technikájának fejlesztésével.sok ember szabadulhat 

fel a járás mezőgazdasági munkái alól. A tervek és a tapasz­
talatok alapján remélhető, hogy a 2o éves távlatban a sze e- 

di járás is eléri a mezőgazdasági g 'resitettr 'g mezőgazdasá­
gi gé-esitettség megfelelő színvonalát. Ennék alapján a sző­
lő- és gyümölcstermelésben is a gé esitetts'g 5o-7o ,>-os lesz. 

Nem me lőzhető az a kérdés se , hogy a közlekedés és a szál­
lítási viszonyok hogyon fognak alakulni« Uj ipari centrumok 

épülésével párhuzamosan fejleszteni kell a közieke bt is.
Nem mindegy, hogy a szállítási és közlekedési viszonyokat 

hogyan fejlesztik. Minden-esetre ha az iparral párhuzamosan
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uj utak, esetleg vasutak 'pülnek és ujra megint Ina légi 
forgalom is, as a mezőgazdaságra, illetve a sz álo-és gyü- 

mölestermel'sro, szállításokra előnyös lesz.

A gy‘únölcs-szőlőkultura fejleszt "sének feladatai
Az elő ni részek tárgyalásánál kitűnt, Iio^y a népgazdasági 
ig 'nyék alapozza* meg a járás gy ümölcs-sz olőHmltur á jrínak 

nagyfokú fejlesztését# A közgazdasági tényezők együttesen 

к g sok klv.A.-máválót hagynak m guk után. Hogy aj j tán 

mégis maximális m retekb n indulnak mega telepit sek, azt 

a gyümölcs-szőlőtermelés számára adott kedvező t rmészeti 
viszo уok teszik lehetőv • A járás homokteriiletein nincs is 

más k;ut, mint főirányban határozni meg a telepítések fej­
leszt óét.

A közgazdászok jól tudják, ogy átlagos, vagy ennél jobb 

tori észeti tényezőkkel rendelkező terepen nem a természeti 
adottságokhoz kell tervezni a fejlesztést, hanem a közgazda- 

sá i tényezőkhöz. Kicsit kedvező közg zdasági tényezők esc- 

t ti is már törekedni lehet a szocializmus gazdasági alaptör­
vényeiben meghatározott célkitűzések elérésére, azaz a nép- 

gazdasági igények maximális kielági késére. Igaz, a nagyon 

kedvező term szeti viszonyok némileg kiegyensuly zzálc a tech­
nika elmaradó оtságát, de nem pótolják. A szegedi j rásban 

eddig nem is igen leheteti fejlett technik ról besz lni, mert 
a k"sg zdasági viszonyok kori tot e teltek el'je. \ b;rtokvi­
sz о ay ok következtében az apró parcellaju területeken 's a 

köztes művelésű kertekben ©gys evüen ki sem fejlődhetett a 

köröz ii technikai művelés, /lány v múlva azokban a kul­
túra felfr: sóit'"sével, az uj telepi sekel megváltozik a 

jelen helyzet. Bár a aezőgazdaság mindjobban iparszerüvé a- 

1 kul át, a gyümölcs-szőlőtérnél énéi e hatás a" is kevés­
bé érvényesül# A művelési ág sajátosságai miatt sem lehet 

a technika, fejlődésével mindent arra alapozni.

I

Kindenesetre a járás tn- 'szeti adottságai le 'ink tb a gy - 

aölcs-szőlőtermeléere kedvezőek. Ez teremtette meg már a 

múltban is a g ümölos-szőlőkultura egy-egy kis te motáj ki- 

alakulását. A tapasztalat bebizonyította, hogy k r kísérle­
tezni a ho okon arra nem alkalmas szántóföldi növ nytermosz-

r
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téssel. Tgy a Járásban bizonyára csökkenni fog a szántóföldi 
terület nagysága.

Amikor a tervek szer int X93o-ig a mezőgazdasági termel's 

össz^ volumenének közel 2,5-szeresére kell növekedni a ter­
mel s Jelenlegi szerkezet nek megtartásíval, akkor a sze­
gedi járásra ez megoldhatatlan feladatot jelent* Azt a szege­
di j rás valamennyi 'füvei si ágazatában sem к res el rni• 
így lett kiemelt a járás *imezőgazdasági termelése, melv ben a 

fő Lr nyt csakis a s z ClC-gy iimö 1 c st er meló si ágazat felé- va­
ló törekv s kapott. A járás mezőgazdasági tér: .el sót tehát 

nem szabad az országos szinthez vi szonyítani, hanem az adott­
ságának megfelelő gyUmöles-szolákulturát kell profilírozni•

Ea költséges is, a r t-ев legelőgazdálkodást fejleszteni 
kell. Az maga ut n vonná az állattenyészt's„ mint mell'kirá- 

nyu termelési ágnak a felle dőlését, mely a homoki körzetek 

égetően szükséges trágyahi '.nyán enyhítene egy keveset.

A talajvizsgálatok alapján a II, ás IV, körzet /Szat, az és 

Kistelek/ fejleszt si irányában a gyümölcstermelést kell fel­
lendíteni, különösképpen az őszibarack telepítésekkel* A III, 

körzetben a szőlőtermői sé a fő irány amit a rult tapaszta-
szervekneádelyes az a törek-latai is Iga ölnek. Az illetékes 

v'sük, hogy az eddigi gyenge termel 'st folytató közs égeket 
az ősz^’ arack nagyobb rányu telepit 'sével igyekeznek megerő­
síteni .

A rII, és IV• körzetek magas népsürtte 'góhez vi zony‘tva ke­
vés a gyümölcsfák száma, Igaz a III« körzetben nem tanácsos 

gyümölcsfát, különösen "szibarackot telepíteni, de az átme- 

neti i о ti «kban a lock ázat is megéri. Az őszi bar ck r vi d é- 

letkor rí való tekietettel ut na a szőlőtel« pifc s nagy óbb ü- 

te íben megkezd dhet.

Mindk't kultúránál akadályozó tényezők nt lép fel a saru 

tanyarendszer. Amig a szétszórt зв elöregedett ez ’lök köny- 

nyen felszá elhatok, addig a banyák felszámolása nehezebb*
Bár a tanyai la osság felszívódása megkezdődött a községek 

herd's, ho*y amikor a már uj ki jelölésű terület nemfel ,
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less több a telepit és számára, addigra megszüník-e a tanya- 

rendszer*

Már a jelenben is a nagyüzemi gazdálkodásra való áttérés 

jellemzi az uj gyümölcstele öltéseket* A távlati tervekben 

viszont csakis a széleeporos telepítési rendesért tervez­
tek. A gyümölcsös táblák nagysága 2-3 hektár lehet. A tele­
pítésre sorrakerülő gy iimölesnemek arányát az alábbiak s e- 

r’rt ?tárőzték Meg. 
megnevezés 

alma
оszibareck 

cseresznye-meggy 

kajszi
egyéb

Fentiekből kitűnik, hogy a tervez eben a körbe és a szilva 

az egyéb gyümölonnemek sorába került. A tervez s a fejlődés 

ütemét is figyelembe veszi. 1963-ig az őszibarack telepíté­
se 45 /«-kai szere el. A kiesést a tsz-ek megerődödéséig az 

őosiba ack korai termőre fordal-'savai igyekszik ellensúlyozni• 
Ugyanis csak Így érhető el a nagyobb jövedelem kialakulása*
Az őszibarack csökken'se mellett a kajsz', cseresznye és 

ne gy ará'iya og megnövekedni. 4 növelés a Föld üvelsügyi 
iiniszt ritirr ki verságára történik. Az 197o-198o közötti terv­

időszakban az alma 5 -оз és az őszibarack lo -os csők ené- 

s vei valame nyl gyümölcsnera telepítési aránya lényegesen 

/5-7 /V növekedni fog. A belföldi és külföldi >e"e 1 t igénye­
lnem 'eg.felelően a 1 értékesebb gyümölcsfajok telepit se ke­
rül sorra, egy-két gyümölcsfaj örvendetes előretörésével.

19-o-ig % 197o-xg J> 198o-ig 1>
25 25 2 о
45 4o 3o
11 15 2o

12 15lo
9 158

Egy-egy gyÜJBÖlcsfajon belül is változni fog az aránj . 
alma telepítésének fele J0nat Lesz. Az ő >. ibarack telepi* 

tések szervezésénél főleg se export igényeket kellett figye­
lembe ve ri. üzek alapjáp ér 'si időszakónk *nt ará yositot— 

ták a különböző fajtákat. Korai érésű fajták 3o középko- 

rai. fajt к 45 $, kései érésű fajták 25 -~ban kerülnek tele­
pítésre. A te v'dőszak folyamán a jelenlegi f iták mellett 

egy-egy újabb kinemesitett hazai, illetve külföldi fajta is 

hélyet kap.
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A túloldali tervez 'Sele természetesen az üzemi telepítésekre 

vonatkoznak. A faj;a összetételek újabb me’választásával i- 

gen élt rő lesz az izem! telepítési és a házikert, szórvány 

gyé iöleseinek összetétele ugyanazon gyümölcsfajon helul, E- 

re !>.- "v -k at megváltozik a termésátlag is az üzemi telepíté­
sek javéra, A korsz rü gazdáikor ír>, a nagyüzemi gyümölcsö­
sök tér:é-seredm‘луe ágasabb lesz.

A sz"Istelepitérek tervezése alaposan megváltoztatta a jelen­
legi fajta öeezet 'telt, A fehér és vörösbor szóló áréuyát 

6a:4o -ban tervezték. Ezen helül vál sztotb'k ki külön a tö­
megbort -'s a minőségi kort odó fajtákat. Tömegbort adó faj­
ták: Köv'dinka 25
i In 'ségi bort adó fajták: Olasz rízling 1? h, Ezerjó lo g, 
Kecske t virága lo Hárslevelű 5 i»% Museal Ottonel 5
Zöld véltél'ni 5 Korai piros véltél ni 3 egyéb fajták
lo

Pozsonyi fehér 5 $, íz? 'ki sé ?f • hér 5eí

örvendetes a minőségi bort adó fajták előretörése a Kövidin­
ka és az Izsáki sár ehér rovására. Ha már nemcsak az expor­
tot, a külföldi igényeket kell figyelembe venni, hiszen a ha­
zai fogyasztók is az Üd , kön yu borokat keresik, poén ezért 

ki--érintős a minőségi bort adó fajták megtervezése, hanem 

megval'ri ása is, és az Olasz rízling eddigi hírnevének továb­
bi' megőrzése, Л vörösbor keresett igényeit a kadarka elégí­
ti legjobban, éppen ezért 80 é-os arányban tervezt к a Kék­
frankos lo ' és az Opportó lo ^-03 aranyév! szemben.

A tervez 'm 1 felTtif ült n csemegeszőlő jelenlegi 2,2 -os 

a oly 3. ker< let minimumét sem tudja ellátni, Kern
оту a bort - dó fa jt'kát viszik 

'ítkezési, illetve cseme elszóló hel; et •

aranya,
tarth tó fenn az az ' l.i a, V*.,
piacra
vei sót 1980-1 g 22 á-ra tervezik, ami lo-szeres e ;e lkod ' : t 

jelent, Az el'ir'ny ott telepet зек, az igen erős ütem viszont
egy ált-' án nem kedvez a sző le fajt к jelenlegi állapotának meg- 

véltozto.t-iív! b - o. Következni yy , lio xy egyenlőre a bor me nyi- 

c' c nem javul- t meg. Kagv gondokat okoz a в unó itóanyag 

beszerz 'se, A legnagyobb hiba mégis az, hogy a te rvek elle­
sem j vul a csemege^-ezolők telepit a nek e>ete, hiszennére

a s -aprító anya-ok beszerzésének hiánya itt out tkozott mog
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le jobban. Az uj telepités kben is csak elvétve fordulnak elő.
Sokkal jobban kellene tehát a eretneke szőlő tők'két szaporí­
tó anyag, b< szerzéséhez felhasz rálnf#

Szerepontok, ir'nyelvek

A gyüJBölossBÜret a kevés munka ro miatt nagy gondot okoz a 

gaz das- ’oknak, p en ez -t a telepítések szervez sével el re 

lehet csökkenteni az Ilyen nehézségeken, legalább is arányo­
san elosztani a csuesrminkálatokát. Pl. az üllési K.0ssuth ősz­
ben az alábbiakban követik egymást a szüreti műnk latok kora 

tavasztól késő őszig: spárga, Márki cseresznye, Ge^meozdorfi 
cseresznye, korai kaja 1 barack, magyar-kajszi, :a у flower, Ama­
dén, málna, osemegeszől: , kadarka, kövidinka а к rét.

Figyelemmel kell kisérni az uj modszorü gyümölcstelepit'Be­
ket, s ha ez bevált, ak or miért nem lehetne szakitani a ha­
gyományos telepit'sekkel. A csengelel Vadgerl s ISz-ben 5 

holdon már cseresznyét 's meggyet telepítettek a bevált fran­
cba lódsz r alánján. Az ültetés módja szerint a vízszinteshez 

ké est 3o fokos szögben történik a telepítés. Az "elfekte­
tett" es met'к a sor irányában egy si ót al otnak. így bizo­
nyos hormonális folyamatok ontására a csúcson és az alapon 

e• '••••■ elő lesz a hnjtás^növo eöés. A kettő közötti részen gene­
ratív zóna alakul ki, arai biztosítja az állandó term st. Az 

oldalira j tás okát a csuesirá nnyal ellent 'teoen 3o fokos szögben 

kötözik le. Az évről- vre tört'nő kötöz'si eljárások alapján 

u.n. ro oid-rócsozat jön létre# A legyeeő szerűen szétterült 

korona igái egy ást támasztva ka termést# £1 nyeli

a/ Kevesebb munkaerőt ig'nyel, ivei a letsz'ít. a kötöz's 

vál ja föl, és a szedés földről h -rbánik. A kötő , shez 

nem feltétlenül sz kségesek szakképzett dől ;ozők. 
b/ Az ült tv 'ny a hagyományosnál 1-2 évvel a iá -ab f>rdul

tér őre.
о/ Azonos területen több 

d/ Gépi traktoros munkával köi.ryen a fákhoz lehet f '> n i, a 

te v"felület ugyanis egy síkban van* 

e/ Ír i. csak a söv'nyfalat ke 1 permetezni, az anyagveszte­
sé'g minimális.

örös mennyis gü témáé 'r • í , el.
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Hátrányai:
A telepítésekhez na yo b mennyiségű szaporító anyagra /ese- 

met re/ van szükség, mint az eddigieknél.

E módszer bevezetése eltér esetén a gazdasági viszonyokban 

tört'’ c v'itozást kiegyensúlyózhatja. A kevesebb munkaerőt 
kívánó, gytimölesteleoit si munkálatok pótolják a városokba 

tóduló munkaerő kiesést, másodszor a ho okon is meg kell tar­
tani a szántóföldi területeket, tehát a végletekig nem le­
het terjeszkedni. A mind kevesebb rendelkezésre 116 terület 

miatt Is 1 ze íi a sód; zer bevezetése, mert kisebb terüle­
ten többet leli t termelni, azonos term amennyis g el résé­
hez elegendő kis terület. Végül a mezőgazdasági termésmeny­
nyi ség növel s he a gyümölcs is beletartozik os igy roba o— 

san növelhető a járás gyümölcstermelése is.

A járásban is a népgazdasági terv és az objektív gazdasági 
törvények szabták meg a mezőgazdávári termelés főirányát, a 

gyümölos-ée szol termel s fejlesztését. Természetesen a 

tervekbe hibák is csúsztak, különösen akkor, amikor azok 

túlzott, maximális feladatot tartalmaztak. А ’та helyzetéből 
kiindulva pontos szempont annak betartása, hogy úgy tervez­
zünk .ahogy a lehetőségek engedik. I* lő, hogy a járulékos be­
ruh' 'sok elmradása, a fejleszt si tényezők aránytalansága 

negatív trá yban hat majd vl . A bér V 'sok megoldása,
- tárol vervek, h itőház, jég biztosítása, tranzittelepek lé­
ten It 'se /csomagoló, átvevő r.elviségek/ betonoszlopok* drót­
huzal, ■ sh z pincével, - azonnali intézkedéseket vár. Biz­
tosítani kell a szü; séges trágyamennyiségel, /tat■ rmányter­
mesztést/ zöld trá yásást* gyümölesfaoltványok szaporítását, 

helyes ápolási, védekezési eljár; ScflCat, rszakt iToly nők töké- 

letör It'óét ' s. ü ,óp u . t ruutm-n к a tervek, s a j ‘én gyű- 

möles-sz'-lőkulturája is hatalmas bávl' tokb- biz lonitottnak 

létszik a ni ga szerep t eredm nyékben bemutatni, de смак ak­
kor, ha az el" lé s empontokat be Is tartják:.

Amint S'-atymaz körny ke gyümölcstermesztő /paradicsom/ táj­
kor'ette alak’lt, úgy kell a másik k‘*t homoki körzetet is 

jellegzetes gyümölcstermesztő tájkörzetté, egy egye es Sze­
ged környéki körzetté ki- lakitani, A népgazdasé i tervek és
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rayonkut tások 'veiken kialakult a szegedi járás helye is a 

mezőgazdaság területeinek szakosításában. te _zeti viszo­
nyoknak megfelelően /alapként/ az őszibarack, alma, kajszi, 

szőlő s zölds gi'lék térinél se a le -inkább biztosított, A 

jelen nagyüzem: telep‘t* sc' el a szőlő és a gyümölcs különvá­
lik, ölesnél az őszibarack lett domináló« Szatymas mel­
let . 2som ó kör-iy'i; 'iek gyiimölosterraesz ft ne is jelentős, a- 

nol ugyancsak az őszi barack és az alma előretörése a jellem-
z .

A hagyományos szőlőterülete’'' mellett, azok nc,n. ősöd és 'vei, 

újak sz'’.létnek, lolepitenek, de a nemes sz lő hel' e ’ t még rain- 

dlg a kövidinka 's a kadarka az uralkodó. A szaporító anyag 

is kevés, de a tsz-ek is nehezen telepítenek olasz rizlin et 

/bemunkélás’ neh :zsé ek miatt/. Amennyiben ’o’amosan nem te­
lep‘terek olasz rizlinget, hárslevelűt, eze jót ’s furmintot, 
stb. azaz nemes szőlőket, úgy.a járás szőlőkul burája sem elő­
re fejlődik, h-nem vissz felé.

A termés éti viszonyok adottságai váltósa lanok maradnak, 
de a gazdasá i viszonyok m visszahatnak rájuk, open ezért 

a D'lal kjldi Kísérleti I tézet -/eaetésatrel tavi b kell fej­
leszteni а к tat sok sorát, a fajtaminőség j vitása ne llett 

az akit atizáeióe célok ered;;: ayesebb megold sáért.

A járás gyümölcs-szőlőkultirajának fejleszt'se a számos r'sz- 

teréletre kiterjedő vizsgálódó okból láthatóan nem csupán a 

nézőgazd sár feladata.

A réz"gazd ság szakemb* rei csak úgy tudj'1 a járást e nemes 

kultúrájának célkitűzéseit ereim ^vekben gyümölosöztetnl, ha 

munkájukban a tanács, a párt , a kereskedelmi, közlekedési 
szervek s a tudományágak számos képvisel i is segíts et ad­
nak.
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